






 

 5 YCT 

Fueeneyeeo neF&keâesš& meceer#ee DeefOekeâejer (RO) hejer#ee- 2021 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

1.  Select the option that is related to the third 
number in the same way as the second number 
is related to the first number 

  Jen efJekeâuhe ÛegefveS pees leermejer mebKÙee mes Gmeer Øekeâej 
mebyebefOele nw efpeme Øekeâej otmejer mebKÙee, henueer mebKÙee mes 
mebyebefOele nw- 

  102 : 10405 :: 201 : _________ 
 (a) 40402 (b) 50402 
 (c) 40401 (d) 50401 
Ans. (a) : oer ieF& Deevegheeeflekeâ mebKÙeeDeeW ceW- 

  
2.  Select the option that is related to the third 

term in the same way as the second term is 
related to the first term 

  Jen efJekeâuhe ÛegefveS pees leermejs heo mes Gmeer Øekeâej 
mebyebefOele nw efpeme Øekeâej otmeje heo, henues heo mes mebyebefOele 
nw- 

  MGV: HHA :: LCT : _________ 
 (a) HDZ   (b) GDY   
 (c) IDY  (d) IDZ  
Ans. (b) : efpeme Øekeâej- 

  
Gmeer Øekeâej- 

  
3.  Select the number pair in which the two 

numbers are related in the same way as are the 
two numbers of the following number pair: 

  Jen mebKÙee Ùegice ÛegefveS efpemekeâer oes mebKÙeeSb Gmeer Øekeâej 
mebyebefOele nw peme Øekeâej efvecve mebKÙee Ùegice keâer oes 
mebKÙeeSb nQ- 

  (28, 65) 
 (a) (37, 50)   (b) (2, 10)   
 (c) (126, 217) (d) (26S 65)  
Ans. (c) : oer ieF& mebKÙee keâe GefÛele Ùegice : 

 

3 3
(3) 1 (4) 1,

28 65

+ +

⇓ ⇓  

Fmeer Øekeâej- 

 

3 3
(5) 1 (6) 1

126 217

+ +

⇓ ⇓  

4.  Three of the following terms are alike in a 

certain way. Find the odd one out  
  efvecve ceW mes leerve heo Skeâ meceeve nQ Deueie heo keâer %eele 

keâerefpeS- 
 (a) NQS  (b) HKM   
 (c) ZCF  (d) TWY  
Ans. (c) : efoÙee nw; 
 3 2 3 2N Q S H K M

+ + + +→ → → →  

 3 3 3 2Z C F T W Y+ + + +→ → → →  
Deueie heo · ZCF  

5.  Three of the following four numbers are alike 

in a certain way and one is different. Find the 

odd one out  
  efvecve ceW mes leerve mebKÙeeSb efkeâmeer lejn mes Skeâ meceeve nQ 

leLee Skeâ Deueie nQ pees Deueie nQ, Gmes ÛegefveS-  
 (a) 136  (b) 102  
 (c) 121 (d) 153 
Ans. (c) : efoÙee nw- 

 
17 6 102

17 8 136 17 Multiple

17 9 153

leerveesW mebKÙeeSb  keâe nw
× = 


× = 

× = 

 

 Dele: efJekeâuhe (c) (121) leerveeW mebKÙeeDeeW mes efYeVe nw~  
6.  In a code language, DEAR is written as WVZI. 

How will SOUTH be written in the same 

language ?  
  Skeâ ketâš Yee<ee ceW DEAR keâes WVZI efueKee peelee nw 

Gme Yee<ee ceW SOUTH keâes efkeâme Øekeâej efueKee peeÙesiee? 
 (a) HLFGS  (b) SGFLH   
 (c) HFLGS  (d) HFLSG  
Ans. (a) : efpeme Øekeâej- 

 
D E A R

Letter

W V Z I

   efJehejerle nw~↓ ↓ ↓ ↓  

Gmeer Øekeâej- 

 
S O U T H

G SH L F

efJehejerle↓ ↓ ↓ ↓ ↓   

7.  If V = 44 and FAT = 54, then MASTER = 

_______ . 

  Ùeefo V = 44 nw leLee FAT = 54 nw, lees MASTER = 

_______ nw 
 (a) 146  (b) 152   
 (c) 158  (d) 162  

(hejer#ee efleefLe : 07-01-2022) Shift : II) 
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Ans. (b) : efoÙee nw; 
 V = 44 ⇒ 22 × 2 
 F A T = 6 + 1 + 20 ⇒ 27 × 2 = 54 
M A S T E R = 13 + 1 + 19 + 20 + 5 + 18 = 76 × 2 = 
152 

Dele: efJekeâuhe (b) mener nesiee~  
8.  Which number will replace the question mark 

(?) in the following series ?  
  efvecve ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) keâes keâewve-meer mebKÙee 

ØeeflemLeeefhele keâjsieer? 
  0.15, 0.20, 0.30, 0.45, 0.65, ? 
 (a) 0.8  (b) 0.9   
 (c) 0.85  (d) 0.95  
Ans. (b) : efoÙee nw- 

 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nesiee~  
9.  Select the letter cluster that will replace the 

question mark (?) in the following series : 
  efvecve ëe=bKeuee ceW ØeMve efÛeÖ (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâjves 

Jeeuee De#ej mecetn ÛegefveS : 
  EQM, GRL, ISK, ? , MUI 

 (a) JTK (b) KTJ   
 (c) JVK  (d) KVJ  
Ans. (b) : efvecve ëe=bKeuee nesieer- 

 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nesiee~  
10.  Study the pattern and replace the question 

mark (?) from the given alternatives. 
  hewšve& keâe efJeMues<eCe keâerefpeS leLee efoS ieS efJekeâuheeW mes 

ØeMve efÛeÖ (?) keâes ØeeflemLeeefhele keâerefpeS-  
43 11 6 
50 31 9 

42 21 ? 

 (a) 7   (b) 8   
 (c) 5  (d) 4  
Ans. (a) : efoÙee nw; 

 
43 11

6
9

+
=  

 
50 31

9
9

+
=  

 
42 21

7
9

+
=  

 Dele: ? kesâ mLeeve hej 7 DeeÙesiee~ 
11.  Study the pattern carefully and select the 

number that can replace the question mark (?)  
  GheÙeg&òeâ Øeefle™he keâe OÙeevehetJe&keâ efJeMues<eCe keâerefpeS 

leLee Jen mebKÙee ÛegefveS pees ØeMve efÛevn (?) keâes 
ØeeflemLeeefhele keâj mekeâleer nw~ 

   
 (a) 15   (b) 14   
 (c) 13  (d) 11  
Ans. (d) : efoÙee nw- 

 
12.  A + B means A is sister of B 
  A + B keâe DeLe& nw B keâer yenve A nw 
  A ‐‐‐‐ B means A is daughter of B 
  A ‐‐‐‐ B keâe DeLe& nw B keâer heg$eer A nw 
  A × B means A is brother of B 
  A × B keâe DeLe& nw B keâe YeeF& A nw 
  A ÷ B means A is husband of B 
  A ÷ B keâe DeLe& nw B keâe heefle A nw 
  If V + U × Q – T ÷ R + P × S then how is P 

related to V ? 
  V + U × Q – T ÷ R + P × S ceW  V mes  P efkeâme 

Øekeâej mebyebefOele nw? 
 (a) Paternal uncle   (b) Paternal aunt   
 (c) Maternal uncle  (d) Maternal aunt  
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

 
13.  In the following diagram, the triangle 

represents engineers, the circle represents 

sportsmen and the rectangle represents artists. 

The numbers in different segments show the 

number of persons.  
  How many engineers are there who are neither 

sportsman nor artist ? 

  DeejsKe ceW ef$eYegpe, DeefYeÙebleeDeeW keâes oMee&lee nw; Je=òe, 
efKeueeefÌ[ÙeeW keâes oMee&lee nw leLee DeeÙele, keâueekeâejeW keâes 
oMee&lee nw efYeVe Keb[eW ceW mebKÙeeSb JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee 
oMee&leer nQ, Ssmes efkeâleves DeefYeÙeblee nQ pees ve lees efKeueeÌ[er 
nQ ve ner keâueekeâej nQ? 
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 (a) 4   (b) 6   
 (c) 8  (d) 7  
Ans. (d) : efoÙee nw, 

 
7 DeefYeÙeblee nw pees ve lees efKeueeÌ[er nQ ve ner keâueekeâej nQ~  
14.  The given venn diagram represents which of 

the given alternatives ? 
  Jesve DeejsKe efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efkeâme keâes efve™efhele 

keâjlee nw? 

   
 (a) House, Window, Tenant/Iej, efKeÌ[keâer, efkeâjeÙesoej  
 (b) Weeks, Years, Months/mehleen, Je<e&, ceen 
 (c) Paragraph, Sentence, Pen/DevegÛÚso, JeekeäÙe, hesve 
 (d) Trucks, Ships, Transport/š^keâ, penepe, heefjJenve 
Ans. (b) : efoÙee nw, 

 
oer ieÙeer Deeke=âefle efJekeâuhe (b) keâes ØeoefMe&le keâjleer nw~ 
15.  Three different positions of the same dice are 

shown below. Which number is on the face 

opposite the face showing 3?   
  efvecve efkeâmeer heemes keâer leerve efYeVe efmLeefleÙeeB oMee&F& ieF& nw 

mebKÙee 3 kesâ efJehejerle heâuekeâ hej keâewve-meer mebKÙee nw?

  
 (a) 6   (b) 4   
 (c) 5  (d) 2  
Ans. (c) : efoÙee nw,  

 
heemee (i) Deewj (ii) mes- 

 

1 1

3 5

6 4

  meceeve melen 

efJehejerle melen

efJehejerle melen

→

→

→

 

Fme Øekeâej 3 kesâ efJehejerle 5 DeeSiee~    
16.  Seven children A,B,C,D,E,F and G are 

standing in a queue. E is at the fifth place from 
left. Only C is between A and B. G is at the first 
place from right. B is three places after F. 
What is the position of D from left ?  

  meele yeÛÛes A, B, C, D, E, F Deewj G Skeâ hebefòeâ ceW 
KeÌ[s nQ, yeeÙeeR Deesj mes heeBÛeJeW mLeeve hej E nw,  A Deewj 

B kesâ yeerÛe ceW kesâJeue C nw, oeÙeeR Deesj mes henues mLeeve 
hej G nw, F mes leerve mLeeve yeeo B nw, yeeÙeeR Deesj mes D 
keâe mLeeve keâewve-mee nw? 

 (a) sixth   (b) fourth   
 (c) second (d) third  
Ans. (b) : efoÙee nw,  
 meele yeÛÛeeW keâe ›eâce ceW yew"ves keâe GefÛele ›eâce 

 
Dele: yeeBÙeeR Deesj mes D keâe mLeeve ÛeewLee nw~ 
17.  Seema walks to her office. She is facing south 

when she reaches her office. After starting 
from home, she turned left twice and then right 
before reaching her office. Which direction was 
Seema facing when she started from her home? 

  meercee Deheves keâeÙee&ueÙe hewoue peeleer nw peye Jen Deheves 
keâeÙee&ueÙe hengBÛeleer nw lees Gmekeâe Ûesnje oef#eCe keâer Deesj 
neslee nw, Deheves Iej mes Ûeueves kesâ he§eele, Jen oes yeej yeeFË 
Deesj cegÌ[leer nw Deewj leye keâeÙee&ueÙe hengBÛeves mes henues oeFË 
Deesj cegÌ[leer nw, meercee peye Deheves Iej mes Ûeueer Leer, leye 
Gmekeâe Ûesnje efkeâme efoMee keâer Deesj Lee? 

 (a) North/Gòej (b) East/hetJe& 
 (c) South/oef#eCe (d) West/heef§ece 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

  

 

 
meercee keâe cegKe heef§ece efoMee keâer Deesj nw~ 
18.  The age of a father is two and a half times the 

age of his son. Five years ago, the father’s age 
was thrice the age of the son then. What is the 
age of the son now ?  

  Skeâ efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg keâe {eF& iegvee nw, heeBÛe 
Je<e& henues efhelee keâer DeeÙeg heg$e keâer DeeÙeg keâer leerve iegvee 
Leer Deye heg$e keâer DeeÙeg keäÙee nw? 

 (a) 15 years/15 Je<e& (b) 10 years/10 Je<e&   
 (c) 12 years/12 Je<e&  (d) 20 years/20 Je<e&  
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Ans. (d) : ceevee heg$e keâer DeeÙeg · x Je<e&  
 efhelee keâer DeeÙeg = 2.5x 

ØeMveevegmeej, 
 (2.5x – 5) = 3 (x – 5) 

 (2.5x – 5) = 3x – 15 

 10 = 3x – 2.5x 

 x = 20 Je<e&  

19.  If ‘+’ stands for ‘–’, ‘–’ stands for ‘×’, ‘×’ 

stands for ‘÷’ and ‘÷’ stands for ‘+’, then what 

will be the value of the following expression ? 

  14 – 3 + 10 × 5 ÷ 5 
  Ùeefo ‘+’ keâe DeLe& ‘–’, ‘–’ keâe DeLe& ‘×’, ‘×’  keâe DeLe&   

‘÷’ leLee ‘÷’ keâe DeLe& ‘+’ nw, lees efvecve keâe ceeve keäÙee 
nesiee? 

 (a) 65 (b) 48   
 (c) 45  (d) 40  
Ans. (c) : efoÙee nw, 
 14 - 3 + 10 × 5  ÷ 5 (+) → (-) 

    (-) → (×) 

    (×) → (÷) 

    (÷) → (+) 

heefjJeefle&le keâjves hej- 
⇒ 14 × 3 - 10 ÷ 5 + 5 

⇒ 42 - 2 + 5 

⇒ 45 

20.  How many triangles are there in the given 

figure? 
  oer ieF& Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ? 

 
 (a) 9   (b) 10   
 (c) 12  (d) 13  
Ans. (b) : efoÙee nw- 

 
Deeke=âefle kesâ Devegmeej yeveves Jeeues ef$eYegpe- 
∆ keâer mebKÙee = 10 = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, (1; 2) (3, 4), (6, 7) 

21.  Figure A is embedded in one of the four answer 

figures. Select the correct alternative. 
  Deeke=âefle A, Ûeej Gòej Deeke=âefleÙeeW ceW mes Skeâ ceW meceeefnle 

nQ, mener efJekeâuhe ÛegefveS- 

    

 

(a) 

 

(b) 

 

 

(c) 

 

(d) 

 
Ans. (c) : oer ieÙeer Deeke=âefle efJekeâuhe (c) ceW meceeefnle nw~  
22.  Direction for this question: 

  ØeMve kesâ efueS efoMee efveoxMe : 
  According to a certain code 

  efkeâmeer Skeâ ketâš kesâ Devegmeej   
 (i) ‘may day zay’ means ‘good little dog’/‘may 

day zay’ keâe DeLe& ‘good little dog’ nw 
 (ii) ‘jay cay zay’ means ‘girl behaves good’/‘jay 

cay zay’ keâe DeLe&  ‘girl behaves good’ nw 
 (iii) ‘nay diy cay’ means ‘girl makes noise’/‘nay 

diy cay’ keâe DeLe& ‘girl makes noise’ nw 
 (iv) ‘day pay cay’ means ‘little girl fell’/‘day pay 

cay’ keâe DeLe&  ‘little girl fell’ nw 
  Which word is represented by 'cay'? 

  'cay' efkeâme Meyo keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw? 
 (a) makes (b) noise   
 (c) fell  (d) girl  
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
(iii) may diy cay 

 girl makes noise 

(iv) day pay cay 

 little girl fell   
Dele: 'cay' Meyo girl keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~   
23.  Direction for this question: 

  ØeMve keâe efueS efoMee efveoxMe 
  According to a certain code 

  efkeâmeer Skeâ ketâš kesâ Devegmeej 
 (I)  ‘may day zay’ means ‘good little dog’/‘may day 

zay’ keâe DeLe& ‘good little dog’ nw 
 (II)  ‘jay cay zay’ means ‘girl behaves good’/‘jay 

cay zay’ keâe DeLe&  ‘girl behaves good’ nw 
 (III)  ‘nay diy cay’ means ‘girl makes noise’/‘nay diy 

cay’ keâe DeLe&  ‘girl makes noise’ nw 
 (IV)  ‘day pay cay’ means ‘little girl fell’/‘day pay 

cay’ keâe DeLe&  ‘little girl fell’ nw 
  Which letter code stands for 'little'? 

  'little' keâe De#ej ketâš keäÙee nw? 
 (a) day   (b) pay   
 (c) diy  (d) nay  
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Ans. (a) ØeMveevegmeej, 
(i) may day zay 
 good little dog 
(iv) day pay cay 
 little girl fell 
Dele: 'day' Meyo little keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~   
24.  Direction for this question: 
  ØeMve kesâ efueS efoMee efveoxMe 
  According to a certain code 
  efkeâmeer Skeâ ketâš kesâ Devegmeej 
 (I)  ‘may day zay’ means ‘good little dog’/‘may day 

zay’ keâe DeLe& ‘good little dog’ nw 
 (II)  ‘jay cay zay’ means ‘girl behaves good’/‘jay 

cay zay’ keâe DeLe&  ‘girl behaves good’ nw 
 (III)  ‘nay diy cay’ means ‘girl makes noise’/‘nay diy 

cay’ keâe DeLe&  ‘girl makes noise’ nw 
 (IV)  ‘day pay cay’ means ‘little girl fell’/‘day pay 

cay’ keâe DeLe&  ‘little girl fell’ nw 
  Which word is represented by 'zay'? 
  'zay' efkeâme Meyo keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw? 
 (a) behave (b) fell   
 (c) good  (d) dog  
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
(i) may day zay 
 good little dog 
(ii) jay cay zay 
 girl behaves good  
Dele: 'zay' keâe ketâš 'good' nesiee~  
25.  Select the option that is related to the third 

word in the same way as the second word is 

related to the first word. 

  Gardener : Trowel :: Seamstress : __________  
  Jen efJekeâuhe ÛegefveS pees leermejs Meyo mes Gmeer Øekeâej 

mebyebefOele nw efpeme Øekeâej otmeje Meyo, henues Meyo mes 
mebyebefOele nw 

  ceeueer : keâVeer : oefpe&ve : ________ 

 (a) scythe/ojebleer (b) crowbar/meyyeue 
 (c) scissors/keQâÛeer (d) saw/Deejer 
Ans. (c) : efoÙee nw,  
 ceeueer : keâVeer : oefpe&ve : keQâÛeer  
26.  When you save to _______, your data will 

remain intact even when the computer is 
turned off. 

  peye Deehe _______ ceW megjef#ele keâjles nQ, lees keâchÙetšj 
yebo nesves hej Yeer Deehekeâe [sše ÙeLeeJeled jnsiee~ 

 (a) RAM/ jwce  
 (b) Mother Board/ ceoj yees[& 
 (c) Secondary storage device/efÉleerÙekeâ meb«enkeâ Ùeb$e 
 (d) Primary storage device/ØeeLeefcekeâ meb«enkeâ Ùeb$e 
Ans. (c) : peye Deehe keâchÙetšj keâer efÉleerÙekeâ cesceesjer ceW mšesj keâjles nQ 
lees Ùen ÙeLeeJele megjef#ele jnsiee~ peyeefkeâ ØeeFcejer cesceesjer JeesueešeFue 
Øeke=âefle keâer nesleer nw DeLee&le Jewmes ner Deehe, heeJej mehueeF& osvee yebo 
keâjWies Deewj hegve; Dee@ve keâchÙetšjeW keâes keâjWies lees FmeceW mšesj [eše 
ef[ueerš nes peelee nw~ ØeeFcejer cesceesjer pewmes-jwce Deewj efÉleerÙekeâ cesceesjer kesâ 
GoenjCe-ne[&ef[mkeâ, hesve[^eFJe, mee@efue[ mšsš [^eFJe Deeefo mes~   

27.  Which of the following will not advance the 
slides in a slide show view? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mueeF[ Mees JÙet ceW mueeF[ keâes 
Deeies veneR yeÌ{eSiee? 

 (a) Esc key   (b) Space bar   
 (c) Enter key  (d) Mouse button  
Ans. (a) : Esc key mueeF[ Mees JÙet ceW mueeF[ keâes Deeies veneR 
yeÌ{eSiee peyeefkeâ space bar, Enter key SJeb Mouse button 
mueeF[ Mees JÙet ceW mueeF[ keâes Deeies yeÌ{elee nw~ Esc key keâe ØeÙeesie 
Øees«eece keâes jö keâjves Je hee@he-Dehej efJeb[es keâes yebo keâjves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~   
28.  What is full form of VoIP ?  
  (VoIP) JeesFhe keâe efJemle=le mJe™he keäÙee nw? 
 (a) Voice of Internet Power/Fbšjvesš keâer Meefòeâ keâer 

OJeefve 
 (b) Voice over Internet Protocol/Fbšjvesš Øeesšeskeâe@ue 

kesâ Thej OJeefve 
 (c) Voice on Internet Protocol/Fbšjvesš Øeesšeskeâe@ue hej 

OJeefve 
 (d) Very Optimised Internet Protocol/DelÙeefOekeâ 

DeeMeeJeeoer Fbšjvesš Øeesšeskeâe@ue 
Ans. (b) : VoIP keâe efJemle=le ™he voice over internet 

protocol nw~ Ùen Skeâ Ssmeer lekeâveerkeâ nw efpememes Deehe yeÇe[yewC[ 
FCšjvesš keâveskeäMeve kesâ meeLe JeeFme keâeue Yeer keâj mekeâles nQ~ Fmekesâ 
efueS Deueie mes heâesveueeFve uesves keâer DeeJeMÙekeâlee veneR nesleer~ VoIP 
lekeâveerkeâ kesâ meeLe Ùetpej oesveeW megefJeOee Skeâ ner keâveskeäMeve mes ues    
mekeâles nQ~   
29.  In an E‐‐‐‐R diagram, an entity set is represented 

by :  
  F.Deej. [eÙe«eece keâe mechetCe& mecetn efkeâmekeâe ØeefleefveefOelJe 

keâjlee nw? 
 (a) rectangle/efjkeäšWieue (b) diamond/[eÙeceC[ 
 (c) ellipse/Sefuehmes (d) circle/meke&âue 
Ans. (a) : F&.Deej. [eÙe«eece keâe mechetCe& mecetn ÛelegYeg&pe Éeje ØeoefMe&le 
efkeâÙee peelee nw~ Sbefššer efjuesMevejerÙe [eÙe«eece Skeâ Øekeâej keâe heäueesÛeeš& 
nw pees oMee&lee nw efkeâ efkeâmeer efmemšce ceW ueesieeW, JemlegDeeW, DeJeOeejCeeJeeo 
Skeâ otmejs mes Jewmes mecyeefvOele nQ~   
30.  The cell having bold boundary in ‘Excel’ is 

called ? 
  ‘Skeämesue’ ceW yeesu[ yeeGb[^er Jeeues mesue keâes keäÙee keâne 

peelee nw? 
 (a) Relative/mecyeefvOele (b) Active/meef›eâÙe 
 (c) Absolute/mechetCe&le (d) Mixed/efceefßele 
Ans. (b) : ‘Skeämesue’ ceW yeesu[ yeeGb[^er Jeeues mesue keâes SefkeäšJe mesue 
keâne peelee nw~ Fmes mesueskeäšs[ mesue Yeer keânles nQ~  
31.  In HTML, tags consist of keywords enclosed 

within :  
  SÛe.šer.Sce.Sue. ceW, šwie ceW Meeefceue keâerJe[& nesles nQ- 
 (a) Flower brackets/heäueeJej yeÇwkesâšdme (keâes‰keâ) 
 (b) angular brackets >?/Svieguej yeÇwkesâšdme 
 (c) parcentheses( )/hesjsveefLeefmeme 
 (d) square bracket[ ]/mkeâJeeÙej yeÇwkesâšdme 
Ans. (b) : SÛe.šer.Sce.Sue. ceW keâerJe[& keâes yebo keâjves Jeeues šwie 
Svieguej yeÇwkesâšdme keânueeles nQ~ Fmes < > mes ØeoefMe&le keâjles nQ~  
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32.  Which of the following is the greatest 
advantage of co‐‐‐‐axial cabling ?  

  keâes-Sefkeämeue kewâyeefuebie keâe keâewve-mee efJekeâuhe DeefOekeâlece 
ueeYeeefvJele keâjves Jeeuee nw? 

 (a) High security/GÛÛe megj#ee 
 (b) Physical dimensions/Meejerefjkeâ DeeÙeece 
 (c) Long distances/oerIe& otjer 
 (d) Easily tapped/Deemeeveer mes efÛeefÖle 
Ans. (b) : keâes-SefkeämeÙeue keâes[ue keâer cegKÙe efJeMes<elee Fmekeâer 
efheâefpekeâue DeeÙeece nw, efpememes Ùen GÛÛe yewC[efJeLe keâes meheesš& keâjleer nw 
leLee Fmes cepeyetleer Øeoeve keâjleer nw~   
33.  Who designed the first electronic computer 

ENIAC ? 
  F.Sve.DeeF&.S.meer. henuee Fueskeäš^e@efvekeâ kebâhÙetšj efkeâmeves 

ef[peeFve efkeâÙee? 
 (a) Von Neumann/ Jeesve vesÙetcesve 
 (b) Joseph M Jacquard/peesmesheâ Sce pewkeäÙee[& 
 (c) Presper Eckert and John W Mauchly/Øesmehej 

Skeäš& Deewj peesve [yuet. cewkeâueer 
 (d) John Napier/peesve vesefheÙej 
Ans. (c) : ENIAC (Electronic Numerical Intragrator and 
computer) henuee Fueskeäš^eefvekeâ keâchÙetšj nw~ Fmekeâe ef[peeFve Øesmehej 
Skeäš& Deewj pee@ve [yuet cewkeâueer ves efkeâÙee Lee~ Fmes ogefveÙee keâe henuee 
Øees«eece keâjves ÙeesiÙe keâchÙetšj Yeer ceevee peelee nw~   
34.  Pipeline strategy requires :  
  heeFheueeFve jCeveerefle keâer DeeJeMÙekeâlee nw- 
 (a) Instruction execution/efveoxMe SkeämekeäÙetMeve 
 (b) Instruction pre‐fetch/efveoxMe Øeer-hesâÛe 
 (c) Instruction decoding/efveoxMe ef[keâesef[bie 
 (d) Instruction manipulation/efveoxMe efveÙeesefpele 
Ans. (b) : efveoxMe Øeer-øesâÛe heeFheueeFve jCeveerefle keâer DeeJeMÙekeâlee nw~ 
heeFheueeFve keâes JÙemle jKeves kesâ ØeÙeeme ceW efveoxMe Øeer-øesâÛe keâes Dekeämej 
heeFheueeFefvebie kesâ meeLe peesÌ[ efoÙee peelee nw~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ efveoxMe 
øesâÛe, efveoxMe ef[keâes[, efveoxMe efvemheeove cesceesjer Skeämesme Deewj jeFš 
yewkeâ efveoxMe heeFheueeFve kesâ heeBÛe Yeeie nQ~   
35.  The attribute _______ specifies (in pixels) the 

distance between two adjacent cells. 
  oes mebueive mesue kesâ yeerÛe keâer otjer kesâ iegCe keâes efJeMes<eleÙee 

efkeâmemes efveOee&efjle keâjles nQ? 
 (a) Width/ÛeewÌ[eF& 
 (b) Height/uebyeeF& 
 (c) Cell padding/mesue hewef[bie 
 (d) Cell spacing/mesue mhesefmebie 
Ans. (d) : mesue mhesefmebie oes mebueive mesue kesâ yeerÛe keâer otjer kesâ iegCe 
keâes efJeMes<eleÙee efveOee&efjle keâjleer nw~ mesue mhesefmebie keâe GheÙeesie DevÙe 
meece«eer #es$e kesâ Yeerlej lelJeeW (pewmes ÚefJeÙeeB Ùee hee") keâes mLeeve osves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~ mesue mhesefmebie keâes kesâJeue HTMLS keâe GheÙeesie 
keâjkesâ efveÙebef$ele efkeâÙee pee mekeâlee nw~   
36.  The method of internet access that requires a 

phone line, but offers faster access speeds than 

dial‐‐‐‐up is the _______ connection. 
  heâesve ueeFve kesâ efueS Fbšjvesš heæefle lekeâ hengbÛe kesâ efueS 

meeceevÙe DeefOeiece nw, hejvleg leer›e keâer hengBÛe kesâ efueS 
_______ keâe keâveskeäMeve nesvee ÛeeefnS~  

 (a) cable access/kesâyeue Smesme (hengBÛe) 
 (b) satellite access/Ghe«en Smesme (hengBÛe) 
 (c) fibre-optic service/heâeFJej Deesheefškeâ mesJee 
 (d) Digital Subscriber Line (DSL)/ef[efpešue GheYeesòeâe 

hebefòeâ 
Ans. (d) : heâesve ueeFve mes Fbšjvesš heæefle lekeâ heng@Ûevee meeceevÙe 
DeefOeiece nw, hejvleg leer›e ieefle mes hengBÛeves kesâ efueS ‘‘ef[efpešue GheYeesòeâe 
hebefòeâ’’ keâe keâveskeäMeve nesvee ÛeeefnS~ DSL mesJee yeÇe[yeQ[ keâveskeäMeve keâe 
GheÙeesie keâjleer nw, pees Fmes [eÙeue-Dehe mes keâneR pÙeeoe lespe yeveelee nw~  
37.  A parity bit is _______ 
  Skeâ hewefjšer efyeš nw _______ 
 (a) used to indicate upper case letter/GÛÛe meebkesâeflekeâ 

Meyo keâe ØeÙeesie 
 (b) the last bit in a byte/Debeflece efyeš keâe yeeFš kesâ ™he 

ceW 
 (c) the first bit in a byte/ØeLece efyeš keâe yeeFš kesâ ™he 

ceW 
 (d) used to correct errors/leke&âmebiele Sjj keâe ØeÙeesie 
Ans. (d) : Skeâ hewefjšer efyeš keâe ØeÙeesie leke&âmebiele Sjj henÛeeveves keâe 
Skeâ mejue ™he nw~ hewefjšer efyeš Skeâ Ûeskeâ efyeš nw, efpemes $egefš keâe helee 
ueieeves kesâ GösMÙe mes [sše kesâ yuee@keâ ceW peesÌ[e peelee nw~ Fmekeâe 
GheÙeesie [sše keâer DeKeb[lee keâes ceevÙe keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~   
38.  All the characters that a device can use are 

called : 
  Skeâ ef[JeeFme Éeje ØeÙeesie efkeâS peeves Jeeues meYeer 

keâjskeäšme& keânueeles nQ~  
 (a) character codes/keâjskeäšj keâesšdme 
 (b) character set/keâjskeäšj mesš 
 (c) keyboard character/keâer-yees[& keâjskeäšj 
 (d) character alphabet/keâjskeäšj Suheâeyesš 
Ans. (b) : Skeâ ef[JeeFme Éeje ØeÙeesie efkeâS peeves Jeeues meYeer keâjskeäšme& 
keâes ‘‘kewâjskeäšj mesš’’ keânles nQ~ kewâjskeäšj mesš keâchÙetšj efmemšce ceW 
šskeämš keâes oMee&ves kesâ efueS Fmlesceeue efkeâS peeves Jeeues kewâjskeäšj keâe 
Skeâ meb«en nw~ FmeceW De#ej mebKÙeeSB, Øeleerkeâ Deesj DevÙe kewâjskeäšj 
Meeefceue nesles nw~  
39.  The process of writing out computer 

instructions is known as _______ 
  keâchÙetšj efveoxMe efueKeves keâer Øeef›eâÙee keâes _______ keâne 

peelee nw~ 
 (a) documenting/[ekeäÙetceWefšbie 
 (b) coding/keâesef[bie 
 (c) compiling/keâcheueeFbie 
 (d) assembling/Smescyeefuebie 
Ans. (b) : keâchÙetšj efveoxMe efueKeves keâer Øeef›eâÙee keâes keâesef[bie keânles 
nQ~ keâesef[bie efveoxMeeW keâes yeveeves keâer Øeef›eâÙee nw, efpemes keâchÙetšj JÙeeKÙee 
keâjkesâ Gmekeâe heeueve keâjlee nw~ keâesef[bie Yee<ee kesâ GoenjCe C, C++, 

Java Deeefo nQ~   
40.  A device that is connected to the motherboard 

is called _______  
  ceojyees[& mes pegÌ[s ef[JeeFme (Ùeb$e) keâes _______ keâne 

peelee nw~ 
 (a) external device/yeenjer Ùeb$e 
 (b) adjunct device/mebÙeespekeâ Ùeb$e 
 (c) peripheral device/heefjOeerÙe (yee¢e) Ùeb$e 
 (d) internal device/Deevleefjkeâ Ùeb$e 
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Ans. (c) : ceojyees[& mes pegÌ[s ef[JeeFme (Ùeb$e) keâes heefjOeerÙe Ùeb$e Ssmee 
Ùeb$e nw efpemekesâ Éeje mebieCekeâ ceW metÛevee henggBÛeeF& peeleer nw Ùee mebieCekeâ 
mes yeenj hengBÛeeF& peeleer nw~   
41.  _______ is a set of symbols, keywords and set of 

rules to construct a statement.  
  _______ Skeâ keâLeve yeveeves kesâ efueS ØeleerkeâeW, efJeefMe° 

Meyo Deewj efveÙeceeW keâe Skeâ mecetn nw~ 
 (a) complete program/keâchÙetšj Øees«eece 
 (b) Programming language/Øees«eeefcebie Yee<ee 
 (c) Assembe/meceefvJele (Smescyeue) 
 (d) Syntax/efmešwkeäme 
Ans. (b) : Øees«eeefcebie Yee<ee Skeâ keâLeve yeveeves kesâ efueS ØeleerkeâeW, 
efJeefMe° Meyo Deewj efveÙeceeW keâe Skeâ mecetn nw~ efpemekesâ Éeje ceveg<Ùe 
keâchÙetšj Éeje efve<heeefole efkeâS peeves Jeeues efveoxMeeW keâes mebØesef<ele keâj meles 
nw~ Øees«eeefcebie Yee<ee keâe ØeÙeesie efJeefMe° Øees«eece yeveeves kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~  
42.  Which of the following is not an Antivirus ? 
  efvecveefueefKele ceW mes keäÙee Skeâ SbšerJeeÙejme veneR nw? 
 (a) Avast/DeJemle 
 (b) Trend Micro/š^W[ ceeF›eâes 
 (c) Kaspersky/kewâmhejmkeâeF& 
 (d) Bagle/yewieues 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes yewieue (Bagle) Skeâ 
SbšerJeeÙejme veneR nw, yeefukeâ yewieue, (efpemes yeerieue kesâ veece mes Yeer peevee 
peelee nw) Skeâ ceeme-cesefuebie keâchÙetšj Jece& Lee, pees ceeF›eâesmee@heäš 
efJeb[espe keâes ØeYeeefJele keâjlee Lee~ SbšerJeeÙeeme Skeâ Øekeâej keâe 
mee@heäšJesÙej nw efpemekeâe GheÙeesie keâchÙetšj ceW JeeÙejme keâes jeskeâves, mkewâve 
keâjves, helee ueieeves leLee nševes kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
43.  Which of the following can only have 

sequential access ? 
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâer kesâJeue Deveg›eâefcekeâ hengBÛe nes 

mekeâleer nw? 
 (a) Disk/ef[mkeâ 
 (b) Tape/šshe 
 (c) CD-ROM/meer.[er. jesce 
 (d) DVD-ROM/[er.Jeer.[er. jesce 
Ans. (b) : šshe ceW kesâJeue Deveg›eâefcekeâ hengBÛe nes mekeâleer nw~ šshe [^eFJe 
Skeâ [sše mšesjspe ef[JeeFme nw pees ÛegbyekeâerÙe šshe hej [sše heÌ{lee Deewj 
efueKelee nw~  
 ‘Deveg›eâefcekeâ hengBÛe’ Skeâ mšesjspe ef[JeeFme mes [sše hegve&Øeehle 
keâjves keâer Skeâ efJeefOe nw~ Deveg›eâefcekeâ hengBÛe kesâ meeLe, ef[JeeFme keâes Gme 
mLeeve lekeâ meYeer peevekeâejer kesâ ceeOÙece mes Deeies yeÌ{vee ÛeeefnS peneB Jen 
heÌ{ves Ùee efueKeves keâe ØeÙeeme keâj jne nw~   
44.  Full form of JPEG is : 
  pes.heer.F.peer. keâe efJemle=le mJe™he keäÙee nw : 
 (a) Joint Photographic Experts Group/pJeeFbš 

heâesšes«eeefheâkeâ Skeämeheš& «eghe 
 (b) Joint Protocol Experts Graphics/pJeeFbš 

Øeesšeskeâeue Skeämeheš& «eeefheâkeäme 
 (c) Joint Programme Experts Graphics/pJeeFbš 

Øees«eece Skeämeheš& «eeefheâkeäme 
 (d) Joint Project Experts Group/pJeeFbš Øeespeskeäš 

Skeämeheš& «eghe 

Ans. (a) : pes.heer.F.peer. keâe efJemle=le mJe™he pJeeFbš heâesšes«eeefheâkeâ 
Skeämeheš& iegÇhe nw~ JPEG ueeBmeer Deewj kebâØesm[ Fcespe [sše jKeves kesâ 
efueS Skeâ ceevekeâ Fcespe heâe@cexš nw~  
JPEG Skeâ Devet"er mebheer[ve megefJeOee nw, pees JPEG heâeFueeW keâes 
Fbšjvesš, keâchÙetšj Deewj ceesyeeFue ef[JeeFme hej JÙeehekeâ ™he mes 
GheÙeesie keâjves keâer Devegceefle osleer nw~   
45.  Ctrl, Shift and Alt are called _______ keys. 
  Ctrl, Shift Deewj Alt _______ kegbâefpeÙeeB keâne peelee nw- 
 (a) Modifier/cees[erheâeÙej 
 (b) Function/HebâkeäMeve 
 (c) Alphanumeric/SuheâevÙetcesefjkeâ 
 (d) Adjustment/S[pemšceWš 
Ans. (a) : Ctrl, Shift Deewj Alt kebgâefpeÙeeW keâes cees[erheâeÙej keâne 
peelee nw~ ‘cees[erheâeÙej’ Ùen keâchÙetšj keâer-yees[& hej Skeâ efJeMes<e kegbâpeer 
nw pees Skeâ meeLe oyeeves hej DevÙe kegbâefpeÙeeW keâer meeceevÙe ef›eâÙee keâer 
DemLeeÙeer ™he mes mebMeesefOele keâjleer nw~  
46.  Manipulating data to create information is 

known as _______ 
  metÛevee yeveeves kesâ efueS [sše ceW ÚsÌ[Keeveer keâes _______ 

keânles nQ~ 
 (a) Feedback/heâer[yewkeâ 
 (b) Programming/Øees«eeefcebie 
 (c) Processing/Øeesmesefmebie 
 (d) Analysis/Sveeefueefmeme 
Ans. (c) : metÛevee yeveeves kesâ efueS [sše ceW ÚsÌ[Keeveer keâes ‘Øeesmesefmebie’ 
keânles nQ~ [sše Øeesmesefmebie, metÛevee Øeesmesefmebie keâe Skeâ ™he ns, pees 
efkeâmeer heÙe&Jes#ekeâ Éeje helee ueieeS pee mekeâves Jeeues efkeâmeer Yeer lejerkesâ mes 
metÛevee keâe mebMeesOeve (Øeesmesefmebie) nw~   
47.  _______ represents raw facts, whereas _______ 

is a meaningful data. 
  _______ keâÛÛes leLÙeeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw, 

peyeefkeâ _______  Skeâ DeLe&hetCe& [sše nw 
 (a) Information, reporting/FvheâejcesMeve, efjheesefšËie  
 (b) Data, information/[eše, FvheâejcesMeve 
 (c) Information, bits/FvheâejcesMeve, efyešdme 
 (d) Records, bytes/efjkeâe[d&me, yeeFšdme 
Ans. (b) : [eše keâÛÛes leLÙeeW keâe ØeefleefveefOelJe keâjlee nw~ peyeefkeâ 
FvheâjcesMeve Skeâ DeLe&hetCe& [sše nw~  
[sše Skeâ JÙeefòeâiele FkeâeF& nw efpemeceW keâÛeÛes ceeue nesles nQ efpevekeâe keâesF& 
efJeefMe° DeLe& veneR neslee nw~ metÛevee [sše keâe Skeâ mecetn nw pees 
meecetefnkeâ ™he mes leeefke&âkeâ DeLe& jKelee nw~ [sše metÛevee hej efveYe&j veneR 
keâjlee nw~ metÛevee [sše hej efveYe&j keâjlee nw~  
48.  Fill in the blank with the appropriate option. 
  We decided to _______ the schedule already 

agreed upon. 
 (a) adhere    
 (b) adhere to   
 (c) adhere with  
 (d) adheres  
Ans. (b) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW 'adhere to (heeueve 
keâjvee) keâe ØeÙeesie nesiee, peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe Demebiele nw~  
Complete sentence-  
 We decided to adhere to the schedule already 

agreed upon.  

Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
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49.  Choose from the options, the correct antonym 
of the following word: 

  “Denigrate” 
 (a) Malign   (b) Trash   
 (c) Endorse  (d) Asperse  
Ans. (c) : efoÙes ieÙes word 'Denigrate' (keâuebkeâ ueieevee) keâe 
antonym 'Endorse' (meceLe&ve) mener nesiee~  
peyeefkeâ DevÙe efJekeâueheeW kesâ DeLe& nw- 
 Maling - og° 
 Trash - keâÛeje 
 Asporse - keâJekeâ ueieevee 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
50.  In the given question, find out which part of the 

sentence (I/II/III/IV) has an error. Chose the 
correct option accordingly. 

  The barn was bigger / than a church, / and the 
fresh hay bails / were stacked to the roof. 

  I   II  III  IV  
 (a) I   (b) II   
 (c) III  (d) IV  
Ans. (b) : efoÙes ieÙes sentence ceW efJekeâuhe (b) (part II) ceW error 

nw~  
'than a church' kesâ mLeeve hej 'than the church' keâe ØeÙeesie 
nesiee~ 
 Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  
51.  Change the given sentence from direct speech 

to indirect speech : 
  My teacher often says to me, “If you don’t 

work hard, you will fail”.  
 (a) My teacher often says to me that if you don’t 

work hard you will fail.   
 (b) My teacher often says to me that if I don’t 

work hard you will fail.   
 (c) My teacher often says to me that if I don’t 

work hard I shall fail.  
 (d) My teacher often says to me that if you don’t 

work hard I will fail.  
Ans. (c) : efoÙes ieÙes direct sentence keâe Indirect efvecve Øekeâej 
mes yevesiee- 
• Ùeefo Reporting verb present (say) or Future Tense 

(will say) ceW nes lees Indirect yeveeles meceÙe keâesF& heefjJele&ve veneR 
keâjWies~  

• kesâJeue Pronoun ceW Changes keâjWies~  
 My Teacher often says to me that if I do not 
work hard I shall fail.  
 Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
52.  Fill in the blank with the appropriate option: 
  You will have to _______ your misdeeds and 

malpractices.  
 (a) answer   (b) answer for   
 (c) answer to  (d) answer with  
Ans. (b) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe ceW efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (b) I 

answer for (be responsible or to blame for something) 
nesiee~  
peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe Demebiele nQ~  
Complete sentence- 
You will have to answer for your misdeeds and 
malpractices. 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  

53.  Choose the correctly spelt word from the 
following options: 

 (a) Sacrilegious   (b) niavete   
 (c) pointsetia  (d) manoeuvere  
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (a) keâer 'sacrilegious' 

(heefJe$e Jemleg) ot<ekeâ keâer spelling correct nw~ peyeefkeâ DevÙe 
efJekeâuheeW keâer spelling ieuele nw~ Fmekeâer mener spelling- 

Niavety- Yeesueeheve 
Poinseltia-hetâue osves Jeeueer PeeÌ[er 
Manoeure- hewlejs yeepeer 
 Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
54.  Complete the sentence using an appropriate 

option: 
  Most of the time, social media users can be 

incredibly _______.[  
 (a) grievous   (b) ruthless   
 (c) joyous  (d) melancholy  
Ans. (a) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW efJekeâuhe (a) 

'grievoous' (iebYeerj) nesiee~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw- 
Complete sentence- Most of the time, social media 
users can be incredible grievious.  
Ruthless-›etâj  
Joyous- Deevebefole 
Melancholy- efvejeMee 
 Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
55.  Choose the correct meaning of the word 

“Ubiquitous” from the given options :  
 (a) extremely rare   
 (b) difficult to understand   
 (c) being present everywhere at once  
 (d) not willing to continue  
Ans. (c) : efoÙes ieÙes word 'ubiquitous' (osMeJÙeeheer) keâe correct 

meaning efJekeâuhe (c) 'being present everywhere at once' 

nesiee~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ efYeVe DeLe& nw- 
extremely rare - DelÙeble ogue&Ye 
Difficult to understand- mecePeves ceW keâef"ve 
Not willing to continue- peejer jKeves keâes lewÙeejer veneR~ 
 Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~   
56.  What is the synonym of the word “Imbroglio” 
 (a) complicated   (b) simple   
 (c) dangerous  (d) calm  
Ans. (a) : efoÙes ieÙes word 'Imbrogilo' (Deeheefòepevekeâ) keâe 
synonym 'complicated' (peefšue GuePee) nesiee~ peyeefkeâ DevÙe 
efJekeâuheeW kesâ efYeVe DeLe& nw- 
Simple - meeOeejCe 
Dangerous - Kelejveekeâ  
Calm - Meeble  
Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~   
57.  What is 'Fear of people' called? Choose the 

correct option :  
 (a) Anthropophobia   (b) Hydrophobia   
 (c) Anthrophobia  (d) Anginophobia  
Ans. (c) : efoÙes ieÙes phrase 'Fear of People' kesâ efueS one 

word 'Anthrophebia' (ceeveJeÉs<e, ceeveJe keâer mJeÙeb mes [j) nesiee~ 
peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ efYeVe DeLe& nw- 
Hydrophobia- Fear of water (heeveer mes [j)  
Anthropophobia- ceeveJe meceepe mes [j  
Anginophobia-ùoMetue Yeerefle (FmeceW JÙeefòeâ keâes Dee@keämeerpeve keâer 
keâceer kesâ keâejCe nesves ceW pekeâÌ[ve Ùee oõ keâer DevegYeJe neslee nw~  
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
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58.  JeCe& Gme cetue _______ keâes keânles nQ, efpemekeâe Keb[ ve 
nes- 

 (a) De#ej (b) heo 
 (c) mJej (d) OJeefve 
Ans. (d) : JeCe& Gme cetue OJeefve keâes keânles nQ, efpemekeâe Keb[ ve nes, 
pewmes-De, F&, Je, Ûe, keâ FlÙeeefo~ cetuele: efnvoer ceW 52 JeCe& nQ, JeCeeX 
kesâ GÛÛeejCe mecetn keâes JeCe&ceeuee keânles nQ~   
59.  ‘Deelceesmeie&’ ceW ØeÙegòeâ mebefOe nw- 
 (a) iegCe (b) Je=efæ 
 (c) oerIe& (d) ÙeCed 
Ans. (a) : ‘Deelceeslmeie&’ ceW ØeÙegòeâ mebefOe iegCe mJej mebefOe nw, Fmekeâe 
mebefOe efJeÛÚso ‘Deelce ± Glmeie&’ nesiee~ Ùeefo De Ùee Dee kesâ yeeo F Ùee 
F&, G Ùee T Deewj $e+ DeeÙes, lees oesveeW efceuekeâj ›eâceMe: S, Dees Deewj 
Dejd nes peeles nQ~ pewmes-ceneslmeJe · cene ± GlmeJe, iebieesefce& · 
iebiee±Tefce& 
60.  Jele&veer kesâ DeeOeej hej efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo 

Megæ nw? 
 (a) ueueeefÙele (b) heewefJe&keâ 
 (c) ueyOeØeefleef‰le (d) oeFlJe 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW Jele&veer keâer Âef° mes ‘heewefJe&keâ’ Meyo 
Megæ nw~ DevÙe MeyoeW keâe Megæ ™he efvecve Øekeâej nesiee- 
 DeMegæ  - Megæ 
 ueueeefÙele  - ueeueeefÙele 
 ueyOeØeefleef‰le - ueyOeØeefle‰ 
 oeFlJe  - oeefÙelJe  
61.  efvecveefueefKele ceW lelmece Meyo nw- 
 (a) meeBPe  (b) keâejJesue 
 (c) pes" (d) metle 
Ans. (b) : leÆJe  - lelmece 
 meebPe  - mebOÙee 
 keâjsuee  - keâejJesue 
 pes"  - pÙes‰ 
 metle  - met$e  
62.  ‘jece ceesnve keâer hegmlekeWâ heÌ{ mekeâlee nw’ 
 (a) meb%ee, JÙeefòeâJeeÛekeâ, hegefuebie, SkeâJeÛeve, keâjCekeâejkeâ 
 (b) meb%ee, JÙeefòeâJeeÛekeâ, Œeerefuebie, SkeâJeÛeve, keâlee&keâejkeâ  
 (c) meb%ee, peeefleJeeÛekeâ, Œeerefuebie, yengJeÛeve, keâce&keâejkeâ 
 (d) meb%ee, peeefleJeeÛekeâ, hegefueËie, yengJeÛeve, keâce&keâejkeâ 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle heo ‘hegmlekeWâ’ keâe heo 
heefjÛeÙe nesiee- meb%ee, peeefleJeeÛekeâ, Œeerefuebie, yengJeÛeve, keâce&keâejkeâ~   
63.  ‘GvneWves cegPes jnves keâes keâne Deewj Deehe Ûeueles yeveW’ 

jsKeebefkeâle heo nw- 
 (a) efve§eÙeJeeÛekeâ meJe&veece (b) heg™<eJeeÛekeâ meJe&veece 
 (c) efvepeJeeÛekeâ meJe&veece (d) mebÙegòeâ meJe&veece 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle heo ‘Deehe’ ceW efvepeJeeÛekeâ 
meJe&veece nw~ efvepeJeeÛekeâ meJe&veece keâe ™he ‘Deehe’ nw~ uesefkeâve 
heg™<eJeeÛekeâ kesâ DevÙe heg™<eJeeues ‘Deehe’ mes Fmekeâe ØeÙeesie efyeuekegâue 
Deueie nw, Ùen keâlee& keâe yeesOekeâ nw, hej mJeÙeb keâlee& keâe keâece veneR 
keâjlee~ heg™<eJeeÛekeâ ‘Deehe’ yengJeÛeve ceW Deeoj kesâ efueS ØeÙegòeâ neslee 
nw~ pewmes-Deehe keäÙee jeÙe osles nQ? efnvoer ceW kegâue 11 meJe&veece nw~ 
ØeÙeesie kesâ Devegmeej meJe&veece kesâ 6 Yeso nQ- heg™<eJeeÛekeâ, efvepeJeeÛekeâ, 
efve§eÙeJeeÛekeâ, Deefve§eÙeJeeÛekeâ, mebyebOeJeeÛekeâ leLee ØeMveJeeÛekeâ~   

64.  ‘efJeheoe cegPes Ieyejeleer nw’ jsKeebefkeâle heo ceW ef›eâÙee nw- 
 (a) mekeâce&keâ (b) Dekeâce&keâ 
 (c) efÉkeâce&keâ (d) mebÙegòeâ 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe ‘efJeheoe cegPes Ieyejeleer nw’ kesâ jsKeebefkeâle 
heo ‘Ieyejeleer’ ceW mekeâce&keâ ef›eâÙee nw~ mekeâce&keâ ef›eâÙee Gmes keânles nQ 
efpemekeâe keâce& nes Ùee efpemekesâ meeLe keâce& keâer mebYeeJevee nes~ pewmes-MÙeece 
Deece Keelee nw~ Fme JeekeäÙe ceW ‘MÙeece’ keâlee& nw, ‘Keeves’ kesâ meeLe 
Gmekeâe keâle&=™he mes mebyebOe nw~ Dele: ‘Keevee’ ef›eâÙee mekeâce&keâ nw~ jÛevee 
keâer Âef° mes ef›eâÙee kesâ oes Yeso nw-mekeâce&keâ leLee Dekeâce&keâ~   
65.  ‘›eâesOe mes heeieue nesvee’ Fme YeeJe keâes JÙeòeâ keâjves Jeeuee 

cegneJeje nw- 
 (a) penj Gieuevee 
 (b) heneÌ[ štš heÌ[vee 
 (c) OeefppeÙeeB GÌ[evee 
 (d) peue-Yegvekeâj Keekeâ nes peevee 
Ans. (d) : ‘›eâesOe mes heeieue nesvee’ Fme YeeJe keâes JÙeòeâ keâjves Jeeuee 
cegneJeje ‘peue-Yegvekeâj Keekeâ nes peevee’ nw~  
cegneJejs - DeLe&  
penj Gieuevee  - Deheceevepevekeâ yeele keânvee 
heneÌ[ štš heÌ[vee - Yeejer efJeheefòe Deevee  
OeefppeÙeeb GÌ[evee - efkeâmeer kesâ oes<e keâes Ûegve-Ûegvekeâj efieveevee 
66.  ‘MewueesVele’ ceW ØeÙegòeâ meceeme nw- 
 (a) yengyeÇerefn (b) keâce&OeejÙe 
 (c) lelheg™<e (d) efÉieg 
Ans. (b) : ‘MewueesVele’ ceW ØeÙegòeâ meceeme keâce&OeejÙe nw~ Fmekeâe meceeme 
efJe«en nesiee- Mewue kesâ meceeve GVele~ efpeme meceeme keâe henuee heo 
efJeMes<eCe Deewj otmeje heo efJeMes<Ùe neslee nw SJeb hetJe&heo SJeb Gòejheo ceW 
Gheceeve Deewj GhecesÙe keâe mebyebOe nes, Gmes keâce&OeejÙe meceeme keânles nQ~ 
 pewmes- ueewnheg™<e · ueesns kesâ meceeve heg™<e (keâ"esj) 
  kegâmegcekeâesceue · kegâmegce kesâ meceeve keâesceue  
  efJeÅegÉsie · efJeÅegle kesâ meceeve Jesie 
67.  ‘mJesope’ kesâ efueS JeekeäÙeKeb[ nw- 
 (a) mJeso keâer Deesj peeves Jeeuee 
 (b) mJeso hej peerleves Jeeuee 
 (c) mJeso ceW jnves Jeeuee 
 (d) mJeso mes GlheVe nesves Jeeuee 
Ans. (d) : ‘mJeso (hemeervee) mes GlheVe nesves Jeeuee’ JeekeäÙeebMe kesâ efueS 
Skeâ Meyo ‘mJesope’ nesiee~ DevÙe efJekeâuhe Demebiele nw~ kegâÚ cenlJehetCe& 
‘JeekeäÙeKeC[’ SJeb Gvekesâ ‘Skeâ Meyo’ efvecve nQ- 
JeekeäÙeKeb[   - Skeâ Meyo 
pees efkeâÙes ieÙes GhekeâejeW keâes ceevelee nw  - ke=âle%e  
pees Deuhe (keâce peevelee nw  - Deuhe%e 
DevegefÛele yeeleeW kesâ efueS Dee«en  - ogje«en 
pees Deeefce<e (ceebme) veneR Keelee  - efvejeefce<e 
pees Deheveer nlÙee keâjlee nw  - DeelceIeeleer 
68.  Which part of the Indian Constitution has been 

described as the ‘Soul of the Constitution” ?  
  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efkeâme Yeeie keâes ‘mebefJeOeeve keâer 

Deelcee’ kesâ ™he ceW JeefCe&le efkeâÙee ieÙee nw? 
 (a) Fundamental Rights /ceewefuekeâ DeefOekeâej 
 (b) Directive Principles of State Policy/veerefle 

efveosMekeâ efmeæevle 
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 (c) The Preamble /ØemleeJevee 
 (d) Right to Constitutional Remedies/mebJewOeeefvekeâ 

GheÛeej keâe DeefOekeâej 
Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 32 (mebJewOeeefvekeâ GheÛeej 
keâe DeefOekeâej) keâes [e0 YeercejeJe Decyes[keâj ves ‘mebefJeOeeve keâer Deelcee 
Deewj ùoÙe’ keâne nw~ Fme DevegÛÚso kesâ Éeje mebefJeOeeve kesâ Yeeie-III ceW 
efoÙes ieS cetue DeefOekeâejeW keâe ØeJele&ve neslee nw Deewj cetue DeefOekeâejeW keâe 
JÙeJeneefjkeâ ØeÙeesie mebYeJe nes heelee nw~   
69.  The power to carve out a new state is vested in  
  Skeâ veJeerve jepÙe kesâ efvecee&Ce keâer Meefòeâ efkeâmeceW 

Devleefve&efnle nw- 
 (a) the Parliament/mebmeo 
 (b) the President je°^heefle 
 (c) the Council of Ministers/ceb$eer heefj<eod 
 (d) State’s Reorganization Commission/jepÙe 

hegveie&"ve DeeÙeesie 
Ans. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso-3 ceW mebmeo keâes veS 
jepÙeeW kesâ efvecee&Ce Deewj Jele&ceeve jepÙeeW kesâ #es$eeW, meerceeDeeW Ùee veeceW ceW 
heefjJele&ve keâer Meefòeâ Devleefve&efnle nw~ Fme DevegÛÚso kesâ Debleie&le mebmeo 
efkeâmeer jepÙe ceW mes Gmekesâ #es$e keâes Deueie keâj, oes Ùee oes mes DeefOekeâ 
jepÙeeW keâes Ùee jepÙeeW kesâ YeeieeW keâes efceueekeâj Ùee efkeâmeer jepÙe #es$e keâes 
efkeâmeer jepÙe kesâ Yeeie mes efceueekeâj veS jepÙe keâe efvecee&Ce keâj mekeâleer 
nw~   
70.  How many fundamental duties are there in the 

Indian Constitution ?  
  YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW efkeâleves ceewefuekeâ keâle&JÙeeW keâe 

GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw? 
 (a) Seven/meele 
 (b) Nine/veew 
 (c) Eleven/iÙeejn 
 (d) Twelve/yeejn 
Ans. (c) : YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW 11 ceewefuekeâ keâle&JÙeeW keâe GuuesKe 
efkeâÙee ieÙee nw~ mejoej mJeCe& efmebn meefceefle keâer DevegMebmee hej 42JeW 
mebefJeOeeve mebMeesOeve 1976 Éeje YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW Yeeie 4 kesâ yeeo 
Yeeie-4keâ peesÌ[e ieÙee Deewj DevegÛÚso 51(keâ) kesâ Debleie&le 10 cetue 
keâle&JÙeeW keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee~ 86JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve, 2002 
kesâ 11JeW cetue keâle&JÙe keâes peesÌ[e ieÙee~   
71.  Who was the President of India at the time of 

proclamation of emergency in 1975? 
  Je<e& 1975 ceW efkeâS ieS Deeheelekeâeueerve GodIees<eCee kesâ 

meceÙe hej Yeejle kesâ je°^heefle keâewve Les? 
 (a) V.V. Giri Jeer.Jeer. efieefj 
 (b) Gaini Zail Singh/%eeveer pewue efmebn 
 (c) Fakhruddin Ali Ahmed/heâKe™öerve Deueer Denceo 
 (d) Shankar Dayal Sharma/Mebkeâj oÙeeue Mecee&  
Ans. (c) : ØeOeeveceb$eer Fbefoje ieeBOeer keâer meueen hej je°^heefle heâKe™öerve 
Deueer Denceo ves 25 petve 1975 keâes je°^erÙe Deeheele keâeue keâer 
Iees<eCee keâer Leer~ YeejleerÙe meefJeOeeve kesâ Yeeie-18 ceW DevegÛÚso 352 mes 
360 lekeâ Deeheele keâeue mes mebyebefOele ØeeJeOeeve nw~   
72.  Who held the office of the Vice‐‐‐‐President of 

India for two consecutive terms ?  
  DeOeesefueefKele ØeMve ceW Jes keâewve nQ, efpevneWves Yeejle kesâ 

Gheje°^heefle kesâ ™he ceW oes ueieeleej keâeÙe&keâeue hetCe& efkeâS? 

 (a) S. Radhakrishnan jeOeeke=â<Ceve  
 (b) R. Venkataraman/Deej. JeWkeâšjceve 
 (c) Shanker Dayal Sharma/Mebkeâj oÙeeue Mecee& 
 (d) V.V. Giri Jeer.Jeer. efieefj 
Ans. (a) : [e0 meJe&heuueer jeOeeke=â<Ceve 1952 mes 1962 lekeâ 
ueieeleej oes keâeÙe&keâeue Yeejle kesâ Gheje°^heefle jns~ 1962 mes 1967 
lekeâ Fvnesves Yeejle kesâ otmejs je°^heefle kesâ ™he ceW heoYeej mebYeeuee~  
73.  In Indian Polity which one of the following is 

Supreme ?  
  efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes YeejleerÙe jepeveerefle ceW 

meJeexÛÛe keâewve nw? 
 (a) The Supreme Court/GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe 
 (b) The Constitution/mebefJeOeeve 
 (c) The Parliament/mebmeo 
 (d) The President/je°^heefle 
Ans. (b) : YeejleerÙe jepeveerefle ceW mebefJeOeeve keâer meJeexÛÛelee nw~ 
mebefJeOeeve efveÙeceeW, GheefveÙeceeW keâe Skeâ Ssmee efueefKele omleeJespe neslee nw, 
efpemekesâ Devegmeej mejkeâej keâe mebÛeeueve efkeâÙee peelee nw~ mebefJeOeeve jepÙe 
keâer efJeOeeefÙekeâe, keâeÙe&heeefuekeâe Deewj vÙeeÙeheeefuekeâe keâer mLeehevee, Gvekeâer 
MeefòeâÙeeW leLee oeefÙelJeeW keâe meerceebkeâve SJeb pevelee leLee jepÙe kesâ ceOÙe 
mebyebOeeW keâe efJeefveÙeceve keâjlee nw~   
74.  Who made the following statement about the 

Indian Constitution ‐‐‐‐ ‘Indian constitution 
strikes a good balance between extreme rigidity 
and too much flexibility’? Choose the correct 
option :  

  efkeâmeves YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele 
keâLeve keâes keâne nw? ‘YeejleerÙe mebefJeOeeve DelÙeble 
DeveceveerÙe Deewj DeefOekeâ ueÛeeruesheve kesâ ceOÙe yesnlejerve 
mecevJeÙe nw’- 

 (a) B.R. Ambedkar/yeer.Deej. Decyes[keâj 
 (b) M.V. Pylee/Sce.Jeer. heeÙeueer 
 (c) Alexanderowicz/Sueskeäpesv[^esefJepe 
 (d) K.C. Wheare/kesâ.meer. JnsÙej 
Ans. (c) : YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW kegâÚ Ssmes ØeeJeOeeve nw efpeveceW 
mebMeesOeve keâjves kesâ efueS efJeMes<e yengcele keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw JeneR 
kegâÚ Ssmes ØeeJeOeeve Yeer nQ efpevnW cenpe meeOeejCe yengcele mes ner 
mebMeesefOele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ FmeefueS Sueskeäpesv[^esefJepe cenesoÙe ves 
keâne nw efkeâ ‘YeejleerÙe mebefJeOeeve DelÙeble DeveceveesÙe Deewj DeefOekeâ 
ueÛeeruesheve kesâ ceOÙe yesnlejerve mecevJeÙe nw~’  
75.  Which of the following States have notified 

Panchayats (Extension to Scheduled Areas) Act 

(PESA) 1996 Rules?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes jepÙeeW ves hebÛeeÙele 

(DevegmetefÛele #es$eeW ceW efJemleej) DeefOeefveÙece (PESA) 

1996 efveÙece DeefOemetefÛele efkeâS nQ? 
 1. Andhra Pradesh/DeevOeÇ ØeosMe 
 2. Himachal Pradesh/efnceeÛeue ØeosMe 
 3. Gujarat/iegpejele 
 4. Mizoram/efcepeesjce 
  Select the Correct answer using the options 

given below : 
  efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâjW- 
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 (a) (a), (b) and (c) only/kesâJeue (a), (b) Deewj (c) 
 (b) (d) only/kesâJeue (d) 
 (c) (a) and (c) only/kesâJeue (a) Deewj (c) 
 (d) (b), (c) and (d) only/kesâJeue (b), (c) Deewj (d) 
Ans. (a) : hesmee DeefOeefveÙece 1996 keâes ‘‘hebÛeeÙeleeW mes mebyebefOele 
mebefJeOeeve kesâ Yeeie IX kesâ ØeeJeOeeveeW keâes DevegefÛele #es$eeW ceW efJemleeefjle 
keâjves kesâ efueS DeefOeefveÙeefcele efkeâÙee ieÙee Lee~ 10 jepÙeeW-DeebOeÇØeosMe, 
ÚòeermeieÌ{, efnceeÛeue ØeosMe, iegpejele, PeejKeC[, ceOÙe ØeosMe, 
ceneje°^, Deesef[mee, jepemLeeve Deewj lesuebieevee ves hebÛeeÙele (DevegmetefÛele 
#es$eeW ceW efJemleej) DeefOeefveÙece (PESA) 1996 efveÙece DeefOemetefÛele 
efkeâS nQ~ 1996 keâe hesmee DeefOeefveÙece YetefjÙee meefceefle keâes efmeheâeefjMeeW 
hej ueeiet ngDee Lee~  
76.  The office of Lokpal and Lokayukta in India is 

based on which of the following ? 
  Yeejle ceW ueeskeâheeue Deewj ueeskeâeÙegòeâ keâe keâeÙee&ueÙe 

efvecveefueefKele ceW mes efkeâme hej DeeOeeefjle nw- 
 (a) Parliamentary Commissioner of UK/mebmeoerÙe 

DeeÙegòeâ (Ùet.kesâ.) 
 (b) Ombudsman in Scandinavia/mkeQâef[vesefJeÙee ceW 

ueeskeâheeue 
 (c) Procurator General of Russia/ceneØeeefOekeâlee& (™me) 
 (d) Council of State in France/jepÙe heefj<eo (øeâebme) 
Ans. (b) : Yeejle ceW ueeskeâheeue Deewj ueeskeâeÙegòeâ keâe keâeÙee&ueÙe 
mkeQâef[vesefJeÙee ceW ueeskeâheeue hej DeeOeeefjle nw~ ‘Deescyeg[dmecewve’ keâer 
mLeehevee mJeer[ve ceW 1809 ceW ngF&~ Fmes ‘ieeefpe&Ùeve Deeheâ efmešerpeve 
jeFš’ veeieefjkeâ DeefOekeâejeW keâe j#ekeâ) ceevee peelee nw~ Yeejle ceW 
Deescyeg[dmecewve keâes keWâõ mlej hej ‘ueeskeâheeue’ SJeb jepÙe mlej hej 
ueeskeâeÙegòeâ keâne peelee nw~ ueeskeâheeue keâe keâeÙe&keâeue 5 Je<e& DeLeJee 70 
Je<e& keâer DeeÙeg (FveceW pees henues nes) lekeâ neslee nw~  
77.  Which of the following 'Liberties' is not 

embodied in the Preamble to the Constitution 
of India ?  

  efvecveefueefKele oer ieF& mJeleb$elee ceW mes keâewve-meer YeejleerÙe 
mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee mes mevoefYe&le veneR nw? 

 (a) Liberty of Thought/efJeÛeej keâer mJeleb$elee 
 (b) Liberty of Expression/DeefYeJÙeefòeâ keâer mJeleb$elee 
 (c) Liberty of Belief/efJeÕeeme keâer mJeleb$elee 
 (d) Economic Liberty/DeeefLe&keâ mJeleb$elee 
Ans. (d) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer ØemleeJevee ceW 5 Øekeâej keâer mJeleb$elee 
JeefCe&le nw- 
1. efJeÛeej keâer mJeleb$elee 
2.  DeefYeJÙeefòeâ keâer mJeleb$elee 
3.  Oece& keâer mJeleb$elee 
4.  Gheemevee keâer mJeleb$elee 
5  efJeÕeeme keâer mJeleb$elee 
ØemleeJevee ceW 3 Øekeâej kesâ vÙeeÙe-meeceeefpekeâ, jepeveereflekeâ Deewj DeeefLe&keâ 
keâe JeCe&ve efkeâÙee ieÙee nw~  
78.  In India, the bank NABARD does not provide 

refinance to  
  Yeejle ceW veeyee[& yeQkeâ efvecve ceW mes efkeâmes hegve: efJeòeerÙeve 

GheueyOe veneR keâjlee? 
 (a) Scheduled Commercial Banks/DevegmetefÛele 

JÙeeJemeeefÙekeâ yeQkeâ  
 (b) Regional Rural Banks/#es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâ 

 (c) State Land Development Banks/jepÙe Yetefce 
efJekeâeme yeQkeâ 

 (d) Export‐Import Bank/DeeÙeele-efveÙee&le yeQkeâ 
Ans. (d) : veeyee[& Skeâ meebefJeefOekeâ efvekeâeÙe nw efpemekeâer mLeehevee 12 
pegueeF& 1982 keâes je°^erÙe ke=âef<e Deewj «eeceerCe efvekeâeme yeQkeâ DeefOeefveÙece 
1981 kesâ lenle keâes ieF& Leer~ Fmekeâe cegKÙeeueÙe cegbyeF& ceW efmLele nw~ 
veeyee[& Skeâ efJekeâeme yeQkeâ nw pees ØeeLeefcekeâ leewj hej osMe kesâ «eeceerCe 
#es$eeW hej OÙeeve keWâefõle keâjlee nw~ veeyee[& efvecve yeQkeâeW keâes hegve: efJeòeerÙeve 
GheueyOe keânueeleer nw~  
•  DevegmetefÛele JÙeeJemeeefÙekeâ yeQkeâ 
•  #es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâ 
•  jepÙe Yetefce efJekeâeme yeQkeâ 
•  jepÙe menkeâejer yeQkeâ/efpeuee menkeâejer yeQkeâ 
•  ueIeg efJeòe yeQkeâ  
79.  In which year was the Indian Rupee devalued 

two times within a month ?  
  efkeâme Je<e& ceW YeejleerÙe ™heÙee keâe Skeâ ceen kesâ Deboj oes 

yeej DeJecetuÙeve nes ieÙee Lee? 
 (a) 1190   
 (b) 1991   
 (c) 1992  
 (d) 1994  
Ans. (b) : Je<e& 1991 ceW YeejleerÙe ™heÙes keâsâ DeJecetuÙeve keâer 
Øeef›eâÙee 1 pegueeF& Deewj 3 pegueeF& keâes oes ÛejCeeW ceW ngF& Leer~ YeejleerÙe 
™heÙes keâe 3 yeej DeJecetuÙeve efkeâÙee ieÙee~ henueer yeej DeJecetuÙeve 
1949 ceW, Gmekesâ yeeo 1966 ceW Deewj leermejer yeej 1991 ceW 
DeJecetuÙeve efkeâÙee ieÙee~   
80.  Which one of the following is an Indian folk 

dance ?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee YeejleerÙe ueeskeâ ve=lÙe nw? 
 (a) Manipuri/ceefCehegjer 
 (b) Mohiniattam/ceesnveerDeóce  
 (c) Garba/iejyee 
 (d) Kathakali/keâLekeâueer 
Ans. (c) : iejyee Skeâ ueeskeâve=lÙe nw pees iegpejele jepemLeeve Deewj 
ceeueJee ØeosMeeW ceW ØeÛeefuele nw efpemekeâe cetue Gûce iegpejele nw~ keâlLekeâ, 
YejleveešŸece, keâLekeâueer, ceefCehegjer, Deesef[meer, kegâÛeerhegÌ[er, me$eerÙee leLee 
ceesefnveerDeóce YeejleerÙe MeeŒeerÙe ve=lÙe keâer 8 ØecegKe MewefueÙeeB nQ~   
81.  How many ‘Tirathankars’ are there in the Jain 

religion ?  
  pewve Oece& kesâ Devleie&le efkeâleves ‘leerLeËkeâj’ nw? 
 (a) 20   (b) 23   
 (c) 24  (d) 25  
Ans. (c) : pewve Oece& kesâ Debleie&le 24 leerLeËkeâj Deeles nQ~ ØeLece pewve 
leerLeËkeâj $e+<eYeveeLe Les~ 24JeW leerLeËkeâj JeOe&ceeve ceneJeerj Les efpevekeâe 
pevce 540 F&mee hetJe& ceW JewMeeueer kesâ efvekeâš kegâC[«eece ceW ngDee Lee~ 
468 F&0het0 ceW 72 Je<e& keâer DeeÙeg ceW efyenej kesâ heeJeehegjer ceW Fvekeâe 
efveOeve nes ieÙee~   
82.  Who is the founder of ‘Yoga Philosophy’ ?  
  ‘Ùeesie oMe&ve’ kesâ mebmLeehekeâ keâewve nw? 
 (a) Kapil/keâefheue 
 (b) Gautam/ieewlece 
 (c) Patanjali/helebpeefue 
 (d) Jaimini/pewefceveer 
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Ans. (c) : YeejleerÙe oMe&ve - ØeJele&keâ  
 Ùeesie - helebpeefue  
 meebKÙe - keâefheue 
 vÙeeÙe - pewefceveer 
 JewMesef<ekeâ - keâCeeo  
 Jesoevle - yeeojeÙeCe 
83.  The famous “Charkula Dance” belongs to 

which of the following places ?  
  Øeefmeæ ‘Ûejkegâuee ve=lÙe’ efkeâme mLeeve mes mebyebefOele nw? 
 (a) Avadh/DeJeOe  
 (b) Bundelkhand/yegbosueKeC[ 
 (c) Ruhelkhand/™nsueKeC[ 
 (d) Brijbhoomi/ye=peYetefce 
Ans. (d) : Ûejkegâuee ve=lÙe Gòej ØeosMe kesâ yeÇpe #es$e mes mecyeefvOele nw~ 
Fme ve=lÙe ceW ceefnueeSb Deheves efmej hej yeÌ[s yeng-mlejerÙe Je=òeekeâej uekeâÌ[er 
kesâ efhejeefce[eW keâes jKekeâj ke=â<Ce Yeefòeâ ieerleeW hej ve=lÙe keâjleer nQ~   
84.  “Chola Dynasty” patronised which religion ?  
  ‘Ûeesue jepeJebMe’ ves efkeâme Oece& keâer j#ee keâer? 
 (a) Jainism/pewve  
 (b) Buddhism/yeewæ 
 (c) Vaishnav Religion/Jew<CeJe Oece& 
 (d) Shaiv Religion/MewJe Oece& 
Ans. (d) : Ûeesue jepeJebMe ves MewJe Oece& keâer j#ee keâer~ 9JeeR Meleeyoer 
ceW Ûeesue JebMe heuueJeeW kesâ OJebmeeJeMes<eeW hej mLeeefhele ngF&~ Fme JebMe keâe 
mebmLeehekeâ efJepeÙeeueÙe Ûeesue Lee~ Ûeesue Meemekeâ jepejepe ØeLece MewJe Oece& 
keâe DevegÙeeÙeer Lee~ Fmeves lebpeewj ceW jepejepesÕej keâe efMeJe cebefoj yeveeÙee~   
85.  “Sarhul festival’ belongs to which State of 

India?  
  ‘‘mejngue GlmeJe’’ Yeejle kesâ efkeâme jepÙe mes mebyebefOele nw? 
 (a) Rajasthan/jepemLeeve  
 (b) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe  
 (c) Jharkhand/PeejKeC[ 
 (d) West Bengal/heef§ece yebieeue 
Ans. (c) : ‘mejngue GlmeJe’ PeejKeC[ jepÙe mes mebyebefOele nw~ Fmes 
yemeble kesâ ceewmece ceW ceveeÙee peelee nw~ ‘nej’ keâe DeLe& Je<e& Deewj ‘ngue’ 
keâe DeLe& nw Meg™ keâjvee~ mejngue GjebJe pevepeeefle keâe Skeâ cenlJehetCe& 
lÙeesnej nw~   
86.  What happens to a spherical ball made of steel 

when it is dipped in a bucket full of mercury ? 
  peye mšerue mes yeveer Skeâ ieesue ieWo heejs mes Yejer yeeušer ceW 

[gyeesF& peeleer nw, lees ieWo ________. 

 (a) It sinks to the bottom/veerÛes lekeâ [gyeleer nw 
 (b) It floats on the surface/melen hej lewjleer nw 
 (c) It dissolves/Iegue peeleer nw 
 (d) It is suspended in the middle/yeerÛe ceW ueškeâleer nw 
Ans. (b) : peye mšerue ceWs efveefce&le Skeâ ieesuee ieWo heejs mes Yejer yeeušer 
ceW [gyeesF& peeleer nw, lees ieWo melen hej lewjleer nw~ Fmekeâe cegKÙe keâejCe 
Ùen nw efkeâ Fmheele keâe IevelJe heejs kesâ IevelJe keâer leguevee ceW keâeheâer keâce 
neslee nw~   
87.  Weightlessness experienced in a spaceship is 

due to :  
  Devleefj#e Ùeeve ceW Yeejnervelee keâe DevegYeJe efkeâme keâejCe mes 

neslee nw? 

 (a) Absence of inertia/peÌ[lJe keâer DevegheefmLeefle 
 (b) Absence of gravity/ieg™lJeekeâ<e&Ce yeue keâer 

DevegheefmLeefle 
 (c) Absence of accelerating force/lJejCe Meefòeâ keâer 

DevegheefmLeefle 
 (d) Free fall of the spaceship/Devleefj#e Ùeeve mes mJeleb$e 

™he mes efiejvee 
Ans. (b) : Devleefj#e Ùeeve ceW Yeejnervelee keâe DevegYeJe ieg™lJeekeâ<e&Ce 
keâer DevegheefmLeefle kesâ keâejCe neslee nw~ efkeâmeer Jemleg kesâ Yeej keâe DevegYeJe 
Gme Jemleg hej ueieves Jeeues Øeefleef›eâÙee yeue kesâ keâejCe neslee nw efpememes 
he=LJeer Jemleg keâes Deheves keWâõ keâer Deesj Deekeâef<e&le keâjleer nw keäÙeeWefkeâ Jemleg 
keâe õJÙeceeve MetvÙe veneR nes mekeâlee nw~ Dele: Gmekeâe ieg™lJeerÙe lJejCe 
MetvÙe nes peelee nw~ Fme oMee keâes Yeejnervelee keânles nQ~   
88.  Which of the following is NOT an example of 

potential energy ?  
  efvecve ceW mes Skeâ efmLeeflepe Gpee& keâe mJe™he veneR nw? 
 (a) Water stored in a dam/yeebOe ceW heeveer keâe meb«enCe 
 (b) A compressed spring/mebkegâefÛele efmØebie 
 (c) Running water/yengle heeveer 
 (d) A raised hammer/G"e ngDee nLeewÌ[e 
Ans. (c) : yenlee heeveer ieeflepe Tpee& keâe mJe™he nw ve efkeâ efmLeeflepe 
Tpee& keâe~ ØeMve ceW efoÙes ieÙes DevÙe efJekeâuhe efmLeeflepe Tpee& kesâ mJe™he 
nw~ meeOeejCele: efkeâmeer Jemleg ceW Gmekeâer efmLeefle kesâ keâejCe GlheVe Tpee& 
keâes Gme Jemleg keâer efmLeeflepe Tpee& keânles nQ~ efmLeeflepe Tpee& 3 Øekeâej 
keâer nesleer nw- 
1. ieg™lJeerÙe efmLeeflepe Tpee& 
2. ØelÙeemLe efmLeeflepe Tpee& 
3. efJeÅegle efmLeeflepe Tpee&  
89.  A boat will submerge in water when it displaces 

water equal to its own ________.  
  Skeâ veeJe heeveer ceW [tye peeSieer peye Jen Deheves 

________ kesâ yejeyej heeveer keâes efJemLeeefhele keâjsieer~ 
 (a) Volume/DeeÙeleve 
 (b) Weight/Yeej 
 (c) Surface area/melen #es$eheâue 
 (d) Density/IevelJe 
Ans. (b) : Skeâ veeJe heeveer ceW [tye peeSieer (Deewj [tyeer ngF& ner heeveer 
kesâ Devoj lewjsieer) peye Jen Deheves Yeej kesâ yejeyej heeveer keâes efJemLeeefhele 
keâjsieer~   
90.  S.I. unit of luminous intensity is : 
  ØekeâeMeceeve leer›elee keâer Debleje&°^erÙe ceevekeâ (S.I.) FkeâeF& 

nw: 
 (a) lumen/uÙetcesve (b) lux/uekeäme 
 (c) candela/kewâve[suee (d) watt/Jeeš 
Ans. (c) : ØekeâeMeceeve leer›elee (pÙeesefle leer›elee) keâer Debleje&°^erÙe ceevekeâ 
(S.I.) FkeâeF& kewâC[suee nw~ S.I. ceW meele cetue cee$ekeâ nw~  
 cetue jeefMe  - cee$ekeâ  
 uebyeeF&  - ceeršj 
 õJÙeceeve  - efkeâuees«eece 
 meceÙe  - meskebâ[ 
 efJeÅegle Oeeje - ScheerÙej 
 G<ceeieeflekeâ leehe - kesâefuJeve 
 heoeLe& keâer cee$ee - ceesue 
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91.  Why does soap solution appear cloudy ?  
  meeyegve keâe Ieesue OegbOeuee keäÙeeW efoKelee nw? 
 (a) Soap micelles are large enough to scatter 

light/meeyegve keâe keâCehegbpe Flevee yeÌ[e neslee nw efkeâ ØekeâeMe 
keâe efÚleje oslee nw 

 (b) Soap micelles easily refract light/meeyegve keâe 
keâCehegbpe ØekeâeMe keâe Deemeeveer mes DeheJele&ve keâj oslee nw 

 (c) Soap micelles are too tiny to reflect light/meeyegve 
keâe keâCehegbpe Flevee neslee nw efkeâ Ùen ØekeâeMe keâes hejeJeefle&le 
veneR keâj mekeâlee nw 

 (d) Soap micelles never scatter light/meeyegve keâe 
keâCehegbpe ØekeâeMe keâes keâYeer Yeer efÚleje veneR heelee nw 

Ans. (a) : meeyegve keâe Ieesue OegbOeuee efoKeeÙeer oslee nw keäÙeeWefkeâ meeyegve 
keâCehegbpe (efceMesume) Flevee yeÌ[e neslee nw efkeâ Jen ØekeâeMe keâes efyeKesj 
oslee nw~ meeyegve kegâÚ uebyeer ëe=bKeuee Jeeues keâeyee&sefkeäpeefuekeâ Sefme[ (hewâšer 
Sefme[) keâe meesef[Ùece Ùee heesšwefMeÙece vecekeâ nw~   
92.  Which of the following are the two most 

important constituents of bronze ?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâebmee kesâ oes cegKÙe Ieškeâ keâewve-mes 

nw? 
 (a) Copper and Tin/leebyee Deewj efšve 
 (b) Copper and Zinc/leebyee Deewj pemlee 
 (c) Copper and Aluminium/leebyee Deewj SuÙegceerefveÙece 
 (d) Copper and Nickel/ leebyee Deewj efvekeâue 
Ans. (a) : keâebmee keâe cegKÙe Ieškeâ leebyee (Cu) Deewj efšve (Sn) nw~  
 efceße Oeeleg - cegKÙe Ieškeâ   
 heesleue - leebyee (Cu) ± efpebkeâ (Zn) 

 šebkeâe (meesu[j) - MeerMee (Pb) + efšve (Sn) 

93.  Isotopes of an element have :  
  efkeâmeer lelJe kesâ mecemLeeefvekeâeW ceW heeÙeer peeleer nw: 
 (a) the same physical properties/meceeve Yeeweflekeâ 

efJeMes<eleeSB 
 (b) different chemical properties/efJeefYeVe jemeeÙeefvekeâ 

efJeMes<eleeSB 
 (c) different number of neutrons/efYeVe vÙetš^e@ve keâer 

mebKÙee 
 (d) different atomic numbers/efYeVe hejceeCeefJekeâ mebKÙee 
Ans. (c) : Skeâ ner lelJe kesâ Jes hejceeCeg efpevekeâer hejceeCeg mebKÙeeSb 
meceeve efkeâvleg õJÙeceeve mebKÙeeSb efYeVe-efYeVe nesleer nw, mecemLeeefvekeâ 
keânueeles nQ~ hejceeCeg mebKÙee meceeve nesves keâe keâejCe Ùen nw Gvekesâ 
veeefYekeâ ceW Øeesše@ve keâer mebKÙee meceeve nesleer nw~ efkeâvleg Gvekesâ veeefYekeâ ceW 
vÙetš^e@veeW keâer mebKÙee efYeVe-efYeVe nesves kesâ keâejCe Gvekeâer õJÙeceeve mebKÙeeSb 
efYeVe-efYeVe nesleer nQ~  
mecemLeeefvekeâeW kesâ iegCe :- 
• efkeâmeer lelJe kesâ meYeer mecemLeeefvekeâeW kesâ Yeeweflekeâ iegCe ØeeÙe: efYeVe-

efYeVe nesles nQ~  
• efkeâmeer lelJe kesâ meYeer mecemLeeefvekeâeW kesâ jemeeÙeefvekeâ iegCe Skeâ pewmes 

nesles nQ~  
• mecemLeeefvekeâeW kesâ hejceeCegDeeW ceW Fueskeäš^e@veeW keâer mebKÙee meceeve nesleer 

nw~  
94.  The pH value of milk is  
  otOe keâe heer.SÛe. ceeve keäÙee nw? 
 (a) 2.4   (b) 3.8   
 (c) 6.6  (d) 8  

Ans. (c) : otOe keâe heer.SÛe. ceeve 6.5 mes 6.7 kesâ yeerÛe neslee nw~ 
efkeâmeer efJeueÙeve kesâ neF[^espeve DeeÙeve H

+
 meebõCe kesâ JÙegl›eâce kesâ 

ueIegieCekeâerÙe ceeve keâes Gmekeâe heer.SÛe. ceeve keânles nQ~ peye efJeueÙeve 
keâe PH ceeve 7 mes keâce neslee nw lees efJeueÙeve DecueerÙe SJeb peye PH 
ceeve 7 mes DeefOekeâ nes lees efJeueÙeve #eejerÙe neslee nw~ peye efJeueÙeve keâe 
PH ceeve 7 kesâ yejeyej neslee nw lees Jen efJeueÙeve Goemeerve neslee nw~   
95.  Name the first person to classify elements.  
  meyemes henues lelJeeW keâe JeieeakeâjCe efkeâmeves efkeâÙee? 
 (a) Lother Meyer/ueesLej cesÙej 
 (b) Newland/vÙetuewC[ 
 (c) Mendeleev/ceQ[ueerJe 
 (d) Dobereiner/[esyejFvesj 
Ans. (d) : meyemes henues lelJeeW keâe JeieeakeâjCe [e@yesjeFvej ves efkeâÙee~ 
1817 F&. ceW pece&ve jmeeÙeve%e, veguheâieebie [e@yesjeFvej ves meceeve 
iegCeOeceeX Jeeues lelJeeW keâes mecetneW ceW JÙeJeefmLele keâjves keâe ØeÙeeme efkeâÙee~ 
GvneWves leerve-leerve lelJe Jeeues kegâÚ mecetneW keâes Ûegvee SJeb GvnW ef$ekeâ 
keâne~ [e@yesjeFvej ves yeleeÙee efkeâ ef$ekeâ kesâ leerveeW lelJeeW keâes Gvekesâ hejceeCeg 
õJÙeceeve kesâ Deejesner ›eâce ceW jKeves hej yeerÛe Jeeues lelJe keâe hejceeCeg 
õJÙeceeve, DevÙe oes lelJeeW kesâ hejceeCeg õJÙeceeve keâe ueieYeie Deewmele 
neslee nw~  
GoenjCe-ueerefLeÙece (Li)-6.9, Na meesef[Ùece 23.0,  heesšwefMeÙece (K) 

39.0 

96.  If we add salt to pure water, its boiling point 

will ‐‐‐‐  
  Ùeefo nce Megæ peue ceW vecekeâ keâes efceueeles nQ, lees 

keäJeLeveebkeâ ________ 

 (a) Increase/yeÌ{siee 
 (b) decrease by 1 2 value/1 2 Devegheele mes Iešsiee 
 (c) remain same/Jener jsiee 
 (d) decrease by 3/4 value/3/4Devegheele mes Iešsiee 
Ans. (a) : Ûeerveer Ùee meeOeejCe vecekeâ pewmes IegueveMeerue heoeLe& efceueeves 
hej Megæ heeveer keâe keäJeLeveebkeâ yeÌ{ peelee nw~ efkeâmeer õJe keâe keäJeLeveebkeâ 
Jen leehe nw efpeme hej õJe kesâ Yeerlej Jee<he oeye, õJe keâer melen hej 
Deejesefhele JeeÙegceb[ueerÙe oeye kesâ yejeyej neslee nw, Gmes ner õJe keâe 
keäJeLeveebkeâ (Boiling Point) keânles nQ~   
97.  ‘Ontogeny repeats phylogeny’ is the brief 

definition of ‐‐‐‐  
  ‘JÙeefòeâJe=òe peeefleJe=òe keâes ognjelee nw’ Ùen efkeâmekeâer 

mebef#ehle heefjYee<ee nw- 
 (a) Mutation theory/GlheefjJele&ve efmeæevle 
 (b) Biogenetic law/peeefle-DeeJe=efòe efveÙece 
 (c) Darwinism/ÉejefJeefvepce 
 (d) Abiogenesis/SefyeÙeespesvesefmeme 
Ans. (b) : ‘JÙeefòeâJe=òe (Ontogeny) peeefleJe=òe (Phylogeny) keâes 
ognjelee nw peeefle-DeeJe=efòe efveÙece (hegvejeJe=efòe efmeæevle) keâer mebef#ehle 
heefjYee<ee nw~ peeefle-DeeJe=efòe efveÙece (Biogenetic Law) 1860 kesâ 
oMekeâ ceW pece&veer ceW Devexmš nskeâue Éeje ØemleeefJele efJekeâeme keâe Skeâ 
efmeæevle nw~ yeeÙeespesvesefškeâ efveÙece Ùen efmeæeble oslee nw efkeâ efJekeâeme kesâ 
oewjeve Skeâ heMeg YeütCe efpeve ÛejCeeW mes iegpejlee nw Jes Gme Øepeeefle kesâ 
efheÚues efJekeâemeJeeoer ™heeW keâer keâeueeveg›eâefcekeâ hegvejeJe=efòe nw~   
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98.  Who is the father of Genetics ?  
  DeevegJebefMekeâer kesâ pevekeâ keâewve nw? 
 (a) Darwin/[ejefJeve (b) Mendel/ceW[ue 
 (c) Bridge/efyeÇpe (d) Wiseman/JeeFmecewve 
Ans. (b) : «esiej pee@ve ceW[ue DeevegJebefMekeâer kesâ pevekeâ nw~ GvneWves cešj 
kesâ heewOeeW hej Dehevee DeevegJebefMekeâer DeOÙeÙeve Meg™ efkeâÙee~ GvneWves 
JebMeeveg›eâce kesâ DeeOeej hej leerve yegefveÙeeoer efveÙeceeW keâer henÛeeve keâer- 
1. FkeâeF& keâe efveÙece 
2. ØeYeeefJelee keâe efveÙece 
3. he=LekeäkeâjCe keâe efveÙece  
99.  Vitamin A is mainly stored in : 
  efJešeefceve-S ØecegKeleÙee ______ ceW meb«eefnle nesleer nw- 
 (a) Lungs/hesâheâÌ[s 
 (b) Kidney/ efkeâ[veer (Je=keäkeâ) 
 (c) Spleen/hueerne 
 (d) Liver/Ùeke=âle 
Ans. (d) : efJešeefceve-S ØecegKe leLee Ùeke=âle ceW meb«enerle nesleer nw~ 
efJešeefceve-S Skeâ Jemee ceW IegveMeerue efJešeefceve nw pees Mejerj ceW mJemLe 
Âef°, lJeÛee, nefñÙeeW Deewj DevÙe GlekeâeW keâes yeveeS jKelee nw~ 
efJešeefceve-S keâer keâceer mes jleeQOeer jesie neslee nw~   
100.  Islets of Langerhans is situated in  
  ueQiejnWme kesâ šehet _______ ceW DeJeefmLele nw- 
 (a) Spleen/hueerne 
 (b) Brain/efoceeie 
 (c) Pancreas/hesš ceW efmLele yeeÙeeR keâe Debie 
 (d) Liver/Ùeke=âle 
Ans. (c) : ueQiejnQme keâer Éerefhekeâe DeiveeMeÙe (hesš ceW efmLele yeeÙeeR Deesj 
keâe Debie) keâe Skeâ Yeeie nw efpemekeâer Keespe heeue ueQiej nQme veecekeâ 
efÛeefkeâlmeMeeŒeer Éeje keâer ieF&~ FmeceW leerve Øekeâej keâer keâesefMekeâeSb 
Deuheâe, yeerše, ieecee nesleer nw~ Deuheâe keâesefMekeâe mes iuetkeâiee@ve neceexve, 
yeerše keâesefMekeâe mes Fbmegefueve neceexve, leLee ieecee keâesefMekeâe mes 
meescewšesmšerve veecekeâ neceexve keâe œeeJe neslee nw~   
101.  Khadins, Bundhis, Ahars and Kottas are 

ancient structures built for :  
  Keeoervme, yegvoerme, Deenj SJeb keâesªme pewmeer ØeeÛeerve 

mebjÛevee _________ kesâ efueS efveefce&le efkeâS ieS- 
 (a) Storing grains/Deveepe meb«enCe 
 (b) Conservation of soil/ce=oe mebj#eCe 
 (c) Water harvesting/peue mebÛeÙeve 
 (d) Conservation of Wildlife/JevÙe peerJe mebj#eCe 
Ans. (c) : Keeoervme, yegvoerme, meenj SJeb keâesóeme pewmeer ØeeÛeerve 
mebjÛevee peue mebÛeÙeve kesâ efueS efveefce&le efkeâS ieS~  
 Keeoervme - jepemLeeve 
 yegvoerme - ceOÙe ØeosMe Deewj Gòej ØeosMe 
 Deenj - efyenej 
 keâesóeme - keâvee&škeâ  
102.  Which of the following is a food chain ?  
  efvecve ceW mes keâewve-mee Ieškeâ KeeÅe ëe=bKeuee keâe efvecee&Ce 

keâjles nQ? 
 (a) Grass, Wheat and Mango/Ieeme, iesntB Deewj Deece 
 (b) Grass, Goat and Human/Ieeme, yekeâjer Deewj ceveg<Ùe 
 (c) Goat, Cow and Elephant/Ieeme, ieeÙe Deewj ceveg<Ùe 
 (d) Grass, Fish and Goat/Ieeme, ceÚueer Deewj yekeâjer 

Ans. (b) : heeohe (Glheeokeâ) mes ØeejcYe neskeâj KeeÅe ëe=bKeuee Ùee 
peeue Fme Øekeâej mes yeves nesles nQ efkeâ ØelÙeskeâ ØeeCeer pees Skeâ heeohe mes 
Deenej «enCe keâjlee nw Ùee DevÙe ØeeCeer hej efveYe&j keâjlee nw Deewj yeoues 
ceW Jen efkeâmeer DevÙe kesâ efueS Deenej yevelee nw~ Fme hejmhej Deblej 
efveYe&jlee kesâ keâejCe ëe=bKeuee peeue (Jesye) keâer jÛevee nesleer nw~ Skeâ 
meeOeejCe KeeÅe ëe=bKeuee nw- 

 
103.  Which noted scholar wrote Vikramank-

adevcharita ?  
  efkeâme Øeefmeæ efJeÉeve ves ‘efJe›eâceebkeâosJeÛeefjle’ efueKeer? 
 (a) brihana/efyeÇneve (b) Kalhan/keâunCe 
 (c) Kalidas/keâeueeroeme (d) Jaydeva/peÙeosJe 
Ans. (a) : uesKekeâ -  jÛevee 
 efJeunCe - efJe›eâceebkeâ osJeÛeefjle 
 keâunCe - jepelejbefieCeer 
 keâeefueoeme - DeefYe%eeveMekegâvleueced, cesIeotle, jIegJebMece 
 peÙeosJe - ieerle ieesefJebo, jeflecebpejer 
104.  Who among the following witnessed the reigns 

of eight Delhi Sultans?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves Dee" efouueer meguleeveeW kesâ 

Meemevekeâeue keâes osKee? 
 (a) Ziauddin Barani/efpeDeeGöerve yejeveer 
 (b) Shams‐i‐Siraj Afif/Mecme-S-efmejepe-Deheâerheâ 
 (c) Minhas‐us‐Siraj/efcevneme-Gme-efmejepe 
 (d) Amir Khusro/Deceerj Kegmejes 
Ans. (d) : Deceerj Kegmejes ves efouueer kesâ Dee" meguleeveeW kesâ Meemeve 
keâeue keâes osKee Lee~ Fvekeâe pevce 1253 F&. ceW heefšÙeeueer, Sše efpeues 
ceW ngDee Lee~ Kegmejes keâes ‘Got& meeefnlÙe keâe mebmLeehekeâ’, ‘Yeejle keâes 
DeeJeepe’ Ùee ‘Yeejle keâe leeslee’ (legleer-S-efnbo) keâne ieÙee nw~ efkeâjeve-
Gme-meeosve, efceheâlee-Gue- hegâlegn, KepeeFve-Gue- hegâlegn, DeeefMekeâe, 
vegn efmeefhenj Deceerj Kegmejes keâer Øeefmeæ jÛeveeSb nQ~   
105.  Who among the following wrote commentaries 

on Harsharvardhana’s administration and the 

court life in Kannauj ?  
  efvecve ceW mes efkeâmeves n<e&JeOe&ve kesâ ØeMeemeve SJeb keâVeewpe kesâ 

ojyeejer peerJeve kesâ yeejs ceW efueKee? 
 (a) Al‐Beruni/Deue-ye™veer 
 (b) Fa‐Hien/Heâe¢eeve 
 (c) Hiuen‐Tsang/£sve meebie 
 (d) Ibn Batutah/Fyve yeletlee 
Ans. (c) : £svemeebie Skeâ Ûeerveer Ùee$eer Lee pees meeleJeeR meoer ceW Yeejle 
DeeÙee Deewj Fmeves n<e& kesâ ojyeej ceW keâF& Je<e& JÙeleerle efkeâS~ £svemeebie ves 
n<e&JeOe&ve kesâ ojyeejer peerJeve Deewj Gmekesâ ØeMeemeve keâe efJemle=le JeCe&ve 
efkeâÙee nw~ Gmeves veeueboe efJeÕeefJeÅeeueÙe ceW 5 Je<e& efyeleeS~ Gmeves n<e& 
Éeje DeeÙeesefpele Oeeefce&keâ meYee keâer DeOÙe#elee keâer~   
106.  Who wrote ‘Ramcharitam’ ?  
  ‘jeceÛeefjleced’ efkeâmeves efueKee? 
 (a) Banabhatta/yeeCeYeó 
 (b) Kalidas/keâeefueoeme 
 (c) Sandhyakar Nandi/mebOÙeekeâj veboer 
 (d) Tulsidas/leguemeeroeme 
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Ans. (c) : uesKekeâ - jÛevee 
 mebOÙeekeâj veboer - jeceÛeefjleced 
 leguemeeroeme - jeceÛeefjleceeveme 
 yeeCeYeó - keâeocyejer, n<e&Ûeefjleced 
 keâeefueoeme - DeefYe%eeveMekegâvleueced, cesIeotle, jIegJebMece 
107.  Who founded the Vikramshila University ?  
  ‘efJe›eâceefMeuee efJeÕeefJeÅeeueÙe’ keâer mLeehevee efkeâmeves keâer? 
 (a) Devapala/osJeheeue 
 (b) Dharmpala/Oece&heeue 
 (c) Dhruva/OegÇJee 
 (d) Gopala/ieesheeuee 
Ans. (b) : heeue JebMe kesâ Meemekeâ Oece&heeue (783-820 F&.) ves 
efJe›eâceefMeuee efJeÕeefJeÅeeueÙe keâer mLeehevee keâeR~ Ùen Je»eÙeeve yeewæ Oece& 
keâe keWâõ Lee Deewj FmeceW leebef$ekeâ GheosMekeâ keâeÙe&jle Les~  
108.  Which were the three Presidency towns of 

British India ?  
  efyeÇefšMe Yeejle ceW leerve Øesmeer[Wmeer Menj keâewve-mes Les? 
 (a) Calcutta, Delhi, Bombay/keâuekeâòee, efouueer, yeecyes 
 (b) Delhi, Bombay, Madras/efouueer, yeecyes, ceõeme 
 (c) Calcutta, Delhi, Madras/keâuekeâòee, efouueer, ceõeme 
 (d) Calcutta, Bombay, Madras/keâuekeâòee, yeecyes, 

ceõeme 
Ans. (d) : keâuekeâòee, yecyeF& leLee ceõeme efyeÇefšMe Yeejle ceW leerve 
Øesmeer[Wmeer Menj Les~ 1773 kesâ jsiÙeguesefšbie Skeäš Éeje yebyeF& leLee 
ceõeme Øesmeer[Wmeer keâes keâuekeâòee Øesmeer[Wmeer kesâ DeOeerve keâj efoÙee ieÙee~   
109.  Who wrote the famous book Kitab‐‐‐‐ul‐‐‐‐Hind ?  
  Øeefmeæ jÛevee ‘efkeâleeye-Gue-efnvo’ efkeâmeves efueKeer Leer? 
 (a) Abul Fazl/Deyegue heâpeue 
 (b) Amir Khusrau/Deceerj Kegmejes 
 (c) Al Biruni/Deue ye™veer 
 (d) Firdausi/efheâjoewmeer 
Ans. (c) : uesKekeâ - jÛevee 
 Deueye™veer - efkeâleeye-Gue-efnvo 
 Deceerj Kegmejes - efkeâjeve-Gme-meeosve, DeeefMekeâ, vetn 
   efmeefhenj 
 Deyegue heâpeue - Dekeâyejveecee, DeeFve-S-Dekeâyejer 
 efheâjoewmeer - Meenveecee 
110.  Which of the following options is correctly 

matched?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe mener megcesefuele nw? 
 (a) Ellora ‐ Shakas/Sueesje-Mekeâ 
 (b) Mahabalipuram ‐ Rastrakuta/ceneyeueerhegjce-je°^ketâš  
 (c) Meenakshi Temple ‐ Pallavas/ceervee#eer cebefoj-

heuueJe 
 (d) Khajuraho ‐ Chandelas/Kepegjenes-Ûebosue 
Ans. (d) : Kepegjenes efnbot Je pewve cebefojeW keâe mecetn nw, pees ceOÙe 
ØeosMe kesâ Úlejhegj efpeues ceW efJebOÙe heJe&le ëe=bKeuee hej DeJeefmLele nw~ Fve 
cebefojeW keâe efvecee&Ce 950-1050 F&0 kesâ ceOÙe Ûebosue MeemekeâeW ves 
keâjÙee Lee~ Sueesje cebefoj keâe efvecee&Ce je°^ketâš MeemekeâeW Éeje, 
ceneyeueerhegjce cebefoj keâe efvecee&Ce heuueJe MeemekeâeW Éeje Deewj ceervee#eer 
cebefoj keâe efvecee&Ce heeb[Ÿe Meemekeâ Éeje efkeâÙee ieÙee Lee~   
111.  Which Mughal emperor was a proficient Veena 

player ?  
  keâewve-mee cegieue Meemekeâ Skeâ kegâMeue JeerCeeJeeokeâ Lee? 

 (a) Aurangzeb/Deewjbiepesye 
 (b) Akbar/Dekeâyej 
 (c) Jahangir/penebieerj 
 (d) Shahjahan/MeenpeneB 
Ans. (a) : cegieue Meemekeâ Deewjbiepesye Skeâ kegâMeue JeerCeeJeeokeâ Lee~ 
Deewjbiepesye 6"e cegieue Meemekeâ Lee~ Gmes ‘Deeueceieerj’ kesâ veece mes Yeer 
peevee peelee nw~ Gmeves 1658 mes 1707 lekeâ Meemeve efkeâÙee~ Gmekesâ 
Meemeve keâeue ceW cegieue meeceüepÙe Deheves Ûejce hej hengBÛe ieÙee Deewj 
Yeejle ceW meyemes yeÌ[e meeceüepÙe yeve ieÙee~    
112.  Which of the following 'Titles and persons' is 

NOT correctly matched ?  
  efvecve ceW mes keâewve ‘Meer<e&keâ Deewj JÙeefòeâ’ Demebiele nQ? 
 (a) Parrot of India : Amir Khushrao/Yeejle keâe Megkeâ-

Deceerj Kegmejes 
 (b) Scourge of God : Chengiz Khan/YeieJeeve keâe 

DeefYeMeehe-Ûebiespe Keeve 
 (c) Strong Man of India : Sardar Patel/mš^ebie cewve 

Dee@heâ FefC[Ùee : mejoej hešsue 
 (d) Father of Indian Unrest : Abdul Gaffur Khan/ 

DeMeeble Yeejle keâe pevekeâ-Deyogue ieheäheâej Keeve  
Ans. (d) : JÙeefòeâ - Gheveece (Meer<e&keâ) 
 Deceerj Kegmejes - Yeejle keâe Megkeâ/legleer-S-efnvo 
 Ûebiespe Keeve - YeieJeeve keâe DeefYeMeehe 
 mejoej hešsue - mš^ebie cewve Dee@heâ Fbef[Ùee 
 yeeue iebieeOej efleuekeâ- DeMeeble Yeejle kesâ pevekeâ   
113.  Who was the first Indian native ruler to accept 

the system of Subsidiary Alliance ?  
  Jen ØeLece YeejleerÙe Meemekeâ keâewve Les, efpevneWves henueer yeej 

meneÙekeâ mebefOe kesâ ØemleeJe keâes mJeerkeâej efkeâÙee? 
 (a) Scindia of Gwalior/iJeeefueÙej kesâ efmebefOeÙee 
 (b) Nizam of Hyderabad/nwojeyeeo kesâ efvepeece 
 (c) Dilip Singh of Punjab/hebpeeye kesâ efoueerhe efmebn 
 (d) Gaikwad of Baroda/yeÌ[ewoe kesâ ieeÙekeâJeeÌ[ 
Ans. (b) : meneÙekeâ mebefOe Skeâ Øekeâej keâer cew$eer mebefOe Leer efpemes 
1798-1805 kesâ oewjeve uee@[& Jesuespeueer ves osMeer jepÙeeW kesâ meeLe 
mebyebOe yeveeves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee~ meyemes henues Ùen mebefOe nwojeyeeo 
kesâ efvepeece kesâ meeLe 1798 F&0 ceW keâer ieF&~ efheâj cewmetj (1799), 
DeJeOe (1801), hesMeJee, YeeWmeues, efmebefOeÙee, peesOehegj, peÙehegj, yetBoer 
leLee Yejlehegj kesâ meeLe keâer ieF&~  
114.  Which of the following leaders was associated 

with the formation of the Congress Socialist 
Party ?  

  efvecve ceW mes keâewve-mee veslee ‘keâeB«esme meceepeJeeoer heešea kesâ 
ie"ve mes pegÌ[e Lee? 

 (a) P.C. Joshi/heer.meer. peesMeer 
 (b) Subhash Chandra Bose/megYee<e Ûevõ yeesme 
 (c) Acharya Narendra Dev/DeeÛeeÙe& vejsvõ osJe 
 (d) Ram Manohar Lohia/jece ceveesnj ueesefnÙee 
Ans. (c) : keâeb«esme meceepeJeeoer heešea (meerSmeheer) keâe ie"ve 17 ceF&, 
1934 keâes hešvee ceW keâeb«esme kesâ Yeerlej ngDee Lee, efpemekesâ DeOÙe#e 
DeeÛeeÙe& vejsvõ osJe Deewj cenemeefÛeJe peÙeØekeâeMe veejeÙeCe Les~ Fmekesâ 
mebÙegòeâ meefÛeJe ceervet cemeeveer, ceesnve ueeue ieewlece, Svepeer ieesjs Deewj 
F&SceSme vebyetjesheeo Les~ Fmekeâe ØeeLeefcekeâ GösMÙe efyeÇefšMe meeceüepÙeJeeo 
keâes GKeeÌ[ heWâkeâvee Deewj cepeotjeW, efkeâmeeveeW Deewj meceepe kesâ DevÙe 
keâcepeesj ueesieeW keâes meMeòeâ yeveevee Lee~   

                           15 / 277



 

 20 YCT 

115.  Who was the Governor General of India 
during the Civil Disobedience Movement ?  

  meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve kesâ oewjeve Yeejle kesâ ieJeve&j 
pevejue keâewve Les? 

 (a) Frederic Chelmsford/øesâ[efjkeâ Ûescmeheâes[& 
 (b) Issac Reading/Fmeekeâ jeref[bie 
 (c) Edward Irwin/S[Je[& FjefJeve 
 (d) Archibald Wavell/Deeefke&âyewu[ JewJesue 
Ans. (c) : meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve kesâ oewjeve Yeejle kesâ ieJeve&j 
pevejue uee@[& S[Je[& FjefJeve Les~ meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve efpemes 
oeb[er melÙee«en kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw, cenelcee ieebOeer  kesâ 
vesle=lJe ceW efkeâÙee ieÙee Skeâ Deeboesueve Lee~ Fmes 12 ceeÛe&, 1430 mes 
6 DeØewue 1930 lekeâ vecekeâ hej efyeÇefšMe SkeâeefOekeâej kesâ efKeueeheâ keâj 
ØeeflejesOe Deewj Deefnbmekeâ efJejesOe kesâ ØelÙe#e keâeÙe&Jeener DeefYeÙeeve kesâ ™he 
ceW ÛeueeÙee ieÙee~   
116.  Which of the following events was probed by 

the Hunter Commission ?  
  nbšj keâceerMeve (DeeÙeesie) kesâ Éeje efvecve ceW efkeâme Iešvee 

keâer peeBÛe keâer ieÙeer? 
 (a) Chauri Chaura incident/Ûeewjer-Ûeewje Iešvee 
 (b) Demolition of Kanpur Mosque/keâevehegj ceefmpeo 

keâe efJeOJebme 
 (c) Jalianwalla Bagh Massacre/peefueÙeebJeeuee yeeie 

nlÙeekeâeC[ 
 (d) Kakori Train Action/keâekeâesjer š^sve SkeäMeve 
Ans. (c) : peefueÙeeJeeuee yeeie nlÙeekeâeC[ keâer peeBÛe kesâ efueS Deb«espe 
mejkeâej ves 14 Dekeäštyej 1919 keâes uee[& efJeefueÙece nCšj keâer 
DeOÙe#elee ceW ef[meDee@[&j FvkeäJeeÙejer keâcesšer (nbšj keâceerMeve) kesâ ie"ve 
keâer Iees<eCee keâer~ FmeceW leerve YeejleerÙe meomÙe mej efÛeceve ueeue 
meerleueJeeÌ[, meguleeve Denceo Deewj peiele veejeÙeCe Meemeefceue Les~ 
keâeb«esme ves peefueÙeebJeeuee yeeie nlÙeekeâeC[ keâer peebÛe kesâ efueS ceove 
ceesnve ceeueJeerÙe keâer DeOÙe#elee ceW lenkeâerkeâele keâcesšer keâe ie"ve efkeâÙee~   
117.  Mahatma Gandhi launched the individual 

Satyagraha to :   
  cenelcee ieebOeer ves JÙeefòeâiele melÙee«en keâe DeejbYe efkeâÙee: 
 (i)  Give expression to Indian people’s strong 

concurrent political feelings/YeejleerÙe veeieefjkeâeW kesâ 
efueS Skeâ cepeyetle, jepeveereflekeâ YeeJeveeDeeW keâer 
DeefYeJÙeefòeâ kesâ efueS 

 (ii)  Give the British Government an opportunity to 

peacefully accept the concurrent Indian 

demands./YeejleerÙeeW keâer ceebieeW keâes MeebeflehetJe&keâ mJeerkeâej 
keâjves kesâ efueS efyeÇefšMe mejkeâej keâes DeJemej efoÙee 

  Select the correct answer using the options 

given below:  
  efoS ieS ketâšeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâjW- 
 (a) (i) only/kesâJeue (i) 
 (b) (ii) only/efmehe&â (ii) 
 (c) Both (i) and (ii)/oesveeW (i) SJeb (ii) 
 (d) Neither (i) nor (ii)/ve (i) ve (ii) 

Ans. (c) : JÙeefòeâiele melÙee«en ieebOeerpeer keâe Deefnbmekeâ efJejesOekeâ 
Deeboesueve Lee pees 1940 ceW Meg™ ngDee Lee~ Ùen Deeboesueve efyeÇefšMe 
mejkeâej kesâ Deiemle ØeYeeJe keâer efJeheâuelee kesâ peJeeye ceW GYeje, efpemeceW 
Yeejle keâes meerefcele mJeMeemeve osves keâer ceebie keâer ieF& Leer~ Fme Deeboesueve 
keâes ØeejcYe keâjves keâe keâejCe Lee- 
• YeejleerÙe veeieefjkeâeW kesâ efueS Skeâ cepeyetle, jepeveereflekeâ YeeJeveeDeeW 

keâer DeefYeJÙeefòeâ kesâ efueS~ 
• YeejleerÙeeW keâer ceebieeW keâes MeebeflehetJe&keâ mJeerkeâej keâjves kesâ efueS 

efyeÇefšMe mejkeâej keâes DeJemej osvee~   
118.  The Governor‐‐‐‐General of Bengal was given 

charge of all the company’s possessions in 

India by the :  
  efkeâme DeefOeefveÙece kesâ lenle yebieeue kesâ ieJeve&j pevejue keâes 

kebâheveer kesâ mJeeefcelJe keâe efpeccee efoÙee ieÙee? 
 (a) Regulating Act 1773 siÙetuesefšbie DeefOeefveÙece 1773 
 (b) Pits Act 1784/efhešdme DeefOeefveÙece 1784 
 (c) Charter Act 1793/Ûeeš&j DeefOeefveÙece 1793 
 (d) Amending Act 1781/Decesveef[bie DeefOeefveÙece 1781 
Ans. (b) : efhešdme Fbef[Ùee Skeäš 1784 kesâ lenle yebieeue kesâ ieJeve&j 
pevejue keâes kebâheveer kesâ mJeeefcelJe kesâ efpeccee efoÙee ieÙee~ Ùen DeefOeefveÙece 
oes ØecegKe keâjCeeW mes cenlJehetCe& Lee– 
henuee Yeejle ceW kebâheveer kesâ DeOeerve #es$eeW keâes meJe&ØeLece ‘efyeÇšMe DeefOehelÙe 
#es$e, keâne ieÙee~ 
otmeje efyeÇefšMe mejkeâej keâes Yeejle ceW kebâheveer  leLee ØeMeemeve mebyebOeer 
keâeÙee&W kesâ lenle ieJeve&j pevejue keâer heefj<eo keâer mebKÙee 4 mes Iešekeâj 3 
keâj oer ieF&~ 
119.  'The Servants of India Society' was founded by  
  ‘o meJexvš Deeheâ Fbef[Ùee meesmeeÙešer’ kesâ mebmLeehekeâ Les! 
 (a) Bal Gangadhar Tilak/yeeue iebieeOej efleuekeâ 
 (b) Annie Besant/Sveer yesmeWš 
 (c) Gopal Krishna Gokhale/ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues 
 (d) Dadabhai Naoroji/oeoeYeeF& vewjespeer 
Ans. (c) : YeejleerÙe efMe#ee kesâ efJemleej kesâ efueS Je<e& 1905 ceW 
ieesKeues ves ‘o meJexvšdme Dee@Heâ Fbef[Ùee meesmeeÙešer’ keâer mLeehevee keâer~ Je<e& 
1908 ceW ieesKeues ves jevee[s FbmšeršŸetš Dee@Heâ Fkeâesvee@efcekeäme keâer 
mLeehevee keâer~ GvneWves Deb«espeer meehleeefnkeâ meceeÛeej he$e ‘o efnleeJeeo’ keâer 
Meg™Deele keâer~ cenelcee ieebOeer FvnW Dehevee jepeveereflekeâ ieg™ ceeveles Les~  
120.  Who was the British Governor General at the 

outbreak of First war of Independence in 1857 
?  

  Yeejle kesâ ØeLece mJeeOeervelee meb«eece, 1857 kesâ oewjeve 
efyeÇefšMe ieJeve&j pevejue keâewve Lee? 

 (a) George Curzon/pee@pe& keâpe&ve 
 (b) Charles Canning/Ûeeume& kewâefvebie 
 (c) James Dalhousie/pescme [unewpeer 
 (d) Richard Mayo/efjÛe[& cewÙees 
Ans. (b) : 1857 kesâ efJeõesn kesâ meceÙe Yeejle kesâ ieJeve&j pevejue 
uee[& kewâefvebie Lee~ 1857 kesâ efJeõesn keâer Meg™Deele cesj" ceW 10 ceF& 
1857 keâes ngF&~ efJeõesn cegKÙele: efouueer, keâevehegj, ueKeveT, Peebmeer 
Hewâpeeyeeo, yejsueer, ™nsueKeC[, cesj" ceW kesâefvõle jne~ efyeÇefšMe meebmeo 
ef[pejeÙeueer ves 1857 kesâ efJeõesn keâes ‘je°^erÙe efJeõesn’ keâer meb%ee oer  
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121.  Consider the following statements about the 
Swadeshi Movement : 

  ‘mJeosMeer Deeboesueve’ kesâ meboYe& ceW efvecveebefkeâle keâLeveeW hej 
efJeÛeej keâerefpeS :  

 (i)  It was confined to Bengal/Ùen yebieeue ceW ner meerefcele Lee 
 (ii)  It promoted the establishment of national 

educational institutes./FmeceW je°^erÙe Mewef#ekeâ mebmLeeveeW 
keâer mLeehevee kesâ efueS yeÌ{eJee efoÙee ieÙee~ 

  Which of the statements given above is/are 
correct ? Choose the correct option.  

  GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve melÙe nw/nQ, mener 
efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW- 

 (a) (i) Only/kesâJeue (i) 
 (b) (ii) only /kesâJeue (ii) 
 (c) Both (i) and (ii)/(i) Deewj (ii)oesveeW 
 (d) Neither (i) or (ii)/ve (i) ve (ii) 
Ans. (b) : mJeosMeer Deeboesueue 1905 ceW yebieeue efJeYeepeve 
heefjCeecemJe™he Meg™ ngDee~ 7 Deiemle 1905 keâes keâuekeâòee kesâ šeGve 
ne@ue ceW mecheVe Skeâ yew"keâ ceW mJeosMeer Deeboesueve keâer Iees<eCee ngF& ~ 
Fmekeâe ØeYeeJe yebieeue lekeâ meerefcele ve neskeâj mechetCe& Yeejle hej heÌ[e~ 
FmeceW  je°^erÙe Mewef#ekeâ mebmLeeveeW keâer mLeehevee kesâ efueS yeÌ{eJee efoÙee 
ieÙee~ 15 Deiemle 1905 keâes Skeâ ‘je°^erÙe efMe#ee heefj<eo keâer 
mLeehevee keâer ieF&~ DeeÛeeÙe& heer.meer. je@Ùe ves yebieeue kesâefcekeâume SJeb 
Heâecee&mÙegefškeâume keâer mLeehevee keâer~ Dele: efmeHe&â keâLeve (ii) melÙe nw~  
122.  Who was the first woman Cabinet Minister of 

India ?  
  Yeejle keâer henueer ceefnuee kewâefyevesš ceb$eer keâewve Leer? 
 (a) Sarojini Naidu/mejesefpeveer veeÙe[g 
 (b) Annie Besant/Sveer yesmeWš  
 (c) Rajkumari Amrit Kaur/jepekegâceejer Dece=le keâewj 
 (d) Aruna Asaf Ali/De™Cee Deemeheâ Deueer 
Ans. (c) : jepekegâceejer Dece=le keâewj Yeejle keâer henueer ceefnuee kewâefyevesš 
ceb$eer Leer~ GvneWves peJeenj ueeue vesn™ mejkeâej ceW Je<e& 1957 ceW 
mJeemLÙe ceb$eeueÙe mebYeeuee Lee~ yeeo ceW Jen 1964 lekeâ jepÙemeYee 
meomÙe Yeer jneR~ jepecegceejer Dece=le keâewj keâe pevce 2 HeâjJejer  1889 
keâes Gòej ØeosMe kesâ veJeeyeer Menj ueKeveT ceW ngDee Lee~ 
123.  Govind Dhondhu Pant, popularly known as 

Nanasaheb and one of the principal leaders of 
Revolt of 1857, was the adopted heir and 
successor of _________.  

  ieesefJebo OeeWOeg heble, efpevnW veevee meeefnye kesâ veece mes peevee 
peelee nw Deewj 1857 keâer ›eâebefle kesâ ØecegKe vesleeDeeW ceW mes 
Skeâ Les, _______ kesâ oòekeâ Deewj GòejeefOekeâejer Les~ 

 (a) Peshwa Baji Rao II/hesMeJee yeepeer jeJe efÉleerÙe 
 (b) King of Jhansi/Peebmeer kesâ jepee  
 (c) Madhav Rao Scindia/ceeOeJe jeJe efmebefOeÙee 
 (d) Malhar Rao Holkar/ceunj jeJe nesukeâj 
Ans. (a) : ieesefJebo OeeWOeg heble,efpevnW veevee meeefnye kesâ veece mes peevee 
peelee nw~ Deewj 1857 keâer ›eâebefle kesâ ØecegKe vesleeDeeW ceW mes Skeâ Les, 
Fvekesâ efhelee hesMeJee yeepeerjeJe efÉleerÙe kesâ meiees$e YeeF& Les leLee hesMeJee 
yeepeerjeJe efÉleerÙe ves Fvekeâess Dehevee oòekeâ heg$e mJeerkeâej efkeâÙee Lee DeLee&le 
veevee meeefnye hesMeJee yeepeerjeJe efÉleerÙe kesâ oòekeâ Deewj GòejeefOekeâejer Les~ 
petve 1857 ceW veevee meeefnye ves keâevehegj ceW Deb«espeeW kesâ efKeueeHeâ efJeõesn 
keâj efoÙee~ Fvekeâe pevce ceF& 1824 ceW Gòej ØeosMe kesâ efye"gj 
(keâevehegj) ceW ngDee Lee~   

124.  The last Mughal Emperor of India, Bahadur 
Shah Zafar, was exiled by the British to which 
place ?  

  Yeejle kesâ Debeflece cegieue jepee yeneogj Meen peheâj keâes 
Deb«espeeW Éeje keâneB efveJee&efmele efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) China/Ûeerve (b) Iran/F&jeve 
 (c) Bhutan/Yetševe (d) Burma/yecee&  
Ans. (d) : yeneogj Meen efÉleerÙe (1837-1857) efpemes ‘peHeâj’ kesâ 
veece mes peevee peelee Lee, Debeflece cegieue  Meemekeâ Lee~ 1857 kesâ 
meb«eece ceW efJeõesefnÙeeW keâe meeLe osves kesâ keâejCe Fmes jbiegve (Jecee&) 
efveJee&efmele keâj efoÙee ieÙee peneB 1862 ceW Fmekeâer ce=lÙeg nes ieF&~  
125.  Consider the following statements regarding 

Annie Besant : 
  Sveer yesmeWš mes mecyeefvOele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS : 
 (i)  Annie Besant spread her idea through New 

India and Commonwealth./Sveer yesmeWš ves Deheves 
efJeÛeejeW keâes ‘vÙet FefC[Ùee’ Deewj keâe@ceveJesuLe kesâ ceeOÙece 
mes hewâueeÙee 

 (ii)  Central Hindu School at Banaras was 
established by Annie Besant that later become 
Banaras Hindu University/Sveer yesmeWš ves kesâvõerÙe 
efnvot keâer mLeehevee yeveejme ceW keâer pees efkeâ keâeueevlej ceW 
yeveejme efnvot efJeÕeefJeÅeeueÙe nes ieÙee~ 

 (iii)  Annie Besant and Gandhiji had differences of 
opinion on Montague–Chelmsford reforms, 
Non‐‐‐‐Cooperation movement and boycott of 
foreign goods./ceeWšsiÙet Ûescmeheâes[& megOeej, DemenÙeesie 
Deeboesueve Deewj efJeosMeer JemlegDeeW kesâ yeefn<keâej hej ieebOeer 
Deewj Sveer yesmeWš kesâ Deueie-Deueie cele Les 

  Which of the above statements is/are correct ? 
Choose the correct option.   

  Ghejesòeâ ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe nw? 
 (a) (i) only/(i) efmehe&â 
 (b) (i) and (ii) only/(i) Deewj (ii)  efmehe&â  
 (c) (ii) and (iii) only/(ii) Deewj (iii)  efmehe&â 
 (d) (i), (ii) and (iii)/ (i), (ii) Deewj (iii) 
Ans. (d) : Sveer yesmeWš Éeje efmelecyej 1916 cebs De[Ÿeej (ceõeme) ceW 
nesce™ue Deevoesueve ØeejcYe efkeâÙee ieÙee~ Sveer yesmeWš ves Deheves owefvekeâ 
he$e vÙetFbef[Ùee leLee meehleeefnkeâ he$e ‘keâe@ceveJeerue’ kesâ ceeOÙece mes Deheves 
efJeÛeejeW keâes HewâueeÙee~ GvneWves mesvš^ue efnbot mketâue keâer mLeehevee yeveejme 
ceW keâer pees keâeueevlej  ceW yeveejme efnbot efJeMJeefJeÅeeueÙe yevee~ ceebšsiÙet 
ÛescmeHeâes[& megOeej, DemenÙeesieie Deeboesueve, Deewj efJeosMeer JemlegDeeW kesâ 
yeefn<keâej hej iee@Oeer Deewj Sveer yesmeWš keâ Deueie–Deueie cele Les~ leerveebs 
keâLeve melÙe nw~  
126.  Battle of Buxar was fought in which year ? 
  yekeämej keâe Ùegæ efkeâme Je<e& ceW ueÌ[e ieÙee? 
 (a) 1763   (b) 1764   
 (c) 1857  (d) 1761  
Ans. (b) : yekeämej keâe Ùegæ Je<e& 1764 ceW nskeäšj cegvejes kesâ vesle=lJe 
ceW efyeÇefšMe F&mš Fbef[Ùee kebâheveer keâer mesvee Deewj ceerj keâeefmece kesâ vesle=lJe 
ceW DeJeOe kesâ veJeeye Megpee-Go-oewuee leLee cegieue meceüeš Meen Deeuece 
efÉleerÙe keâer mebÙegòeâ mesveeDeeW kesâ yeerÛe ueÌ[er ieF& Leer~ Fme efveCee&Ùekeâ 
ueÌ[eF& ves yebieeue hej efyeÇefšMe meòee keâer hegef° keâer~  
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127.  In which year did the ‘Tana Bhagat Resistance 
Movement’ start ? 

  ‘leevee Yeiele ØeeflejesOe Deeboesueve’ efkeâme Je<e& DeejbYe ngDee? 
 (a) 1910   (b) 1914   
 (c) 1918  (d) 1922  
Ans. (b) : leevee Yeiele Deeboesueve DeØewue 1914 ceW peleje Yeiele kesâ 
vesle=lJe ceW Meg™ ngDee Lee~ cetue ™he mes leevee Yeeiele Deeboesueve Úesše 
veeiehegj kesâ GjeBJe mecegoeÙe ceW nesves Jeeueer kegâØeLeeDeeW keâes jeskeâves Deewj 
peceeroejer keâer veerefleÙeeW keâe efJejesOe keâjves kesâ efueS Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~ 
Fme Deeboesueve kesâ DevegÙeeÙeer cenelcee ieeBOeer mes ØeYeeefJele Les~  
128.  The Namdhari or Kuka Movement had its 

origin in the ________ corner of the Sikh 
kingdom, away from the places of royal pomp 
and grandeur. 

  veeceOeejer Ùee ketâkeâe Deeboesueve keâer Glheefòe efmekeäKe 
meeceüepÙe kesâ ____________ keâesves ceW ngF& Leer, pees Meener 
OetceOeece Deewj YeJÙelee kesâ mLeeveeW mes otj Lee~ 

 (a) North‐West/Gòej-heef§ece 
 (b) South‐West/oef#eCe-heef§ece 
 (c) North‐East/Gòej-hetJe&  
 (d) South/oef#eCe 
Ans. (a) : veeceOeejer Ùee ketâkeâe Deeboesueve keâer Glheefòe efmekeäKe meeceüepÙe 
kesâ Gòej–heefMÛece keâesves ceW ngF& Leer, pees Meener OetceOeece Deewj YeJÙelee kesâ 
mLeeveeW mes otj Lee~ ketâkeâe Deeboesueve keâer Meg™Deele Yeiele peJeenj ceue 
SJeb Gvekesâ efMe<Ùe yeeuekeâ efmebn kesâ vesle=lJe ceW ngF&~ yeeo ceW Fme 
Deeboesueve keâe vesle=lJe jece efmebn ketâkeâe ves efkeâÙee~   
129.  Who formed the Indian National Army in 

1942?  
  ‘Deepeeo efnbo heâewpe’ 1942 ceW efkeâmeves yeveeÙee? 
 (a) Subhash Chandra Bose/megYee<e Ûevõ yeesme 
 (b) Mohan Singh/ceesnve efmebn 
 (c) Shah Nawaz Khan/Meen veJeepe Keeve 
 (d) P K Sahgal/heer.kesâ. menieue 
Ans. (b) : Deepeeo efnbo heâewpe keâer mLeehevee Je<e& 1942 ceW ceensve 
efmebn kesâ menÙeesie mes jemeefyenejer yeesme ves keâer Leer~ Je<e& 1943 ceW 
Deepeeo efnbo Heâewpe keâe vesle=lJe megYee<e Ûevo yeesme keâes meewhe efoÙee ieÙee ~ 
21 Dekeäštyej 1943 keâes megYee<e Ûevo yeesme ves efmebieehegj ceW Yeejle keâer 
DemLeeÙeer mejkeâej yeveeF& Leer~  
130.  In which of following sessions of the Indian 

National Congress was the song 

'Jana‐‐‐‐gana‐‐‐‐mana' sung for the first time ?  
  efkeâme YeejleerÙe je°^erÙe keâeB«esme DeefOeJesMeve ceW henueer yeej 

peve-ieve-ceve keâes ieeÙee ieÙee? 
 (a) Lahore session/ueenewj DeefOeJesMeve 
 (b) Karachi session/keâjebÛeer DeefOeJesMeve 
 (c) Calcutta session/keâuekeâòee DeefOeJesMeve 
 (d) Madras session/ceõeme DeefOeJesMeve 
Ans. (c) : YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme kesâ 1911 kesâ keâuekeâòee 
DeefOeJesMeve ceW henueer yeej peve-ieCe-ceve keâes ieeÙee ieÙee~ Fme 
DeefOeJesMeve keâer DeOÙe#elee efyeMeve veejeÙeCe oj ves keâer Leer~  
131.  Which of the following crops/plants are not 

insect pollinated?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer/mes heâmeue/heewOes keâerš 

hejeefiele veneR nw? 

 (a) Papaya/heheerlee 
 (b) Mustard/mejmeeW 
 (c) Rice/Oeeve 
 (d) Coffee/keânJee 
Ans. (c) : Oeeve keâerš hejeefiele  Heâmeue veneR nw~ keâerš hejeieCe Jeeues 
Hetâue Jes Hetâue nesles nw pees Skeâ Hetâue kesâ hejeiekeâes<e mes otmejs Hetâue kesâ 
Jeefle&keâe«e lekeâ hejeiekeâCeeW keâes mLeeveebleefjle keâjves kesâ efueS keâer[eW (pewmes- 
ceOegceefkeäKeÙeeW, efleleefueÙeeW) heef#eÙeeW Deewj peeveJejeW (ÛeceieeoÌ[) hej efveYe&j 
nesles nw~ heheerlee, mejmeeW, keânJee, metjpecegKeer, Deeefke&â[ Deeefo 
Heâmeue/heewOes keâerš hejeefiele nw~  
132.  Who discovered ‘Bordeaux Mixture’ which is 

used to control Mildew of grapevine, by using 
copper sulphate and hydrated lime ?  

  efkeâmeves Debietj keâer heâhetBâoer (Mildew of grapevine) keâes 
efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS leeceü meuhesâš Deewj peueÙeesefpele 
Ûetvee keâe ØeÙeesie keâjkesâ ‘yeesoex efceßeCe’ (Bordeaux 

Mixture) keâer Keespe keâer? 
 (a) Keith Mason/kesâLe cewmeve 
 (b) M.J.Narsimhan/Sce.pes. vejefmecnve 
 (c) Gurcharan Singh/iegjÛejCe efmebn 
 (d) P.M.A. Millardet/heer.Sce.S. efceuej[sš 
Ans. (d) : 1860 kesâ oMekeâ ceW øeâebmeermeer Jevemheefle MeeŒeer efheÙejs cewjer 
Sueskeâefmele efceuee[xš Éeje ‘yees[ex efceßeCe’ keâer Keespe keâer Leer~ Gme 
meceÙe ceW Debietj keâer ueleeSB heeG[jer HeâHeBtâoer veecekeâ keâJekeâ jesie mes 
ØeYeeefJele Leer~ yees[ex efceßeCe keâe@hej meuHesâš Deewj kewâefumeÙece 
neF[^e@keämeeF[ (peue Ùeesefpele Ûetvee) mes yevee Skeâ keâJekeâveeMeer nw~  
133.  Alphanso variety of Mango is mostly grown in 

the state of :  
  Deuheâebmees Deece keâer efkeâmce ØecegKeleÙee efkeâme jepÙe ceW 

Glheeefole keâer peeleer nw? 
 (a) Punjab/hebpeeye 
 (b) Bihar/efyenej  
 (c) West Bengal/heef§ece yebieeue 
 (d) Maharashtra/ceneje°^ 
Ans. (d) : DeuHeâebmees Deece keâer Skeâ Øepeeefle efpemekeâe Glheeove 
ceneje°^ ceW neslee nw~ ceneje°^ kesâ keâeWkeâCe Fueekesâ ceW efmebOegogie& efpeues keâer 
osJeieÌ{ lenmeerue DeuHeâebmees (nehegme) Deece kesâ efueS ogefveÙee Yej ceW peeveer 
peeleer nw~  
134.  Laterite soil has a high content of  
  uesšjeFš efceóer ceW efkeâmekeâer cee$ee DeefOekeâ nesleer nw: 
 (a) Iron oxides/ueewn DeÙemkeâ 
 (b) nitrogen/veeFš^espeve 
 (c) lime/Ûetvee 
 (d) humus/OejCe 
Ans. (a) : uewšjeFš efceóer ceW ueewn DeÙemkeâ keâer cee$ee DeefOekeâ nesleer 
nw~ Fme efceóer keâer Ghejer hejle ceW SuÙetefceefveÙece Je DeeÙejve kesâ 
Dee@keämeeF[ nesves kesâ keâejCe Ùen ce=oe F&š pewmeer ueeue jbie keâer nesleer nw~ 
Ùen  ce=oe jyeÌ[ Deewj keâe@Heâer kesâ efueS DeÛÚer ceeveer peeleer nw~ uewšsjeFš 
ce=oe keâe efJekeâeme G<Ce keâefšyebOeerÙe Deeõ& peueJeeÙeg ØeosMeeW leLee ceevemetveer 
ØeosMeeW ces neslee nw~  
135.  Which culture should be given priority for 

cultivation of Groundnut ?  
  cetbieheâueer keâer Kesleer keâjves kesâ efueS keâewve-meer mebJeOe&ve 

(Culture) keâes ØeeLeefcekeâlee osveer ÛeeefnS? 
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 (a) Azospirillum/Speesmeheerefjuece 
 (b) Rhizobium/jeFpeesefyeÙece 
 (c) Mycorrhiza/ceeFkeâesjefpeDee 
 (d) Phophobacteria/Heâe@mHeâesyewkeäšerefjÙee 
Ans. (d) : cegbieHeâueer keâer Kesleer keâjves kesâ efueS Heâe@mHeâesyewefkeäš^Ùee 
mebJeOe&ve (Culture) keâe ØeeLeefcekeâlee osveer ÛeeefnS~ Heâe@mHeâesyewkeäš^erefjÙee 
keâe DeLe& Heâe@mHesâš keâes Ieesueves ceW me#ece ceeF›eâesefyeÙeue Fveeskegâuesšdme~ 
veeFš^espeve efmLejerkeâjCe JewkeäšerefjÙee kesâ meeLe Heâe@mHeâesyewkeäš^erefjÙee keâe ØeÙeesie 
HeâmeueeW keâer Je=efæ Deewj Ghepe keâe 30³ lekeâ yeÌ{eJee oslee nw~  
136.  Crop rotation largely helps in:  
  heâmeue Ûe›eâevegmeej cegKÙele: ceoo keâjlee nw: 
 (a) Eliminating parasites/hejpeerefJeÙeeW keâes ve° keâjvee 
 (b) Improving soil fertility/efceóer keâer GJe&jlee keâes 

megOeejvee 
 (c) Producing a greater choice of plant products/ 

heewOeeW mes pÙeeoe efkeâmce kesâ Glheeo GlheVe keâjvee 
 (d) Reducing use of pesticides/keâeršveeMekeâeW keâe 

GheÙeesie keâce keâjves nsleg 
Ans. (b) : efkeâmeer efveefMÛele #es$e ceW efveefMÛele DeJeefOe ceW HeâmeueeW keâes 
Fme Øekeâej nsj Hesâj keâj yeesvee, efpememes efkeâ HeâmeueeW keâer DeefOekeâlece 
hewoeJeej nes mekesâ Deewj Yetefce keâer GJe&je Meefòeâ ve° vee nes heâmeue Ûe›eâ 
keânueelee nw~ ØeeÙe: Heâmeue Ûe›eâ 1 Je<e& mes ueskeâj 3 Je<e& lekeâ lewÙeej 
efkeâÙee peelee nw~  
137.  Which of the following is NOT a natural factor 

affecting soil fertility ?  
  efvecveebefkeâle ceW mes ce=oe GhepeeTheve keâes Øeeke=âeflekeâ lejerkesâ 

mes ØeYeeefJele keâjves Jeeuee lelJe veneR nw? 
 (a) Soil age/efceóer keâer Gceü 
 (b) Air/JeeÙeg 
 (c) Parent material/cetue meece«eer 
 (d) Topography/mLeueeke=âefle 
Ans. (*) : heesOeeW keâer DeefOekeâlece Je=efæ kesâ efueS ce=oe keâer hees<ekeâ leòJeeW 
keâes heÙee&hle leLee meblegefuele cee$ee ceW Øeoeve keâjves keâer #ecelee keâes ce=oe 
GJe&jlee keânles nw~ ce=oe keâer GJe&jlee keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeues Øeeke=âeflekeâ 
keâejkeâ efvecve nw~  
1. cetue heoeLe& 
2. peueJeeÙeg (veceer, Je<ee&, JeeÙeg, leehe›eâce) 
3. ce=oe ØeesHeâeFue keâer ienjeF& 
4. ce=oe DeeÙeg 
5. ce=oe keâer Yeeweflekeâ oMee 
6. ce=oe Dehejove 
7. efvejesOekeâ keâejkeâ 
ØeMve ceW efoÙes ieÙes meYeer efJekeâuhe ce=oe ThepeeTheve keâes ØeYeeefJele keâjves 
Jeeues Øeeke=âeflekeâ keâejkeâ nw~ 
138.  Major fungi that affect food‐‐‐‐grains in storage 

are:  
  KeeÅe meb«enCe keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeuee ØecegKe keâJekeâ 

nw: 
 (a) Mucor/cÙetkeâj 
 (b) Candida/keQâ[er[e 
 (c) Alternaria/DeušjvesefjÙee 
 (d) Aspergillus/Smhejefpeueme 

Ans. (d) : KeeÅe meb«enCe keâes ØeYeeefJele keâjves Jeeuee ØecegKe keâJekeâ 
Smhejefpeueme nw Smhejefpeueme Skeâ meeceevÙe Øekeâej keâe keâJekeâ nw pees 
meÌ[leer ngF& Jevemheefle, pewmes Keeo kesâ Ì{sj Deewj heefòeÙeeW hej Gielee nw~ 
DemLecee mes heerefÌ[le kegâÚ ueesieeW keâe Smhejefpeueme mes Suepeea nesleer nw~ 
Deewj GveceW Sueefpe&keâ yeÇeskeâeshegueceesvejer Smhejefieueesefmeme (SyeerheerS) 
efJekeâefmele nes peelee nw~  
139.  What is the most dominant source of money 

lending to farmers in rural areas ?  
  efkeâmeeveeW keâe «eeceerCe #es$eeW ceW $e+Ce osves keâe meyemes ØecegKe 

œeesle nw? 
 (a) Rural banks/«eeceerCe yeQkeâ 
 (b) Local money/mLeeveerÙe meentkeâej 
 (c) Nationalized banks/je°^erÙeke=âle yeQkeâ 
 (d) Co-operative agencies/menkeâejer SpeWmeer 
Ans. (d) : menkeâejer $e+Ce meefceefleÙeeB «eeceerCe #es$eeW ceW $e+Ce osves keâe 
meyemes  ØecegKe œeesle nw~ Fmekeâer mLeehevee Úesšs Deewj ceOÙece efkeâmeeveeW keâer 
mechetCe& $e+Ce DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes megefJeOeepevekeâ yeveeves kesâ GösMÙe mes 
keâer ieF& Leer~  
140.  What are the three main ingredients in 

fertilizers ?  
  GJe&jkeâ kesâ leerve cegKÙe DeJeÙeJe keâewve-mes nQ? 
 (a) Nitrogen, Phosphorus, Potassium/veeFš^espeve, 

heâe@mheâesjme, heesšwefMeÙece 
 (b) Nitrogen, Calcium, Phosphorus/veeFš^espeve, 

kewâefuMeÙece, heâe@mheâesjme 
 (c) Potassium, Calcium, Nitrogen/heesšwefMeÙece, 

kewâefuMeÙece, veeFš^espeve 
 (d) Nitrogen, Sulphur, Phosphorus/veeFš^espeve, 

meuheâj, heâe@mheâesjme 
Ans. (a) : Deeceleewj hej ke=âef<e ceW GheÙeesie efkeâS peeves Jeeues DeefOekeâebMe 
GJe&jkeâeW ceW leerve yegefveÙeeoer heewOeeW kesâ hees<ekeâ leòJe nesles nw~-veeFš^espeve, 
Heâe@mHeâesjme Deewj heewšwefMeÙece~ kegâÚ GJe&jkeâeW cebs kegâÚ meg#ce hees<ekeâ leòJe 
Yeer nesles nw pewmes-pemlee Deewj DevÙe OeelegSB pees heewOeeW kesâ efJekeâeme kesâ 
efueS DeeJeMÙekeâ nw~  
141.  Van‐‐‐‐Mahotsav was started in the year ?  
  Jeve ceneslmeJe efkeâme Je<e& ceW DeejbYe efkeâÙee ieÙee? 
 (a) 1947   (b) 1950   
 (c) 1955  (d) 1960  
Ans. (b) : Jeve ceneslmeJe keâer Meg™Deele 1950 ceW lelkeâeueerve kesâvõerÙe 
ke=âef<e Deewj KeeÅe ceb$eer kesâ. Sce. cegbMeer Éeje Jeve mebj#eCe Deewj hesÌ[ 
ueieeves kesâ efueS pevelee kesâ yeerÛe Glmeen hewoe keâjves kesâ efueS keâer ieF& 
Leer~ ØelÙeskeâ Je<e& 1 mes 7 pegueeF& lekeâ Jeue ceneslmeJe ceveeÙee peelee nw~ 
ØelÙeskeâ Je<e& 21 ceeÛe& keâes Debleje&°^erÙe Jeve efoJeme ceveeÙee peelee nw~  
142.  Nitrogen fixing ability of Casuarina is due to 

________  
  kewâmegefjvee ceW veeFš^espeve efmLejerkeâjCe ÙeesiÙelee efkeâmemes 

yeveleer ________ 
 (a) Rhizobium/jeFpeesefyeÙece mes 
 (b) Azotobactor/Speesšesyewkeäšj mes 
 (c) Frankia/øeQâkeâerDee mes 
 (d) Anabaena/Deveeyewvee mes  
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Ans. (c) : kewâmegefjvee ceW veeFš^espeve efmLejerkeâjCe ÙeesiÙelee Sefkeäšvees-
yewkeäšerefjÙee mecetn kesâ efceóer kesâ peerJeeCeg øeQâefkeâÙee kesâ meeLe menpeerJeer 
mebyebOe kesâ ceeOÙece mes yeveleer nw kewâmegjervee FefkeäJemesefšHeâesefueÙee Skeâ 
heCe&heeleer hesÌ[ nw pees jsle kesâ mecegõer lešeW, Ûeóeveer lešeW, Deewj jsle kesâ 
šerueeW meefnle Kegues, lešerÙe DeeJeemeeW ceW heeÙee peelee nw~  
143.  Social Forestry was first recommended by :  
  meeceeefpekeâ Jeeefvekeâer keâer henueer yeej efkeâmeves efmeheâeefjMe 

_____ keâer: 
 (a) National Commission on Agriculture e°^erÙe ke=âef<e 

DeeÙeesie 
 (b) Food and Agriculture Organization/KeeeÅe Deewj 

ke=âef<e mebie"ve 
 (c) Forest Research Institute/Jeve DevegmebOeeve mebmLeeve 
 (d) United Nations/mebÙegòeâ je°^  
Ans. (a) : meeceeefpekeâ Jeefvekeâer  keâer henueer yeej efmeHeâeefjMe 1976 ceW 
je°^erÙe ke=âef<e DeeÙeesie Éeje keâer ieF& Leer~ meeceeefpekeâ Jeefvekeâer mes leelheÙe& 
heÙee&JejCeerÙe meeceeefpekeâ Je «eeceerCe efJekeâeme kesâ GösMÙe mes JeveeW keâe 
jesheCe mebj#eCe, ØeyebOeve leLee Tmej Yetefce hej Je=#eejesheCe mes nw~ je°^erÙe 
ke=âef<e DeeÙeesie ves meeceeefpekeâ Jeeefvekeâer keâes leerve JeieeX ceW yeeBše nw- Menjer 
Jeefvekeâer, «eeceerCe Jeefvekeâer Deewj heâece& Jeefvekeâer~  
144.  The world Agro‐‐‐‐forestry centre is located at 

_______.  
  efJeÕe ke=âef<e Jeeefvekeâer kesâvõ _______ ceW efmLele nw- 
 (a) Jhansi/Peebmeer 
 (b) Nairobi/vewjesyeer 
 (c) Dehradun/osnjeotve 
 (d) Jodhpur/peesOehegj 
Ans. (b) : efJeÕe ke=âef<e Jeefvekeâer (ICRAF) kesâvõ vewjesyeer (kesâvÙee) ceW 
efmLele nw~ ICRAF Ghe meneje, Deøeâerkeâe, SefMeÙee Deewj uewefšve 
Deceefjkeâe ceW 6 #es$eerÙe keâeÙe&›eâce mebÛeeefuele keâjlee nw~ ke=âef<e Jeefvekeâer 
je°^erÙe DevegmebOeeve keWâõ Peebmeer  keâjlee nw~ ke=âef<e Jeefvekeâer je°^erÙe 
DevegmebOeeve keWâõ Peebmeer (G.Øe.) ceW efmLele nw~  
145.  Who coined the term 'Ecosystem' ?  
  heeefjleb$e (Fkeâesefmemšce) Meyo kesâ DevegmebOeevekeâlee& keâewve 

nQ? 
 (a) Arthur Transley/DeeLe&j š^evmeues 
 (b) Eugene Odum/Ùetpeerve Dees[ce 
 (c) Eugenius Warming/ÙetpeerefveÙeme JeeefceËie 
 (d) Charles Darwin/Ûeeume& [ejefJeve 
Ans. (a) : heeefjleb$e (Fkeâesefmemšce) Meyo kesâ DevegmebOeevekeâlee& DeeLe&j 
še@vmeues nw~ pece&ve ØeeCeerMeeŒeer ves meJe&ØeLece Fkeâesuee@peer Meyo keâe ØeÙeesie 
efkeâÙee~ FvnW heeefjefmLeeflekeâer leb$e kesâ pevekeâ kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ 
heeefjefmLeeflekeâer le$eb keâe leelheÙe& Gme Yeewieesefuekeâ leb$e mes nw efpemekesâ Debleie&le 
jnves Jeeues pewefJekeâ mecegoeÙe efvejblej DepewefJekeâ heoeLe& SJeb Tpee& kesâ meeLe 
DeblemeËyebefOele jnles nw~  
147.  How much energy is transferred from one 

trophic level to the other trophic level ?  
  efkeâleveer Tpee& Skeâ hees<eer mlej mes otmejs hees<eer mlej lekeâ 

peeves ceW heefjJeefle&le nesleer nw: 
 (a) 100% of the energy received by consumer/ 

meYeer GheÙegòeâ nQ 
 (b) Only organic matter is transferred/efmehe&â pewefJekeâ 

heoeLe& keâe heefjJele&ve 

 (c) 10% of the energy received by consumer/ 
GheYeesòeâe 10% Gpee& Øeehle keâjlee nw 

 (d) 50% of the energy received by consumer/ 
GheYeesòeâe 50% Gpee& Øeehle keâjlee nw 

Ans. (c) : Skeâ heeefjefmLeeflekeâer leb$e kesâ Debleie&le KeeÅe ëe=bKeuee Deewj 
KeeÅe peeue ceW Skeâ hees<eCe mlej mes otmejs hees<eCe mlej ceW Tpee& keâe pees 
ØeJeen neslee nw GmeceW efueC[cewve keâe 10³ keâe efveÙece ueeiet neslee nw~ 
efueC[cewve kesâ efveÙeceevegmeej KeeÅe ëe=bKeuee kesâ Skeâ hees<eCe mlej mes otmejs 
hees<eCe mlej ceW Tpee& mLeeveeblejCe kesâ oewjeve kesâJeue 10³ Tpee& keâe ner 
mLeeveeblejCe neslee nw~ Mes<e 90³ Tpee& MJemeve, DeheIešve SJeb T<cee 
kesâ ™he ceW JÙeLe& nes peeleer nw~ heeefjefmLeeflekeâer leb$e ceW Tpee& keâe ØeJeen 
SkeâefoMeerÙe neslee nw~  
147.  India is divided into how many 

bio‐‐‐‐geographical regions ?  
  Yeejle keâes efkeâleves pewJe Yeewieesefuekeâ #es$eeW ceW efJeYeeefpele 

efkeâÙee ieÙee nw? 
 (a) 10   
 (b) 15   
 (c) 6  
 (d) 20  
Ans. (a) : Yeejle keâes 10 pewJe Yeewieesefuekeâ #es$eeW ceb efJeYeeefpele efkeâÙee 
peelee nw~ 
1. š^ebme efnceeueÙeer #es$e 2. efnceeueÙe #es$e 3. YeejleerÙe ce™mLeueerÙe 
#es$e 4. Deæ& Meg<keâ #es$e 5. heefMÛeceer Ieeš 6. okeäkeâve keâe he"ej 7. 
iebiee keâe cewoeve  8. Gòej-hetJe& #es$e 9. Éerhe mecetn 10.lešerÙe #es$e 
okeäkeâve keâe he"ej meyemes yeÌ[e Deewj lešerÙe #es$e meyemes Úesše pewJe 
Yeewieesefuekeâ #es$e nw~  
148.  Which is not true about Ganges river dolphins?  
  iebiee veoer keâer [e@efuheâve kesâ yeejs ceW pees meÛe veneR nw? 
 (a) They are found only in fresh water/Jess kesâJeue 

leepes heeveer ceW heeS peeles nQ 
 (b) They are blind/Jes DebOes nQ 
 (c) They are in the category of endangered 

species/Jes ueghle ØeeÙe ØepeeefleÙeeW keâer ßesCeer ceW nQ 
 (d) They are found in abundance in Ganga river/Jes 

iebiee veoer ceW yengleeÙele heeS peeles nQ 
Ans. (*) : iebiee veoer [e@efuHeâve kesâJeue leepes heeveer ceW ner jn mekeâleer nw 
Deewj cetuele: DebOeer nesleer nw~ IUCN Éeje Fmes ueghleØeeÙe 
(Endangered) Øepeeefle keâer ßesCeer ceW jKee ieÙee nw~ iebiee [e@efHeâve 
iebiee veoer Deewj Gmekeâer meneÙekeâ veefoÙeeW ceW yengleeÙele heeÙes peeles nw~ 
Yeejle mejkeâej ves Je<e& 2009 ceW je°^erÙe peueerÙe peerJe Ieesef<ele efkeâÙee~ 
Ùen Demece keâe jepÙe peueerÙe heMeg Yeer nw~ Dele: GheÙeg&òeâ meYeer keâLeve 
melÙe nw~  
149.  ‘Tigers’ are not considered as ______ species.  
  yeeOeeW keâes ______  Øepeeefle veneR ceevee peelee 
 (a) Predatory/efMekeâejer 
 (b) Flagship/heäuewieefMehe 
 (c) Indicator/metÛekeâ 
 (d) Umbrella/Úlejer 
Ans. (*) : yeeOe Skeâ Meer<e& efMekeâejer nw pees KeeÅe ße=bKeuee kesâ Meer<e& hej 
nw~ pebieue ceW yeeIeeW keâer GheefmLeefle heeefjefmLeeflekeâer leb$e keâer YeueeFÇ keâe 
Skeâ metÛekeâ nw~ yeeIe OJepeheesle (HeäuewieefMehe) Deewj Úlejer (DecyeÇsuee) 
oesveeW ØepeeefleÙeeB nw Deewj ÚeÙee Øepeeefle kesâ ™he ceW yeeIeeW kesâ mebj#eCe mes 
DevÙe ØepeeefleÙeeW keâe mebj#eCe neslee nw~ Dele: GheÙeg&òeâ ceWb keâesF& Yeer 
efJekeâuhe mener veneR nw~  
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150.  Which of the following tribal languages has 
been given official status in West Bengal and 
regarded endangered by UNESCO?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme pevepeeleerÙe Yee<ee keâes heef§ece 
yebieeue Éeje DeeefOekeâeefjkeâ opee& efoÙee ieÙee nw Deewj 
Ùetvesmkeâes Éeje ueghleØeeÙe ceevee ieÙee nw? 

 (a) Sadri/meeõer (b) Kurmali/kegâcee&ueer 
 (c) Kurukh/kegâ™Ke (d) Santali/mebleeueer 
Ans. (c) : keâ™Ke pevepeeleerÙe Yee<ee keâes heefMÛece yebieeue Éeje 
DeefOekeâeefjkeâ opee&  efoÙee ieÙee nw Deewj Ùetvesmkeâes Éeje ueghleØeeÙe ceevee 
ieÙee nw~ kegâ™Ke Skeâ DeeefoJeemeer Yee<ee nw pees õefJeÌ[ heefjJeej mes 
mebyebefOele nw~ Ùen Deesje@Je DeeefoJeemeer mecegoeÙe Éeje yeesueer peeleer nw~  
151.  Which State in India has started 'One district 

One product' scheme ?  
  Yeejle kesâ efkeâme jepÙe ves ‘Skeâ efpeuee Skeâ Glheeo’ 

Ùeespevee Meg™ keâer nw? 
 (a) Rajasthan epemLeeve 
 (b) Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe 
 (c) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe 
 (d) Chhattisgarh/ÚòeermeieÌ{ 
Ans. (b) : Je<e& 2018 ceW Gòej ØeosMe kesâ cegKÙeceb$eer Ùeesieer 
DeeefolÙeveeLe Éeje Skeâ efpeuee Skeâ Glheeo Ùeespevee keâer Iees<eCee keâer ieF&  
Fmekeâer meHeâuelee kesâ keâejCe yeeo ceW Fmes keWâõ mejkeâej Éeje DeheveeÙee 
ieÙee~  
152.  The percentage of urban population in India 

according to Census 2011 is 
  peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej Yeejle keâer Menjer 

pevemebKÙee keâe ØeefleMele nw: 
 (a) 20.8   (b) 25.7   
 (c) 27.8 (d) 31.16  
Ans. (d) : 2011 keâer peveieCevee kesâ Devegmeej Yeejle keâer kegâue 
pevemebKÙee 121.09 efJeefueÙeve nw~ efpemeceW Menjer Deeyeeoer 31.16 
ØeefleMele Deewj 68.34 ØeefleMele «eeceerCe Deeyeeoer nw~ 2011 keâer 
pevemebKÙee kesâ Yeejle keâe pevemebKÙee IevelJe 382 JÙeefòeâ Øeefle Jeie& 
efkeâ.ceer. nw~  
153.  What is NOT true about Niti Aayog ?  
  veerefle DeeÙeesie kesâ yeejs ceW keäÙee melÙe veneR nw? 
 (a) It's Chairperson is Prime Minister of 

India/Fmekesâ DeOÙe#e Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer nQ 
 (b) All Chief Ministers of States and Lieutenant 

Governors of Union Territories are its 

members epÙe kesâ meYeer cegKÙe ceb$eer Deewj kesâvõMeeefmele 
ØeosMeeW kesâ GhejepÙeheeue Fmekesâ meomÙe nQ 

 (c) It prepares Five Year plans for the country/Ùen 
osMe kesâ efueS hebÛeJe<eeaÙe ÙeespeveeSB lewÙeej keâjlee nw 

 (d) Niti Aayog was established in 2015/veerefle 
DeeÙeesie 2015 ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee 

Ans. (c) : veerefle DeeÙeesie keâer mLeehevee 1peveJejer 2015 keâes Ùeespevee 
DeeÙeesie kesâ mLeeve hej keâer ieF& Leer~ Fmekesâ DeOÙe#e Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer 
nesles nw~ meYeer jepÙeeW kesâ cegKÙeceb$eer Deewj keWâõMeeefmele ØeosMeeW kesâ 
GhejepÙeheeue Fmekesâ meomÙe nesles nw~ veerefle DeeÙeesie ves leerve omleeJespe 3 
Je<eeaÙe keâeÙe& SpeW[e, 7 Je<eeaÙe ceOÙece DeJeefOe jCeveerefle omleeJespe Deewj 
15 Je<eeaÙe efJe]peve omleeJespe ueeves keâer Ùeespevee yeveeÙeer nw~ Dele: keâLeve 
(c) veerefle DeeÙeesie kesâ yeejs ceW melÙe veneR nw~  

154.  Census of population in India is done after 
every :  

  Yeejle ceW pevemebKÙee peveieCevee efkeâleves Je<eeX kesâ yeeo nesleer 
nw? 

 (a) 2 years/2 meeue 
 (b) 5 years/5 meeue  
 (c) 7 years/7 meeue 
 (d) 10 years/10 meeue 
Ans. (d) : Yeejle ceW pevemebKÙee peveieCevee 10 Je<eeX kesâ yeeo nesleer 
nw~ Yeejle keâer henueer peveieCevee Je<e& 1972 ceW uee[& cesÙees kesâ Meemeve 
keâeue ceWs ngF& Leer~ henueer efveÙeefcele peveieCevee Je<e& 1881 ces uee[& 
efjheve kesâ Meemeve keâeue ceW ngF& Leer~ Jele&ceeve peveieCevee Yeejle keâer 
15JeeR peveieCevee (2011) nw~ Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 
246 kesâ lenle peveieCevee mebIe keâe efJe<eÙe nw~  
155.  Which one of the following Union Territories of 

India has more females than males?  
  efvecve ceW mes Yeejle keâe Jen keâewve-mee mebIe Meeefmele ØeosMe 

nw, efpemeceW ceefnuee Devegheele heg™<eeW keâer Dehes#ee pÙeeoe nw- 
 (a) Chandigarh/Ûeb[erieÌ{ 
 (b) Delhi/efouueer 
 (c) Lakshadweep/ue#eÉerhe 
 (d) Puducherry/hegogÛesjer 
Ans. (d) : mebIeMeeefmele ØeosMe hegogÛesjer ceW ceefnuee Devegheele (1037) 
heg™<eeW keâer Dehes#ee pÙeeoe nw~ 2011 keâer pevemebKÙee kesâ Devegmeej Yeejle 
keâe efuebieevegheele 943 nw~ Jele&ceeve ceW Yeejle ceW meyemes keâce efuebieevegheele 
Jeuee jepÙe nefjÙeeCee (879) nw peyeefkeâ meyemes DeefOekeâ efuebieevegheele 
Jeeuee jepÙe kesâjue (1084) nw~  
156.  Which of the following is used to work out the 

sex ratio in India ?  
  efvecveefueefKele metÛeer ceW mes Yeejle ceW efuebieevegheele keâe 

DeeOeej keâewve-mee nw? 

 (a) Female population
100

Male Population
× / 100

ceefnuee pevemebKÙee
heg™<e pevemebKÙee

×   

 (b) Female population
1000

Male Population
× / 1000

ceefnuee pevemebKÙee
heg™<e pevemebKÙee

×   

 (c) Male population
100

Female Population
× / 100

heg™<e pevemebKÙee
ceefnuee pevemebKÙee

×  

 (d) 
Male population

1000
Female Population

× / 1000
heg™<e pevemebKÙee
ceefnuee pevemebKÙee

×  

Ans. (b) : efuebieevegheele Øeefle Skeâ npeej heg™<eeW hej ceefnueeDeeW keâer 
mebKÙee nw~ 

  100
ceefnuee keâer pevemebKÙee

efuebieevegheele 
heg™<e keâer pevemebKÙee

×=  

157.  Which of the following States/Union Territories 
of India has the maximum number of National 
Parks?  

  efvecveefueefKele ceW mes Yeejle kesâ efkeâme jepÙe/kesâvõ Meeefmele 
ØeosMe ceW meyemes DeefOekeâ je°^erÙe GÅeeve nw? 

 (a) Assam/Demece 
 (b) Meghalaya/cesIeeueÙe 
 (c) Arunachal Pradesh/De™CeeÛeue ØeosMe 
 (d) Andaman and Nicobar Islands/DeC[ceeve SJeb 

efvekeâesyeej Éerhe mecetn 
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Ans. (d) : GheÙeg&òeâ efJekeâuheeW ceW meJee&efOekeâ je°^erÙe GÅeeve DeC[ceeve 
SJeb efvekeâesyeej Éerhe mecetn (9) ceW nw~ Yeejle ceW meJee&efOekeâ  je°^erÙe 
GÅeeve ceOÙee ØeosMe ceW efmLele nw~ Yeejle ces Jele&ceeve ceW kegâue 106 
je°^erÙe GÅeeve nw~ Yeejle keâe henuee je°^erÙe GÅeeve efpece keâeyexš je°^erÙe 
GÅeeve nw pees efkeâ GòejeKeb[ ceW efmLele nw~  
158.  Which among the following is the least 

populated State in India ?  
  efvecveebefkeâle metÛeer ceW mes Yeejle keâe efvecvelece pevemebKÙee 

Jeeuee jepÙe nw? 
 (a) Sikkim/efmeefkeäkeâce 
 (b) Goa/ieesJee 
 (c) Manipur/ceefCehegj 
 (d) Mizoram/efcepeesjce 
Ans. (a) : 2011 keâer pevemebKÙee kesâ Devegmeej efvecvelece pevemebKÙee 
Jeeuee jepÙe efmeefkeäkeâce Deewj meJee&efOekeâ pevemebKÙee Jeeuee jepÙe Gòej 
ØeosMe nw~  
159.  The country which is the largest silk producer 

in the world is :  
  efJeÕe ceW meyemes pÙeeoe jsMece keâe Glheeove keâjves Jeeuee 

osMe keâewve-mee nw? 
 (a) India/Yeejle 
 (b) China/Ûeerve 
 (c) Brazil/yeÇepeerue 
 (d) Japan/peeheeve 
Ans. (b) : efJeMJe cebs meyemes pÙeeoe jsMece keâe Glheeove keâjves Jeeuee 
osMe Ûeerve nw~ efJeMJe keâe 90³ mes DeefOekeâ jsMece SefMeÙee ceW Glheeefole 
neslee nw~ jsMece Glheeove ceW Yeejle Ûeerve kesâ yeeo efÉleerÙe mLeeve hej nw 
Deewj meeLe ner efJeÕe ceW jsMece keâe meyemes yeÌ[e GheYeesòeâe Yeer nw~  
160.  ‘Kalahari’ desert is situated in _______.  
  ‘keâeueenejer’ ce™mLeue _______ ceW efmLele nw- 
 (a) South Africa/oef#eCe Deøeâerkeâe 
 (b) North Africa/Gòejer Deøeâerkeâe 
 (c) West Asia/heef§ece SefMeÙee 
 (d) South America/oef#eCe Deøeâerkeâe 
Ans. (a) : keâeueenejer ce™mLeue oef#eCeer Deøeâerkeâe kesâ yeeslmeJeevee, 
veeceerefyeÙee leLee oef#eCe Deøeâerkeâe keâer meercee ceW efJemle=le nw~ 
161.  The Amazon basin of South America and the 

Congo Basin of Africa lie in the _______.  
  oef#eCe Decesefjkeâe keâe Decespeve #es$e SJeb Deøeâerkeâe keâe 

keâebieeW #es$e, _______ ceW efmLele nw: 
 (a) Mediterranean belt/YetceOÙemeeiejerÙe #es$e 
 (b) Equatorial belt/YetceOÙe jsKee 
 (c) Tropical monsoon belt/G<CekeâefšyebOeveerÙe ceevemetve 
 (d) Monsoon belt/ceevemetve yesuš 
Ans. (b) : oef#eCe Decesefjkeâe keâe Decespeve #es$e leLee keâebiees #es$e YetceOÙe 
jsKee ceW efmLele nw~ YetceOÙe jsKee 3 ceneÉerheeW oef#eCe Decesefjkeâe, Deøeâerkeâe 
Deewj SefMeÙee kesâ 13 osMeeW mes iegpejleer nw~ YetceOÙe jsKee hej efmLele 
osMe- yeÇepeerue, keâesuebefyeÙee, FkeäJee[esj, meesceeefueÙee, kesâvÙee,meeDeesšesce 
Sb[ efØebmeshe, keâebiees, [scees›esâefškeâ Dee@Heâ keâebieeW, iewyee@ve, Ùegieeb[e, 
ceeueoerJe  Fb[esvesefMeÙee, efkeâefjyeeleer~  

162.  Turpentine is obtained by the _____ of resin 
harvested from mainly pine trees .  

  leejheerve cegKÙe ™he mes ÛeerÌ[ kesâ hesÌ[eW mes keâešs ieS jele kesâ 
_____ Éeje Øeehle efkeâÙee peelee nw? 

 (a) sublimation/GOJe&heelekeâ 
 (b) decantation/efvemleejCe 
 (c) sedimentation/DeJemeeove 
 (d) distillation/DeemeJeve 
Ans. (d) : leejheerve cegKÙe ™he mes ÛeerÌ[ kesâ hesÌ[es mes keâešs ieS jeue 
kesâ DeemeJeve Éeje Øeehle efkeâÙee peelee nw~ leejheerve kesâ lesue keâe GheÙeesie 
peesÌ[esb, ceebme hesefMeÙeeW, mveeJeefÙekeâ Deewj oebleeW kesâ oo& kesâ efueS efkeâÙee 
peelee nw~  
163.  Rat hole mining is done in which of the 

following areas ?  
  ‘jwš nesue’ GlKeveve efvecve ceW mes efkeâme #es$e ceW efmLele nw? 
 (a) Cherapunji/Ûesjehetbpeer 
 (b) Durg/ogie& 
 (c) Bastar/yemlej 
 (d) Chikamanglur /efÛekeâcebieuetj 
Ans. (a) : ‘jwš nesue’ GlKeveve ÛesjhetBpeer (cesIeeueÙe) #es$e ceW efmLele nw~ 
Ûegbefkeâ cesIeeueÙe ceW keâesÙeues keâer  hejle yesno heleueer nw, FmeefueS keâesF& 
DevÙe lejerkeâe JÙeJeneÙe& vener nesiee~ ceWIeeueÙe ceW Ùen mLeeveerÙe ™he mes 
efJekeâefmele lekeâveerkeâ nw Deewj meyemes DeefOekeâ Fmlesceeue keâer peeves Jeeueer 
lekeâveerkeâ nw~ ØeefleyebOe kesâ yeeJepeto cesIeeueÙe ceW keâesÙeuee Keveve kesâ efueS 
jwš nesue Keveve Skeâ ØeÛeefuele ØeLee yeveer ngF& nw~  
164.  Black soil is ideal for growing cotton and is also 

known as :  
  keâeueer efceóer keâheeme kesâ efueS DeeoMe& ceeveer peeleer nw, 

efpemes _________  kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw: 
 (a) Khadar/Keeoj 
 (b) Bangar/yeebiej  
 (c) Kankar/keâvekeâj 
 (d) Regur/jssiegj 
Ans. (d) : keâeueer efceóer keâheeme kesâ efueS DeeoMe& ceeveer peeleer nw, 
efpemes jsiegj efceóer kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ keâeueer ce=oe DelÙeble 
GhepeeT nesleer nw Deewj Deheveer GÛÛe veceer Yeb[ejCe #ecelee kesâ keâejCe 
GÛÛe ke=âef<e hewoeJeej keâj mekeâleer nw~ keâeueer ce=oe ueewn leòJe, Ûegvee, 
kewâefuMeÙece, heesšwefMeÙece, SuÙetefceefveÙece Deewj cewiueerefMeÙece mes Yejhetj 
nesleer nw uesefkeâve FmeceW veeFš^espeve, Heâe@mHeâesjme keâer keâceer nesleer nw~ Ùen 
JewefÕekeâ ce=oe keâe 5.6³ nw~ 
165.  Which of the following types of forests are 

found in the state of Jammu and Kashmir ?  
  peccet Deewj keâMceerj ceW efkeâme Øekeâej kesâ pebieue heeS peeles 

nQ? 
 (a) Tropical thorn forests/G<CekeâefšyebOeerÙe Jeve 
 (b) Rain forests/Je<ee& Jeve 
 (c) Mangrove forest/ceQ«eesJe Jeve 
 (d) Montane forests/heJe&leer Jeve 
Ans. (d) : peccet Deewj keâMceerj jepÙe ceW heJe&leerÙe Jeve heeÙes peeles nw~ 
peccet Deewj keâMceerj jepÙe Jeve mebmeeOeve mes Yejhetj  nw~ jepÙe kesâ kegâue 
#es$eHeâue keâe ueieYeie 33 ØeefleMele Yeeie JeveeW kesâ Debleie&le nw~ peccet 
Deewj keâMceerj jepÙe kesâ kegâÚ  cenòJehetCe& JeveeW ceW osJeoej efJeuees, 
pegefvehej, yuet-heeFve, mØegme, Suce, jeKe, efÛeveej Meeefceue nw~  
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166.  The 'Sahyadris' are popularly known as :  
  menÙeeefõ keâes efkeâme ™he mes meb%eeefÙele efkeâÙee peelee nw: 
 (a) Eastern Ghats/F&mšve& Ieeš (hetJeea Ieeš) 
 (b) The Aravallis/DejeJeueer 
 (c) Western Ghats/heef§eceer Ieeš 
 (d) Himalayas/efnceeueÙe 
Ans. (c) : heef§eceer Ieeš keâes menÙeeõer heJe&le kesâ ™he ceW Yeer peevee 
peelee nw~ heef§eceer Ieeš ßesCeer keâes Gòejer ceneje°^ ceW menÙeeõer kesâ ™he ceW 
peevee peelee nw~ oef#eCe Ùee leefceuevee[g ceW Fme ßesCeer keâes veerueefiejer 
ceueeF& kesâ veece mes peevee peelee nw~ Yeesj Ieeš heef§eceer Ieš ßesCeer kesâ 
menÙeeefõ heJe&le keâe Skeâ ØecegKe oje& nw~ Fme ojx mes neskeâj cegbyeF&-hetvee 
ceeie& iegjpelee nw~  
167.  Pre‐‐‐‐monsoon showers that help in early 

ripening of mangoes are known as ‘Mango 
Showers’ in which States ?  

  hetJe& ceevemetve yeeefjMe keâer meneÙelee mes Deece peuoer hekeâ 
peelee nw efpevnW efvecveefueefKele ceW mes kegâÚ jepÙeeW ceW ‘Deeceü 
Je<ee&’ keâne peelee nw Jes jepÙe keâewve-mes nQ? 

 (a) Rajasthan and Gujarat/jepemLeeve SJeb iegpejele 
 (b) Kerala and Karnataka/kesâjue SJeb keâvee&škeâ 
 (c) West Bengal and Assam/heef§ece yebieeue SJeb Demece 
 (d) UP and Bihar/Ùet.heer. SJeb efyenej 
Ans. (b) : «eer<ce $e+leg kesâ Deble ceW keâvee&škeâ SJeb kesâjue ceW ØeeÙe: hetJe&-
ceevemetveer Je<ee& nesleer nw~ Fmekesâ keâejCe Deece peuoer hekeâ peeles nw leLee 
ØeeÙe: Fmes ‘Deeceü Je<ee&’ Yeer keâne peelee nw~ JewMeeKe kesâ cenerves ceW nesves 
kesâ keâejCe heefMÛece yebieeue ceW Fmes ‘keâeue JewMeeKeer’ Yeer keâne peelee nw~  
168.  What is river Brahmaputra known as in 

Bangladesh ?  
  yeebiueeosMe ceW yeÇÿeheg$e veoer keâes efkeâme veece mes peevee peelee 

nw? 
 (a) Tsangpo/meebiehees 
 (b) Padma/he©ee 
 (c) Dhinag/efonebie 
 (d) Jamuna/pecegvee  
Ans. (d) : yebiueeosMe ceW yeÇÿeheg$e veoer keâes pecegvee kesâ veece mes peevee 
peelee nw~ yeÇÿeheg$e veoer keâes efleyyele ceW Ùeejuegbie peebiyees  Deewj Ûeerve ceW 
Ùeejuegbie lmebihees kesâ veece mes peevee peelee nw~ Yeejle kesâ De™CeeÛeue 
ØeosMe ceW ceeOÙece mes ØeJesMe keâjleer nw peneB Fmes efonebie kesâ veece mes peevee 
peelee nw~  
169.  Which of the following rivers has the largest 

river basin in India ?  
  efvecve Deveg›eâce ceW Jen keâewve-meer veoer Ieešer nw, efpemekeâe 

Yeejle ceW meyemes pÙeeoe JÙeehekeâ ™he ceW efJemleej nw? 
 (a) Narmada/vece&oe 
 (b) Ganga/iebiee 
 (c) Brahamputra/yeÇÿeheg$e 
 (d) Godavari/ieesoeJejer 
Ans. (b) : iebiee veoer Ieešer keâe Yeejle ceW meyemes pÙeeoe JÙeehekeâ ™he 
mes efJemleej nw~ Ùen Yeejle keâer meyemes uecyeer veoer nw, efpemekeâer uecyeeF& 
2525 efkeâceer. nw~ Fmekeâe Gûce iebiees$eer efnceveo mes neslee nw~ Gûce 
mLeue hej Fme veoer keâes YeeieerjLeer keâne peelee nw~ FmeceW Deuekeâveboe veoer 
kesâ Meeefceue nesves kesâ yeeo iebiee keânueeleer nw~  

170.  Which of the following areas gets heavy rainfall 

early in the season on the onset of monsoon ?  
  efvecveebefkeâle ceW mes Jen keâewve-mee mLeeve nw, peneB hej 

ceevemetve keâer Yeejer yeeefjMe nesleer nw? 
 (a) Western Ghats/heef§eceer Ieeš 
 (b) Khasi Hills/Keemeer heneefÌ[ÙeeB 
 (c) Ganga Valley/iebiee Ieešer 
 (d) Deccan Plateau/okeäkeâve keâe he"ej 
Ans. (b) : Keemeer heneefÌ[ÙeeW hej ceevemetve keâer Yeejer yeeefjMe nesleer nw~ 
ceWIeeueÙe kesâ hetJeea Keemeer heneÌ[er efpeues kesâ ceeefmevejece ieeBJe ceW efJeMJe ceW 
meJee&efOekeâ yeeefjMe nesleer nw~ ÛesjehetBpeer-ceeefmevejece ceW Je<ee& ceevemetveer heJeveeW 
Éeje meceefLe&le heJe&leerÙe efmLeefle kesâ keâejCe nesleer nw~ 
171.  _______ is the highest peak in the peninsular 

plateau.  
  _______ ØeeÙeÉerheerÙe he"ej ceW GÛÛelece Ûeesšer nw? 
 (a) Shevroy hills/MesJejeÙe heneefÌ[ÙeeB 
 (b) Anai Mudi/DeveeF& cegöer 
 (c) Doda Betta/oesoe yesóe 
 (d) Mohendragiri/censvõefieefj 
Ans. (b) : DeVeeF&cegÌ[er ØeeÙeÉerheerÙe he"ej ceW GÛÛelece Ûeesšer nw~ 
DeveeF&cegÌ[er (2695 ceer.) oef#eCe Yeejle keâer meyemes TBÛeer Ûeeršer nw pees 
kesâjue Je leefceuevee[t keâer meerceeDeeW hej efmLele nw~ Yeejle keâe ØeeÙeÉerheerÙe 
he"ej Skeâ DeefveÙeefcele ef$eYegpeekeâej Deeke=âefle Jeeuee YetKeb[ nw efpemekeâe 
efJemleej Gòej-heefMÛece ceW DejeJeueer heJe&leceeuee, hetJe& ceW jepecenue keâer 
heneefÌ[ÙeeW heefMÛece ceW efiej heneefÌ[ÙeeW, oef#eCe ceW FueeÙeÛeer heneefÌ[ÙeeWb 
leLee Gòej-hetJe& ceW efMeueeBie SJeb keâeyee&-SbieueeWie he"ej lekeâ nw~  
172.  Which of the following States does not share its 

boundary with Myanmar?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee jepÙe cÙeebceej kesâ meeLe 

Deheveer meercee meePee veneR keâjlee? 
 (a) Arunachal Pradesh/De™CeeÛeue ØeosMe 
 (b) Mizoram/efcepeesjce 
 (c) Sikkim/efmeefkeäkeâce 
 (d) Manipur/ceefCehegj 
Ans. (c) : efmeefkeäkeâce cÙeebceej kesâ meeLe Deheveer meercee meePee veneR keâjlee 
nw~ efmeefkeäkeâce Yetševe, Ûeerve,leLee vesheeue kesâ meeLe Debleje&°^erÙe meercee 
meePee keâjlee nw~ Yeejle kesâ 4 jepÙe De™CeeÛeue ØeosMe, veeieeueQ[, 
ceefCehegj Deewj efcepeesjce cÙeebceej kesâ meeLe Debleje&°^erÙe meercee meePee keâjlee 
nw~  
173.  Which of the following banks launched 

‘Suraksha Salary Account’ for the employees 
of MSME sector ?  

  Sce.Sme.Sce.F&. #es$e kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ efueS efkeâme yeQkeâ 
kesâ Éeje ‘megj#ee mewuejer DekeâeGbš’ keâe MegYeejbYe efkeâÙee 
ieÙee nw? 

 (a) Airtel Payment Bank/SÙejšsue hesceWš yeQkeâ 
 (b) State Bank of India/mšsš yeQkeâ Dee@heâ FefC[Ùee 
 (c) Jammu & Kashmir Bank/peccet SC[ keâMceerj yeQkeâ 
 (d) Paytm Payment Bank/hesšerSce hesceWš yeQkeâ 
Ans. (a) : SÙejšsue hesceWšdme yeQkeâ ves Sce.Sme.Sve.F&. (met#ce, ueIeg 
Deewj ceOÙece DeÅeesie-MSME) #es$e kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW kesâ efueS ‘megj#ee 
mewuejer DekeâeGbš’ keâe MegDeejcYe efkeâÙee~ Fme mesJee kesâ peefjS KeeleeOeejkeâ 
Yeejle kesâ efkeâmeer Yeer SÙejšsue hesceWšdme yeQkeâ kesâ meWšj mes 50,000 ® 
keâer vekeâo efvekeâmeer keâj mekeWâies~ Fme Keeles ceW keâesF& vÙetvelece Mes<e jKeves 
keâer Mele& veneR nw~  
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174.  Name the organization which won the National 
CSR [Corporate Social Responsibility] Award 
2021.  

  Gme mebmLee keâe keâveece yeleeFS efpemeves meer.Sme.Deej. 
(keâejheexjsš meeceeefpekeâ efpeccesoejer) hegjmkeâej 2021 
peerlee nw? 

 (a) Ya‐All/Ùee-Dee@ue 
 (b) Goonj/ietBpe 
 (c) Helping Hands/nwefuhebie nQ[dme 
 (d) Child line India/ÛeeFu[ kesâÙej Fbef[Ùee 
Ans. (c) : efouueer hegefueme kesâ efJeMes<e DeeÙegòeâ, je@efyeve efnJet kesâ 
SvepeerDees nsefuhebie nQ[dme ves je°^erÙe meer.Sme.Deej. (keâe@jheesjsš meeceeefpekeâ 
efpeccesoejer) hegjmkeâej -2021 peerlee nw~ efpemes efouueer ceW Fbef[Ùee 
FbšjvesMeveue meWšj ceW 9JeW je°^erÙe meer.Sme.Deej. meccesueve ceW mecceeefvele 
efkeâÙee ieÙee~ ØeLece je°^erÙe meer.Sme.Deej hegjmkeâej Je<e& 2019 ceW Øeoeve 
efkeâS ieÙes Les~  
175.  Who has become the first Indian male shuttler 

to win the silver medal at World Badminton 
Championship 2021 men's event held in Spain?  

  œehesve ceW DeeÙeesefpele efJeÕe yew[efcebšve ÛeQefheÙeveefMehe 
2021 heg™<e ØeefleÙeesefielee ceW jpele heokeâ peerleves Jeeues 
ØeLece Mešuej keâewve yeve ieS nQ? 

 (a) Lakshya Sen/ue#Ùe mesve 
 (b) Pranay Kumar/ØeCeÙe kegâceej 
 (c) Kidambi Srikanth/efkeâoebyeer ßeerkeâeble 
 (d) Parupalli Kashyap/he™heuueer keâMÙehe 
Ans. (c) : mhesve ceW DeeÙeesefpele efJeMJe yew[efcebšve ÛewefcheÙeveefMehe 2021 
ceW efkeâoecJeer ßeerkeâeble ves jpele heokeâ peerlee~ efkeâoebyeer ßeerkeâeble efJeMJe 
yew[efcebšve ÛewefcheÙeveefMehe ceW jpele heokeâ peerleves Jeeues ØeLece YeejleerÙe 
heg™<e efKeueeÌ[er yeve ieS nw~ Fmeer Je<e& 2021 ceW ue#Ùe mesve ves keâebmÙe 
heokeâ peerlee ~ 
efJeMJe yew[efcebšve ÛewefcheÙeveefMehe 2023 heefjCeece– 
kegâveueeJeueg efJeefš[meeve& (LeeFueQ[) – mJeCe& 
keâes[eF& veejDeeskeâe (peeheeve) – jpele 
SÛeSme ØeCeÙe (Yeejle) – keâebmÙe  
176.  Neeraj Chopra, gold medalist at Tokyo 

olmpics(2020) was awarded _______ by the 
President of India in November 2021  

  veJebyej 2021 ceW Yeejle kesâ je°^heefle ves šeskeäÙees 
Deeuebefhekeäme (2020) kesâ mJeCe& heokeâ efJepeslee veerjpe 
ÛeesheÌ[e keâes _______  hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee nw : 

 (a) Major Dhyan Chand Khel Ratna Award/cespej 
OÙeeve Ûebo Kesue jlve hegjmkeâej 

 (b) Arjuna Award/Depeg&ve hegjmkeâej 
 (c) Dhronacharya Award/õesCeeÛeeÙe& hegjmkeâej 
 (d) Rashtriya Khel Protsahan Puraskar e°^erÙe Kesue 

Øeeslmeenve hegjmkeâej 
Ans. (a) : veJecyej, 2021 ceW Yeejle kesâ je°^heefle ves šeskeäÙees 
OÙeeveÛebo Kesue jlve hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee nw~ Je<e& 2022 keâe cespej 
OÙeeveÛebo Kesue jlve hegjmkeâej šsyeue šsefveme efKeueeÌ[er DeÛeblee MejLe 
keâceue keâes Øeoeve efkeâÙee ieÙee~  
177.  World's highest railway bridge is over which 

river ?  
  efkeâme veoer hej efJeÕe keâe meyemes TBÛee hegue yeveeÙee ieÙee 

nw? 

 (a) Dibang/efoJeebie 
 (b) Chenab/Ûesveeye 
 (c) Lohit/ueesefnle 
 (d) Brahmaputra/yeÇÿeheg$e 
Ans. (b) : efÛeveeye veoer hej efJeMJe keâe meyemes TBÛee hegue yeveeÙee ieÙee 
nw~ Ùen efyeÇpe peccet-keâMceerj kesâ efjÙeemeer efpeues kesâ yekeäkeâue Deewj keâewÌ[er 
kesâ yeerÛe yeveeÙee ieÙee nw~ 1.3 efkeâceer. uecyes Fme jsue efyeÇpe keâer veoer 
leue mes TBÛeeF& 359 ceeršj nw~  
178.  What is the name of the Expressway of Uttar 

Pradesh whose foundation stone was laid in 
Dec 2021 ?  

  Gòej ØeosMe kesâ Gme SkeämeØesmeJes keâe keäÙee veece nw efpemekeâer 
efomebyej 2021 ceW DeeOeejefMeuee jKeer ieF& nw? 

 (a) Unity Expressway/Skeâlee SkeämeØesmeJes  
 (b) Atal Expressway/Dešue SkeämeØesmeJes 
 (c) Ganga Expressway/iebiee SkeämeØesmeJes 
 (d) Sahej Expressway/menspe SkeämeØesmeJes 
Ans. (c) : 18 efomecyej, 2021 keâes ØeOeeveceb$eer vejWõ ceesoer ves Gòej 
ØeosMe kesâ MeenpeneBhegj ceW iebiee SkeämehesÇme-Jes keâer DeeOeejefMeuee jKeer~ 
594 efkeâceer. uecyee Ùen SkeämeØesme-Jes cesj" mes ØeÙeeiejepe keâes peesÌ[siee~ 
Ùen Gòej ØeosMe kesâ 12 efpeueeW– cesj", nehegÌ[, yegueboMenj, Decejesne, 
mebYeue, yeoeÙetB, MeenpeneBhegj, njoesF&, GVeeJe, jeÙeyejsueer, ØeleeheieÌ{, 
ØeleeheieÌ{ Deewj ØeÙeeiejepe mes neskeâj iegpejsiee~  
179.  Who of the following received Padma 

Vibhushan 2021 award posthumously ?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes he©e efJeYet<eCe, 2021 

hegjmkeâej, cejCeeshejeble efceuee? 
 (a) Indu Jain/Fvot pewve 
 (b) S. P. Balasubramanium/Sme.heer. yeeuemegyeÇcCÙece 
 (c) Milkha Singh/efceuKee efmebn 
 (d) Basu Chatterjee/yeemet Ûešpeea  
Ans. (b) : Sme.heer. yeeueemegyeÇcCeÙece (Øeefmeæ ieeÙekeâ) keâes cejCeeshejeble 
he©e efJeYet<eCe 2021 mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ Je<e& 2023 ceW 3 
Ùegieue ceeceueeW meefnle 106 he©e efJeYet<eCe, 9 he©e Yet<eCe Deewj 91 
he©e ßeer Meeefceue nw~ hegjmkeâej efJepesleeDeebs ceW 19 ceefnueeSb nw Deewj 7 
cejCeeshejeble efJepeslee  Meeefceue nw~  
180.  What is the Light House Project related to ?  
  ueeFš neGme heefjÙeespevee efkeâmemes mebyebefOele nw? 
 (a) Bringing electricity to the house/IejeW ceW efyepeueer 

ueeves kesâ ›eâce ceW 
 (b) Keeping the house clean/Iej keâes meeheâ jKeves ceW 
 (c) Protection from lighting/DeekeâeMeerÙe efyepeueer mes 

megjef#ele jKeves kesâ efueS 
 (d) Providing eco‐friendly strong house/ 

heefjefmLeeflekeâerÙe meblegueve kesâ efueS cepeyetle Iej GheueyOe 
keâjeves kesâ meboYe& ceW 

Ans. (d) : ueeFš neGme heefjÙeespevee keWâõerÙe Menjer ceb$eeueÙe keâer 
cenelJeekeâeb#eer Ùeespevee nw efpekesâ lenle ueesieeW keâes mLeeveerÙe peueJeeÙeg Deewj 
heeefjefmLeeflekeâer keâe OÙeeve jKeles ngS efškeâeT DeeJeeme GheueyOe keâjeÙes 
peeSbies~ Ùes heefjÙeespevee 6 jepÙeeW ef$ehegje (Deiejleuee), PeejKeb[ (jeÛeer), 
Gòej ØeosMe (ueKeveT), ceOÙe ØeosMe (Fboewj), iegpejele (jepekeâesš) Deewj 
leeefceuevee[t (ÛesVeF&) ceW Meg™ keâer ieF&~  
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181.  In which of the following states / UTs the 
United Kingdom is keen on exploring trade and 
investment opportunities in Infrastructure, 
Health care and IT sectors ?  

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe ceW ÙetveeFšs[ efkebâie[ce 
yegefveÙeeoer {ebÛes, mJeemLÙe Deewj DeeF&šer mesJeeDeeW ceW JÙeeheej 
Deewj efveJesMe kesâ DeJemejeW keâer Keespe keâjves kesâ efueS Glmegkeâ 
nw? 

 (a) Telangana/lesuebieevee 
 (b) Tamil Nadu/leefceuevee[g 
 (c) Puducherry/heg[gÛÛesjer 
 (d) Andaman & Nicobar Islands/Deboceeve SJeb 

efvekeâesyeej Éerhe mecetn 
Ans. (a) : lesuebieevee mejkeâej ceW ÙetveeFšs[ efkebâie[ce yegefveÙeeoer Ì{ebÛes 
mJeemLÙe Deewj DeeFšer mesJeeDeeW ceW JÙeeheej Deewj efveJesMe kesâ DeJemejeW keâer 
Keespe keâjves kesâ efueS Glmegkeâ nw~  
182.  Which country has topped, Global Innovation 

Policy Center’s (GIPC) Intellectuals Property 
Index (9th edition) in 2021 ?  

  efvecveefueefKele ceW keâewve-mee osMe 2021 ceW JewefÕekeâ 
veJeeÛeej veerefle kesâvõ yeewefækeâ DeefOekeâej metÛeer (9JeW 
mebmkeâjCe) ceW Meer<e&mLe nw? 

 (a) China/Ûeerve 
 (b) United States of America/ÙetveeFšs[ mšsšdme Dee@heâ 

Decesefjkeâe 
 (c) Australia/Deemš^sefueÙee 
 (d) Norway/veeJex 
Ans. (b) : mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe Je<e& 2021 ceW JewefMJekeâ veJeeÛeej 
veerefle kesâvõ (GIPC) keâer yeewefækeâ DeefOekeâej metÛeer ceW Meer<e& mLeeve hej 
Lee~ JesvespegSuee Fme metÛekeâebkeâ ceW Debeflece mLeeve hej jne~ metÛekeâebkeâ ceW 
Yeejle 40Jes mLeeve hej jne~ 
Debleje°^erÙe yeewefækeâ mebheoe metÛekeâebkeâ –2023 ceW Meer<e& hej mebÙegòeâ 
jepÙe Decesefjkeâe Deewj Yeejle 42JeW mLeeve hej jne~  
183.  Scientists of which county first identified 

Omicron and reported about the variant to 
WHO ?  

  efkeâme osMe kesâ Jew%eeefvekeâeW ves meyemes henues Deefce›eâesve keâer 
henÛeeve keâer Deewj WHO keâes Fmekesâ Øekeâej kesâ yeejs ceW 
yeleeÙee? 

 (a) China /Ûeerve 
 (b) South Africa /meeGLe Deøeâerkeâe 
 (c) United Kingdom /ÙetveeFšs[ efkebâie[ce 
 (d) India /Yeejle  
Ans. (a) : oef#eCe Deøeâerkeâe kesâ Jew%eeefvekeâeW ves meJe&ØeLece Deesefce›eâesve keâer 
henÛeeve keâer Deewj WHO keâes Fmekesâ Øekeâej kesâ yeejs ceW yeleeÙee~ 
efmeKegefueues ceesÙees ves Jew%eeefvekeâeW keâer Gme šerce keâe vesle=òJe efkeâÙee efpemeves 
henueer yeej veJecyej, 2021 ceW keâesefJe[–19 kesâ Deesefce›eâe@ve mebmkeâjCe 
keâer henÛeeve keâer~  
184.  Who was named the captain of India's women's 

National Cricket Team for the test match with 

England in 2021 ?  
  2021 ceW FbiueQ[ kesâ meeLe šsmš cewÛe kesâ efueS Yeejle keâer 

ceefnuee je°^erÙe ef›eâkesâš šerce kesâ keâhleeve kesâ ™he ceW efkeâmes 
Ûegvee ieÙee Lee? 

 (a) Mithali Raj/efceleeueer jepe 
 (b) Meghna Singh/cesIevee efmebn 
 (c) Taniya Bhatiya/leeefveÙee YeeefšÙee 
 (d) Harmanpreet Kaur/njceveØeerle keâewj 
Ans. (a) : 2021 ceW FbieuewC[ kesâ meeLe šsmš cewÛe kesâ efueS efceleeueer 
jepe keâes Yeejle keâer ceefnuee je°^erÙe ef›eâkesâš šerce keâe keâhleeve Ûegvee ieÙee 
Lee~ Jele&ceeve ceW njceveØeerle keâewj meYeer Øee™heeW ceW ceefnuee je°^erÙe ef›eâkesâš 
šerce keâer keâhleeve nQ~  
185.  The Nobel Peace Prize 2021 was awarded to 

Maria Ressa and Dmitry Muratov. What is Ms. 
Ressa's country of origin?  

  ceeefjÙee jsmee Deewj ef©e$eer cÙetjeleesJe keâes veesyeue Meebefle 
hegjmkeâej 2021 efoÙee ieÙee nw, megßeer jsmee efkeâme osMe keâer 
efveJeemeer nQ? 

 (a) Malaysia/ceuesefMeÙee 
 (b) Russia/™me 
 (c) Philippines/efheâueerheeRme 
 (d) Spain/mhesve 
Ans. (c) : Je<e& 2021 ceW efheâueerheeRme kesâ he$ekeâej ceefjÙee jsmee Deewj 
™me kesâ efoefce$eer cegjeleesJe keâes DeefYeJÙeefòeâ keâes mJeleb$elee keâer j#ee kesâ 
ØeÙeemeeW kesâ efueÙes veesyeue Meebefle hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâe ieÙee~ Je<e& 
2023 ceW F&jeveer keâeÙe&keâlee& vejefieme ceesncceoer keâes F&jeve keâer ceefnueeDeeW 
kesâ GlheerÌ[ve kesâ efKeueeheâ Gvekeâer ueÌ[eF& kesâ efueS veesyesue Meebefle hegjmkeâej 
Øeoeve efkeâÙee ieÙee~  
186.  Recently the Suez canal was blocked due to a 

large ship of which country?  
  DeYeer neue ner ceW, efkeâme osMe kesâ efJeMeeue penepe kesâ 

keâejCe mJespe venj yebo nes ieF&? 
 (a) Malaysia/ceuesefMeÙee 
 (b) Saudi Arabia/meGoer DejsefyeÙee 
 (c) Taiwan/leeFJeeve 
 (d) Iraq/Fjekeâ 
Ans. (c) : leeFJeeve keâer efMeefhebie kebâheveer SJej«eerve cejerve keâehme& kesâ 
efJeMeeuekeâeÙe penepe Sceveer SJej efieJeve kesâ he@âmeves kesâ keâejCe mJespe 
venj yebo nes ieF&~ Fmekeâer Jepen mes venj ceW 400 mes DeefOekeâ penepeeW 
keâe peceeJeÌ[e ueie ieÙee~  
187.  Govind Ballabh Sagar project is situated in :  
  ieesefJevo JeuueYe meeiej heefjÙeespevee keâneB DeJeefmLele nw? 
 (a) Mirjapur ‐ Devprayag/efcepee&hegj-osJeØeÙeeie 
 (b) Mirjapur ‐ Pipari/efcepee&hegj-efhehejer 
 (c) Jhansi ‐ Betwa/Peebmeer-yesleJee 
 (d) Bulandshahar ‐ Naraura/yegueboMenj-vejewje 
Ans. (b) : ieesefJevo yeuueYe meeiej heefjÙeespevee meesveYeõ efpeues kesâ 
efhehejer ieebJe ceW efmLele nw~ Gmekeâe peueeMeÙe #es$e ceOÙe ØeosMe Deewj Gòej 
ØeosMe keâer meercee hej DeJeefmLele nw~ Jen meesve veoer keâer meneÙekeâ veoer 
efjnbo hej DeJeefmLele nw~ Ùen Yeejle keâer meyemes yeÌ[er ke=âef$ece Peerue nw~   
188.  Which one is mismatched with reference to 

Uttar Pradesh?  
  Gòej ØeosMe kesâ meboYe& ceW keâesF& Skeâ Deveg›eâce Demebiele nw? 
 (a) National Botanical Research Institute ‐ 

Lucknow/je°^erÙe Jevemheefle DevegmebOeeve mebmLeeve-ueKeveT 
 (b) Central Leather Research Institute ‐ Agra/ 

kesâvõerÙe ÛeceÌ[e DevegmebOeeve mebmLeeve-Deeieje 
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 (c) Sardar Ballabhbhai Patel Agricultural 

University – Meerut/mejoej JeuueYe YeeF& hešsue ke=âef<e 
efJeÕeefJeÅeeueÙe-cesj" 

 (d) Indian Institute of Pulse Research ‐ Kanpur/ 
YeejleerÙe ouenve DevegmebOeeve mebmLeeve-keâevehegj 

Ans. (b) : kesâvõerÙe ÛeceÌ[e DevegmebOeeve mebmLeeve (CLRI) keâer mLeehevee 
ÛesVeF& (leefceuevee[g) ceW 24 DeØewue, 1948 keâes Jew%eeefvekeâ Deewj 
DeewÅeesefiekeâ DevegmebOeeve heefj<eo kesâ lenle Skeâ Ieškeâ ØeÙeesieMeeuee kesâ ™he 
ceW keâer ieF& Leer~ Fmekesâ DeueeJee mebmLeeve kesâ Denceoeyeeo, peeuebOej, 
keâevehegj Deewj keâesuekeâelee ceW Ûeej #es$eerÙe efJemleej keWâõ nQ~ DevÙe efJekeâuhe 
mener megcesefuele nw~   
189.  Which type of soil is mostly found in Uttar 

Pradesh?  
  Gòej ØeosMe ceW ØecegKeleÙee efkeâme Øekeâej keâer efceóer heeÙeer 

peeleer nw? 
 (a) Alluvial soil/peueesÌ{ efceóer 
 (b) Sandy Loam soil/yegueF& oesceš efceóer 
 (c) Red Loam/ueeue ogceš 
 (d) Red and Black mixed/ueeue SJeb keâeueer efceefßele 

Ans. (a) : Gòej ØeosMe ceW ØecegKeleÙee peueesÌ{ efceóer heeÙeer peeleer nw~ Ùes 
cewoeveer #es$eeW ceW heef§ece mes hetJe& lekeâ hewâueer ngF& nw~ Gòej ØeosMe ceW 
peueesÌ{ efceóer cegKÙe ™he mes iebiee Deewj Gmekeâer meneÙekeâ veefoÙeeW Éeje 
ueeÙeer peeleer nw~ peueesÌ{ efceóer oes Øekeâej keâer nesleer nw- 
1.  yeebiej Ùee hegjeveer peueesÌ{ ce=oeSB 
2.  Keeoj Ùee veJeerve peueesÌ{ ce=oeSB   
190.  'Jaswant Singh ki Chatri' is said to be the only 

monument to have been built by a Hindu 

during the Mughal era. Where is it located?  
  cegieue keâeue ceW efnbot Éeje efveefce&le ‘pemeJeble efmebn keâer Ú$eer’ 

Skeâcee$e mceejkeâ nw, Ùen keâneB hej efmLele nw? 
 (a) Saharanpur/menejvehegj 
 (b) Prayagraj/ØeÙeeiejepe 
 (c) Lucknow/ueKeveT 
 (d) Agra/Deeieje 

Ans. (d) : cegieue keâeue ceW efnbot Éeje efveefce&le ‘pemeJeble efmebn keâer Ú$eeW’ 
Skeâcee$e mceejkeâ nw, Ùen Deeieje ceW efmLele nw~ MeenpeneB kesâ Meemeve 
keâeue ceW Fmekeâe efvecee&Ce jepee pemeJeble efmebn ves keâjJeeÙee Lee~ ÙeneB 
Decej efmebn kesâ MeJe kesâ meeLe Gmekeâer helveer neÌ[e jeveer meleer ngF& Leer~   
191.  Which one of the following city is the most 

famous for leather industries ?  
  efvecveefueefKele ceW keâewve-mee Menj Ûece& GÅeesie kesâ efueS 

Øeefmeæ nw? 
 (a) Aligarh/DeueerieÌ{ 
 (b) Meerut/cesj" 
 (c) Kanpur/keâevehegj 
 (d) Agra/Deeieje 

Ans. (c) : keâevehegj, Gòej ØeosMe keâe meyemes yeÌ[e DeewÅeesefiekeâ veiej nw~ 
Ùen Menj Deheves ÛeceÌ[e Je keâheÌ[e GÅeesie kesâ ™he ceW efJeÕe Øeefmeæ nw~ 
DeueerieÌ{ Menj leeuee GÅeesie kesâ efueS Øeefmeæ nw~ cesj" ceW Kesue meece«eer 
keâe efvecee&Ce efkeâÙee peelee nw~  
192.  What is SVAMITVA scheme ?  
  mJeeefcelJe (SVAMITVA) Ùeespevee keäÙee nw? 
 (a) It is a programme to provide house to all rural 

people/Ùen meYeer «eeceerCe ueesieeW keâes Iej GheueyOe keâjeves 
keâe keâeÙe&›eâce nw 

 (b) It is a programme to provide documentary 

proof to rural people's residential properties. 

/Ùen «eeceerCe ueesieeW keâer DeeJeemeerÙe mecheefòe keâes omleeJespeer 
ØeceeCe Øeoeve keâjves keâe Skeâ keâeÙe&›eâce nw 

 (c) It is to provide monetary benefit to Rural 

people/«eeceerCe ueesieeW keâes efJeòeerÙe ueeYe Øeoeve keâjevee 
 (d) It is to provide employment to poor people in 

rural and urban areas/Ùen «eeceerCe ueesieeW Deewj Menjer 
#es$e ceW iejerye ueesieeW keâes jespeieej osves kesâ efueS nw 

Ans. (b) : mJeeefcelJe Ùeespevee keâer Meg™Deele hebÛeeÙeleer jepe ceb$eeueÙe kesâ 
DeOeerve ceeveveerÙe ØeOeeveceb$eer Éeje je°^erÙe hebÛeeÙeleer jepe efoJeme 24 
DeØewue, 2021 keâes je°^erÙe mlej hej efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme Ùeespevee keâe 
GösMÙe osMe kesâ ieeBJeeW ceW ueesieeW keâes Gvekeâer DeeJeemeerÙe Yetefce keâe 
ceeefuekeâevee nkeâ osvee nw~ Ùen Ùeespevee «eeceerCeeW keâes DeelceefveYe&j yeveeves 
ceW ceoo keâjsieer~  
193.  In Uttar Pradesh the ‘Dargah’ of Shekh Salim 

Chisti is situated in :  
  Gòej ØeosMe ceW MesKe meueerce efÛeMleer keâer ‘ojieen’ keâneB 

efmLele nw? 
 (a) Lucknow/ueKeveT 
 (b) Fatehpur Sikri/Heâlesnhegj meerkeâjer 
 (c) Agra/Deeieje 
 (d) Jaunpur/peewvehegj 
Ans. (b) : Øeefmeæ metheâer meble MesKe meueerce efÛeMleer keâer ojieen Gòej 
ØeosMe kesâ heâlesnhegj meerkeâjer ceW efmLele nw~ heâlesnhegj meerkeâjer Deeieje efpeues 
keâe Skeâ Menj nw~ meceüeš Dekeâyej Éeje 1571 ceW cegieue meeceüepÙe keâer 
jepeOeeveer kesâ ™he ceW Fme Menj keâer mLeehevee keâer ieF& Leer~   
194.  Which one of the following is not correctly 

matched?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâesF& Skeâ Demebiele nw, Gmekeâe ÛeÙeve 

keâerefpeS~  
 (a) Amrit Lal Nagar ‐ Writer/Dece=le ueeue veeiej-uesKekeâ 
 (b) Naushad ‐ Musician/veewMeeo-mebieerlekeâej 
 (c) Kaifi Azmi ‐ Poet/kewâheâer Deepeceer-keâefJe 
 (d) Acchan Maharaj ‐ Table/DeÛÚve cenejepe-leyeuee 
Ans. (d) : hebef[le DeÛÚve cenejepe Skeâ Øeefmeæ keâlLekeâ vele&keâ nw~ 
Fvekeâe pevce 1893 F&0 ceW meguleevehegj efpeuee kesâ uecegne ceW ngDee Lee~ 
Øeefmeæ keâLekeâ vele&keâ hebef[le efyejpet cenejepe Fvekesâ heg$e Les~ DevÙe 
efJekeâuhe mener megcesefuele nw~   
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195.  What is the main objective of “Uttar Pradesh 

Udyog Bandhu Yojna” ?  
  ‘‘Gòej ØeosMe GÅeesie yevOeg Ùeespevee’’ keâe cegKÙe GösMÙe 

keäÙee nw? 
 (a) Promotion of the export of products produced 

from Uttar Pradesh/Gòej ØeosMe mes Glheeefole Glheeo 
keâes efveÙee&le nsleg Øeeslmeenve  

 (b) Ensuring the timely establishment of 

industrial units/meceÙeyeæ DeewÅeesefiekeâ FkeâeFÙeeW keâes 
mLeeefhele keâjvee 

 (c) To provide technical training to industrial 

workers/DeewÅeesefiekeâ keâeceieejeW keâes lekeâveerkeâer ØeefMe#eCe 
GheueyOe keâjevee 

 (d) To provide training in professional 

administration ÙeeJemeeefÙekeâ ØeMeemeve ceW ØeefMe#eCe 
GheueyOe keâjevee 

Ans. (b) : 1981 ceW, jepÙe ceW ueIeg, ceOÙece Deewj yeÌ[s hewceeves keâer 
DeewÅeesefiekeâ FkeâeFÙeeW keâer mLeehevee keâes megefJeOeepevekeâ yeveeves Deewj mebyebefOele 
cegöeW kesâ meceeOeeve keâes megefveef§ele keâjves kesâ efueS Skeâ GÛÛe mlejerÙe 
meefceefle kesâ ™he ceW GÅeesie yebOeg keâer mLeehevee keâer ieF& Leer~ Fmekeâe GösMÙe 
DeewÅeesefiekeâ FkeâeFÙeeW kesâ efueS meceÙe hej mLeehevee Deewj mecemÙee meceeOeeve 
kesâ efueS GefÛele meneÙelee Øeoeve keâjvee Lee~ petve, 2020 ceW GÅeesie 
yebOeg keâes DeÅeleve efkeâÙee ieÙee Deewj ‘FvJesmš Ùetheer’ kesâ ™he ceW hegveie&ef"le 
efkeâÙee ieÙee~   
196.  Uttar Pradesh is bounded by how many Indian 

States/UT ?  
  Gòej ØeosMe efkeâleves YeejleerÙe jepÙeeW/keWâõ Meeefmele ØeosMeeW 

mes efIeje nw? 
 (a) 7   
 (b) 8   
 (c) 9  
 (d) 10  
Ans. (c) : Gòej ØeosMe keâer meercee 8 jepÙeeW Deewj 1 keWâõMeeefmele ØeosMe 
mes ueieer nw~ Gòej ØeosMe keâer meercee Gòej ceW efouueer, nefjÙeeCee, 
efnceeÛeue ØeosMe, GòejeKeb[, hetJe& ceW efyenej, PeejKeb[, heef§ece ceW 
jepemLeeve Deewj oef#eCe ceW ceOÙe ØeosMe Deewj ÚòeermeieÌ{ mes ueieleer nw~ 
Gòej ØeosMe keâes Útves Jeeueer meyemes uecyeer meercee ceOÙe ØeosMe keâer Deewj 
meyemes Úesšer meercee efnceeÛeue ØeosMe keâer nw~   
197.  Which among the following is NOT correctly 

matched ?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mener megcesefuele veneR nw? 
 (a) 'Tamas' ‐ Bhism Sahni/leceme-Yeer<ce meenveer 
 (b) The Burning Train ‐ Amrita Pritam/oe yeefveËie 

š^sve-Dece=lee Øeerlece 
 (c) Mahasamar ‐ Narendra Kohli/cenemecej-vejsvõ 

keâesnueer 
 (d) An Area of Darkness ‐ V. S. Naipaul/Sve Ssje 

Dee@heâ [eke&âvesme-Jeer.Sme. veeÙehee@ue 

Ans. (b) : ‘o yeefveËie š^sve’ kesâ uesKekeâ keâceuesÕej Les efpeme hej Skeâ 
Øeefmeæ efnvoer efheâuce yeveer Leer~ keâceuesÕej keâe pevce 6, peveJejer 1932 
ceW Gòej ØeosMe kesâ cewvehegjer ceW ngDee Lee~ GvnW 2005 ceW he©eYet<eCe mes 
mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ Gvekeâer hegmlekeâ ‘efkeâleves heeefkeâmleeve’ kesâ efueS 
meeefnlÙe Dekeâeoceer hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ DevÙe efJekeâuhe 
mener megcesefuele nw~  
198.  Which one of the following is mismatched :  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe Demebiele nw? 
 (a) Khusro Bagh‐Lucknow/Kegmejes yeeie-ueKeveT 
 (b) Tomb of Lal Khan‐Varanasi/ueeue Keeve keâe 

cekeâyeje-JeejeCemeer 
 (c) Chini ka Rauza‐Agra/Ûeerveer keâe jespee-Deeieje 
 (d) Chaukhandi Stupa‐Sarnath/ÛeewKeb[er mlethe-meejveeLe 

Ans. (a) : Kegmejes yeeie ØeÙeeiejepe (Fueeneyeeo) ceW efmLele nw~ ÙeneB 
peneBieerj keâer helveer meguleeve yesiece, Gmekesâ yesšs Kegmejes efcepee& Deewj 
Kegmejes keâer yenve efveIeej yesiece keâe cekeâyeje yevee nw~ DevÙe efJekeâuhe 
mener megcesefuele nw~   
199.  From the employment point of view which is 

the largest industry in Uttar Pradesh? 
  Gòej ØeosMe ceW jespeieej kesâ Âef°keâesCe mes keâewve-mee JÙeehekeâ 

GÅeesie nw? 
 (a) Pottery/efceóer kesâ yele&ve 
 (b) Handloom/nwC[uetce 
 (c) Leather/ÛeceÌ[e 
 (d) Cement/meerceWš 

Ans. (b) : nLekeâjIee GÅeesie Gòej ØeosMe ceW jespeieej keâer Âef° mes 
JÙeehekeâ GÅeesie nw~ ÙeneB keâe nLekeâjIee GÅeesie ke=âef<e kesâ yeeo jespeieej 
GheueyOe keâjeves Jeeuee otmeje meyemes yeÌ[e #es$e nw~ ØeosMe ceW nLekeâjIee 
metleer JeŒe kesâ Øeefmeæ kesâvõ cesj", šeB[e, ieesjKehegj, yeejeyebkeâer, FšeJee, 
Decejesne, ceT, cegyeejkeâhegj SJeb JeejeCemeer Deeefo nw~  
200.  What is the reason behind the drastic increase 

of population of Uttar Pradesh?  
  Gòej ØeosMe keâer DelÙeefOekeâ pevemebKÙee yeÌ{esòejer kesâ heerÚs 

keâewve-mee keâejCe nw? 
 (a) increasing literacy rate/efMe#ee oj ceW Je=efæ 
 (b) improvement in health and control on 

diseases/mJeemLÙe ceW megOeej Deewj yeerceeefjÙeeW hej efveÙeb$eCe 
 (c) improvement in agriculture/ke=âef<e ceW megOeej 
 (d) fast urbanization/leer›e ieefle ceW MenjerkeâjCe 

Ans. (b) : mJeemLÙe ceW megOeej Deewj yeerceeefjÙeeW hej efveÙeb$eCe Gòej 
ØeosMe keâer DelÙeefOekeâ pevemebKÙee Je=efæ keâe keâejCe nw~ pevce oj Deewj 
ce=lÙeg oj oes hewjeceeršj nw efpevekeâe GheÙeesie efkeâmeer osMe keâer pevemebKÙee 
Je=efæ keâes ceeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ pevce oj meceeve jnves kesâ 
meeLe yesnleve efÛeefkeâlmee megefJeOeeDeeW kesâ keâejCe ce=lÙeg oj ceW keâceer Yeejle 
ceW pevemebKÙee Je=efæ keâe Skeâ ØecegKe keâejCe nw~  
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Fueeneyeeo neF&keâesš& meceer#ee DeefOekeâejer (RO) hejer#ee- 2021 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

1.  Unscramble the letters and find the odd one 
out: 

  MeyoeW kesâ De#ejeW keâes Deeies-heerÚs efueKee ieÙee nw~ Fve 
MeyoeW keâes henÛeeefveS Deewj efYeVe Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS~  

 (a) CKYHOE   (b) NRGEE   
 (c) LLWYEO  (d) LTVIOE  
Ans. (a) : efoÙes ieÙes efJekeâuhees mes – 
(a) CKYHOE (Demebiele)  
(b) NRGEE → GREEN (mebiele) 
(c) LLWYEO → YELLOW (mebiele) 
(d) LTVIOE → VOILET (mebiele) 
Dele: efJekeâuhe (a) DevÙe mes Demebiele nw~ 
2.  Two words separated by: and bearing a certain 

relationship with each other have been given on 
one side  of :: From among the options, select 
the one that bears a similar relationship with 
the words given on the other side of ::  

  Ploughing : Aeration :: Manuring : ________.  

  oes Meyo pees : kesâ Éeje he=Lekeâ efkeâÙes ieÙes nQ Deewj GveceW 
hejmhej Skeâ mecyevOe nw, GvnW :: kesâ Skeâ lejHeâ, efJekeâuheeW 
ceW jKee ieÙee nw~ Gme efJekeâuhe keâes ÛegefveS efpemeceW Jener 
mecyevOe nw pees efkeâ :: kesâ otmejer Deesj kesâ MeyoeW ceW nw? 

  nue peeslevee : JeeÙeg Øemeej :: Keeo [euevee : ________.  

 (a) Manufacturing/Glheeove    
 (b) Earthing /DeefLeËie (Keesovee)   
 (c) Replenishment /hegve: hetefle&  
 (d) Agriculture/ke=âef<e   
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, nue peeslevee, JeeÙeg Øemeej mes mecyeefvOele nw 
Gmeer Øekeâej Keeo [euevee, hegve: hetefle& mes mecyeefvOele nw~  
3.  If 2, 4 and 6 are mapped to 10, 26 and 50 

respectively, then what number is 16 mapped 
to ? 

  Ùeefo 2, 4 Deewj 6 mebKÙeeSB ›eâceMe: 10, 26 Deewj 50 kesâ 
meeLe efceueeF& peeleer nw, lees efkeâme mebKÙee kesâ meeLe 16 
efceueeÙee peeSiee?  

  2 = 10, 4 = 26, 6 = 50, 16 =?   
 (a) 132  (b) 290  
 (c) 144 (d) 268 
Ans. (b) : oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe ›eâce efvecveJele nw– 
efpeme Øekeâej, 2 = 10 

 (3
2 
+ 1) = 10 

 4 = 26 

 (5
2 
+ 1) = 26 

 6 = 50 

 (7
2
 + 1) = 50 

Gmeer Øekeâej, 
 16 = ? 

 (17)
2
 + 1 = ? 

 ? = 290  

4.  How many sets of two letters in the word 
GENERAL have as many letters between them 
as they have in the English alphabet?  

  GENERAL Meyo ceW oes De#ejeW kesâ Ssmes efkeâleves mecetn nQ 
efpevekesâ yeerÛe Gleves ner De#ej nQ efpeleves efkeâ Gvekesâ yeerÛe 
Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW nQ?  

 (a) 0  (b) 1  
 (c) 2 (d) 3 
Ans. (b) : Meyo = GENERAL 

Deb«espeer JeCe&ceeuee ›eâce mes– 

  
efoÙes ieÙes MeyoeW ceW kesâJeue Skeâ De#ej Ùegice nw A Deewj E kesâ yeerÛe 
Gleves ner De#ej nw efpeleves Deb«espeer JeCe&ceeuee ceW nw~  
5.  What will come in place of the question mark 

(?) in the following number series?  

  efvecveefueefKele ëe=bKeuee ceW ØeMvemetÛekeâ (?) kesâ mLeeve hej 
keâewve meer mebKÙee DeeSieer?  

  121, 164, 250, 379, 551, __?____ 
 (a) 746  (b) 766 
 (c) 872 (d) 892  
Ans. (b) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJele nw- 

 
Dele: ? = 766  
6.  How many multiples of 3 are there between the 

integers 18 and 108, both inclusive?  

  hetCeeËkeâeW 18 Deewj 108 kesâ yeerÛe, Fve oesveeW keâes Meeefceue 
keâjles ngS, 3 kesâ efkeâleves iegCepe neWies?  

 (a) 29  (b) 30  
 (c) 31 (d) 32 
Ans. (c) : 18,   21,  24  -------------- 108 

a - 18,  1 = 108,    l  = 3  

heoeW keâer kegâue mebKÙee · a
1

d

−
+

l  

  108 18
1

3

−
= +  

  90
1

3
= +   

  = 31  
7.  A certain sum of money at Simple Interest 

amounts to `̀̀̀704 in 2 years and `̀̀̀    800 in 5 

years.  

  Find the principal .   

(hejer#ee efleefLe : 06-01-2022) (Shift : I) 
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  meeOeejCe yÙeepe hej Skeâ OevejefeMe 2 Je<e& ceW `̀̀̀704 Deewj 5 
Je<e& `̀̀̀800 nes peeleer nw~ Ùen OevejeefMe efkeâleveer nw?  

 (a) `600  (b) `640 
 (c) `660 (d) `680 

Ans. (b) :  
efceßeOeve (A) = `704 

meceÙe (t) = 2 Je<e& 
P = cetueOeve 
r = oj 

rt
A P 1

100

 = + 
 

 

2r
704 P 1

100

 = + 
 

........(i) 

Fmeer Øekeâej 5 Je<e& kesâ efueS efceßeOeve `800 

5r
800 P 1

100

 = + 
 

.....(ii) 

meceer. (i) ceW meceer. (ii) mes Yeeie osves hej   
2r

1
704 100

5r800
1

100

 + 
 =
 + 
 

 

11 100 2r

12.5 100 5r

+
=

+
 

1100 55r 1250 25r+ = +  
30r = 150 

r = 5 

meceer (i) mes 
2 5

704 P 1
100

× = + 
 

 

P = `640  
8.  In an examination, 65% of the total examinees 

passed. If the number of failures is 420, then 
what is the total number of examinees?  

  Skeâ hejer#ee ceW kegâue hejer#eeefLe&ÙeeW kesâ 65³ GòeerCe& ngS~ 
Ùeefo 420 hejer#eeLeea DevegleerCe& nesles nQ leye kegâue 
hejer#eeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?  

 (a) 1400  (b) 800  
 (c) 1200 (d) 1000 
Ans. (c) : hejer#ee ceW kegâue hejer#eeLeea = 100% 

GòeerCe& hejer#eeLeea = 65% 

DevegòeerCe& hejer#eeLeea = 35% 

35% → 420 

1% → 12 

100% → 100 ×12 

100% → 1200 hejer#eeLeea 
9.  If a + b + c + d + e = 10 (all natural numbers), 

then what is the maximum value of a × b × c × 

d × e ?  

  Ùeefo a + b + c + d + e = 10 (meYeer Oeveelcekeâ mebKÙeeÙeW 
nQ) leye a × b × c × d × e ? keâe DeefOekeâlece ceeve keäÙee 
nesiee?  

 (a) 36  (b) 30  
 (c) 32 (d) 48 
Ans. (c) :  
 a + b + c + d + e = 10 

 a = b = c = d = e =2 (ceevee) 
leye 
 a × b × c × d × e 
 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

 = 32  

10.  What is the next term in the following 
sequence.?  

  efvecveefueefKele Deveg›eâce ceW Deieueer mebKÙee keäÙee nw?  
  7, 11, 13, 17, 19,  23,  25,  29  ____?____ 
 (a) 37 (b) 35  
 (c) 31 (d) 33 
Ans. (c) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJeled nw~ 

 
11.  Amoeba are known to double in number every 

3 minutes. Two identical vessels A and B, 
respectively contain one and two amoeba to 
start with. The vessel B gets filled with amoeba 
in 3 hours. In how much tie will the vessel A get 
filled with amoeba? 

  Ssmes %eele nw efkeâ Deceeryee peerJe keâer mebKÙee nj 3 efceveš ceW 
ogieveer nes peeleer nQ~ oes Skeâ meceeve yele&veeW A Deewj B ceW 
ØeejcYe ceW ›eâceMe: Skeâ leLee oes Deceeryee nQ~ Ùeefo veefuekeâe 
B 3 Ibešs ceW  Deceeryee mes Yej peeleer nw lees A keâes Deceeryee 
mes Yejves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?   

 (a) 3 hours/3Iebšs    
 (b) 2 hours 57 minutes/2IebšW 57 efceveš    
 (c) 3 hours 3 minutes/3IebšW 3efceveš  
 (d) 6 hours/6 Iebšs  
Ans. (c) : Deceeryee peerJe keâer mebKÙee 3 efceveš ceW ogieveer nes peeleer nw~ 
veefuekeâe B ceW Deceeryee kesâ Yejves ceW ueiee meceÙe = 3 Iebšs  
veefuekeâe A pees efkeâ veefuekeâe B keâe DeeOee Yeeie Yejves ceW ueiee meceÙe– 
veefuekeâe A keâe DeeOee Yeeie veefuekeâe B mes 3 efceveš henues Yej peeÙesiee 
meceÙe = 3 × 60 + 3 efceveš 
= 180 + 3 

= 183 efceveš 
= 3 IeCšs 3 efceveš  
12.  A cucumber contains 99% water. Ramesh buys 

100 kg of cucumbers. After 30 days of storing, 

the cucumbers lose some water. These now 

contain 98% water. What is the total weight of 

cucumbers now?  

  Keerjs ceW 99³ peue neslee nw~ jcesMe 100 efkeâuees«eece Keerjs 
Kejerolee nw~ 30 efove jKeves kesâ yeeo Fve KeerjeW ceW kegâue 
peue keâce nes peelee nw~ Deye GveceW 98³ peue jn peelee nw~ 
Fme meceÙe KeerjeW keâe kegâue Yeej efkeâlevee nw?  
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 (a) 99kg/99efkeâuees«eece    (b) 50kg/50 efkeâuees«eece  
 (c) 75kg/75 efkeâuees«eece  (d) 2kg/2 efkeâuees«eece  
Ans. (b) : ceevee, efyevee heeveer Jeeuee Keerje = x efkeâ«ee  
99 efkeâuees«eece heeveer + x efkeâuees«eece = 100 efkeâuees«eece 
x = 1 efkeâ«ee 
ceevee 30 efove Keeves kesâ yeeo Keerj ceW y efkeâuees«eece heeveer yeÛee nw~ 
kegâue Jepeve = y +1 

98
(y 1) y

100
+ =  

0.98 (y + 1) = y 

y = 49 ef›eâ«ee 
FmeefueS, kegâue Jepeve = 49 + 1 = 50 efkeâ«ee 
13.  In a class of 50 students, Mithilesh is eighth 

from the top. Himadri is 20
th

 from the bottom. 
How many students are there between 
Mithilesh and Himadri?  

  50 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Skeâ keâ#ee ceW efceefLeuesMe keâe Thej mes 
Dee"JeeB mLeeve nw~ efnceeõer veerÛes mes 20 JeeR mLeeve hej nw~ 
efceefLeuesMe Deewj efnceeõer kesâ efkeâleves efJeÅeeLeea nQ?   

 (a) 20  (b) 21  
 (c) 22 (d) 23 
Ans. (c) : efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee · 50 

efceefLeuesMe keâe Thej mes mLeeve · 8Jeeb  
efnceeõer keâe Thej mes mLeeve · (50 – 20) + 1 = 31JeeB  
Dele: efceefLeuesMe Deewj efnceeõer kesâ yeerÛe efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee  
  = 31 – 8 – 1  

  = 23 – 1  

  = 22 JeeB  
14.  A chemical solution contains 30% water and 

70% alkali. What quantity of water should be 
added to 6 liters of solution so that the water 
content becomes 40% ? 

  Skeâ jemeeÙeefvekeâ efJeueÙeve ceW 30³ peue Deewj 70³ #eej 
nw~ 6 ueeršj efJeueÙeve ceW efkeâlevee peue Deewj efceueeÙee peeS 
efkeâ efJeueÙeve ceW peue keâer cee$ee 40³ nes peeS?  

 (a) 500ml  (b) 700ml   
 (c) 700ml  (d) 1 litre  

Ans. (d) : efJeueÙeve keâer cee$ee · 6 ueeršj 
heeveer keâer cee$ee = 6 × 30 % = 1.8 ueeršj 
#eej keâer cee$ee = 6 × 70 % = 4.2 ueeršj 
ceevee heeveer keâer cee$ee = x ueeršj 
efJeueÙeve ceW peue keâer cee$ee = 40%  

( )
1.8 x

100% 40%
6 x

+
× =

+
 

9 + 5x = 12 + 2x 

3x = 3 

x = 1 ueeršj  
15.  A sum of `̀̀̀    12,500 amounts to `̀̀̀    15,500 in 4 

years at simple interest. What is the rate of 

interest ? 

  `̀̀̀    12,500 meeOeejCe yÙeepe mes 4 Je<e& ceW `̀̀̀    15,500 nes 
peeles nQ~ yÙeepe keâer oj keäÙee nw?    

 (a) 4% (b) 6% 
 (c) 8% (d) 2% 
Ans. (b) : cetueOeve (P) = `12500 meceÙe (T) = 4 Je<e&  
efceßeOeve = `15500 

mee. yÙeepe P R T

100

× ×
=  

P R T
A P

100

× ×
− =  

12500 4 R
15500 12500

100

× ×
− =  

3000 = 125 × 4 × R 

R = 6%  

16.  The total number of students in a school is 
4800, cut of which 60% are girls. What is the 
total number of boys in this school ?  

  Skeâ efJeÅeeueÙe ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee 4800 nw 
efpemeceW mes 60³ ueÌ[efkeâÙeeB nw~ Fme efJeÅeeueÙe ceW ueÌ[keâeWs 
keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?  

 (a) 1920  (b) 1980 
 (c) 1910 (d) 1930 
Ans. (a) : efJeÅeeueÙe ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 4800 

ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee keâe ØeefleMele = 60% 

%ueÌ[keâesb keâer mebKÙee ØeefleMele = 100% -60% = 40% 

Dele: ueÌ[keâes keâer mebKÙee 4800 40

100

×
=  

= 1920 

17.  Choose the largest number :  
 (a) 2

500  (b) 3
400  

 (c) 4
300 (d) 5

200 
Ans. (b) : efJekeâuheeW mes – 
2

500
 = (2

5
)

100 

       = (32)
100 

3
400

 = (3
4
)

100 

       = (81)
100 

4
300

 = (4
3
)

100 

       = (64)
100 

5
200 

= (5
2
)

100 

       =(25)
100  

Dele: 3400 meyemes yeÌ[e nw~ 
18.  If Q = 10 and CLAP = 76 then find the value of 

TIGER.  

  Ùeefo Q = 10 leLee CLAP = 76 nQ leye TIGER keâe 
ceeve nw :  

 (a) 76  (b) 75 
 (c) 74 (d) 73 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 
(efJehejerle) Q = 10 = J  
leLee 

 = 24 + 15 + 26 +11  

   = 76 

Gmeer Øekeâej, 
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 = 7 +18 + 20 + 22 +9 

     = 76 

19.  Which is largest amongst 5/8,  2/3, 7/9, 3/5 ? 

  5/8,  2/3, 7/9, 3/5 ceW meyemes yeÌ[er mebKÙee keâewve meer nw?   
 (a) 5/8  (b) 2/3  
 (c) 3/5 (d) 7/9 

Ans. (d) : mebKÙee 5 2 7 3
, , ,

8 3 9 5
=  

8, 3, 9, 5 keâe ueb. meb. 
= 360 

mebKÙee 5 2 7 3
360, 360, 360, 360

8 3 9 5
= × × × ×  

= 225, 240, 280, 216 

Dele: mebKÙee 7

9
 meyemes yeÌ[er nw~  

20.  Kabir paid `̀̀̀96,00    as interest on a loan he took 
for 5 years at 16% rate of simple interest.  

  What was amount of loan he took?  

  keâyeerj ves Skeâ $e+Ce hej 5 Je<e& kesâ efueS 16³ keâer 
meeOeejCe yÙeepe oj hej, `̀̀̀    96,00 yÙeepe efoÙee~ Gmekesâ 
Éeje efueÙee ieÙee $e+Ce efkeâlevee Lee?  

 (a) 16,000  (b) 12,400  
 (c) 12,000 (d) 15,600 
Ans. (c) : meeOeejCe yÙeepe = `9600 

meceÙe = 5 Je<e& 
oj = 16% 

P = ? 

mee. yÙeepe P r t

100

× ×
=  

P 16 5
9600

100

× ×
=  

P = `12000 

21.  How many triangles are there in the following 
figure ?  

  efvecve Deeke=âefle ceW efkeâleves ef$eYegpe nQ?  

   
 (a) 15 (b) 18  
 (c) 21 (d) 24 
Ans. (a) :  

  
1 Debkeâ mes yeves ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 10 

2 Debkeâ mes yeves ef$eYegpees keâer mebKÙee = (1,2), (2,3) = 2 

Debkeâes mes yeves ef$eYegpeeW keâer mebKÙee 
 = (1, 2, 3), (1, 4, 10), (1, 4, 5) 
 = 3 

kegâue ef$eYegpe = 10 + 2 + 3 = 15  
22.  If 100 cats catch 100 mice in 100 minutes, then 

how will it take for 7 cats to catch 7 mice ?  
  Ùeefo 100 efyeefuueÙeeB 100 efceveš ceW 100 Ûetns hekeâÌ[leer nQ 

leye 7 efyeefuueÙeeW keâes 7 Ûetns hekeâÌ[ves ceW efkeâlevee meceÙe 
ueiesiee?  

 (a) 
100

7
 efceveš   (b) 100 efceveš  

 (c) 49

100
 efceveš (d) 7 efceveš 

Ans. (b) : ceevee meceÙe = t 

1 1 1 2 2 2

1 2

M D H M D H

W W
=  meW  

100 100 7 t

100 7

× ×
=  

t = 100 efceveš 
23.  What is the maximum number of whole 

laddoos having diameter of 6 cm that can be 
packed in a box, whose inner dimensions are 
24cm × 18cm × 17cm?  

  6 mes.ceer. JÙeeme Jeeues ueñÏDeeW keâes 24 mes.ceer. × 18 mes.ceer. 
×17 mes.ceer. kesâ Deevleefjkeâ heefjceeCe Jeeues Skeâ ef[yyes ceW 
jKeves hej, DeefOekeâ mes DeefOekeâ efkeâleves ueñÏ efyevee leesÌ[s 
jKes pee mekeâles nQ ?  

 (a) 24  (b) 30  
 (c) 34 (d) 36 
Ans. (*) : ueñÒ keâe JÙeeme = 6 mesceer.  
ef$epÙee · 3 mesceer.  

ueñÒ keâe DeeÙeleve · 34
r

3
π  

 ( )34
3.14 3

3
= × ×  

 = 113.04  

ef[yyes keâe DeeÙeleve = 24 × 18 × 17 

            = 7344 

∴ efyevee leesÌ[s ef[yyes ceW jKes ieÙes ueñÏDeeW keâe mebKÙee 7344

113.04
=  

        = 64.96 ≈ 64 ueñÒ  
24.  Two words separated by a : and bearing a 

certain relationship with each other have been 
given on one side of :: From among the options, 
select the one that bears a similar relationship 
with the words given on the other side of ::  

  Settlement : injury :: pension : ?  
  Hejmhej Skeâ efveMefÛele mecyevOe jKeves Jeeues oes MeyoeW keâes : 

mes he=Lekeâ keâj :: kesâ Skeâ Deesj jKee ieÙee nw~ efoÙes ieÙes 
efJekeâuheeW ceW Gme Meyo keâes ÛegefveS efpemekeâe Gme Meyo kesâ 
meeLe Jener mecyevOe nes pees efkeâ :: kesâ otmejer Deesj kesâ MeyoeW 
ceW nw?  

  Yegieleeve : Ûeesš :: heWMeve : ?  
 (a) Pensioner /heWMeve Yeesieer   
 (b) Maturity /ØeewÌ{lee   
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 (c) Retirement/mesJeeefveJe=le   
 (d) age /DeeÙeg  
Ans. (c) : efpeme Øekeâej, Yegieleeve (Settlement), Ûeesš (Injury) 
kesâ yeeo osÙe OevejeefMe nw Gmeer Øekeâej, heWMeve (Pension), mesJeeefveJe=le 
(Retirement) kesâ yeeo osÙe OevejeefMe nw~ 
25.  Which letter/number is exactly in the middle 

between the 9
th

 letter/number from the right 
end and the 17

th
 letter/number from the left 

end of the sequence given below?  

  veerÛes efoÙes ieÙes Deveg›eâce ceW keâewve mee/meer Meyo/mebKÙee, 
oeefnves efmejs mes 9 JeW Meyo/mebKÙee Deewj yeeÙeW efmejs mes 17 
JeW Meyo/meKbÙee kesâ "erkeâ ceOÙe ceW nw:   

  R E 5 D A P 3 T I Q 7 9 B 2 K U 1 M W   
 (a) 2  (b) P  
 (c) 3 (d) T  
Ans. (a) : efoÙee ieÙee Deveg›eâce 
R E 5 D A P 3 T I Q 7 9 B 2 K U 1 M W 

oeefnves efmejs mes 9Jeeb Meyo = 7 

yeeSb efmejs mes 17Jeeb Meyo =  L 

Dele: Deveg›eâce- 
 7   9   8   2    K   U    1 

Dele: "erkeâ ceOÙe ceW ‘2’ nw~ 
26.  A computer virus is a/an ________, which 

replicates by inserting copies of itself.  

  Skeâ keâchÙetšj JeeÙejme, Skeâ________nw pees Ùen Deheveer 
ØeefleefueefheÙeeB efveJesefMele keâj Øeefleke=âefle neslee nw~  

 (a) Software/mee@HeäšJesÙej   
 (b) Malware/cewueJesÙej   
 (c) Application/ShueerkesâMeve   
 (d) System file/efmemšce HeâeFue   
Ans. (b) : Skeâ keâchÙetšj JeeÙejme, Skeâ cewueJesÙej (Malware ) nw 
pees Deheveer ØeefleefueefheÙeeB efveJesefMele keâj Øeefleke=âefle neslee nw~ cewueJesÙej Skeâ 
oess<ehetCe& (Malacious) mee@HeäšJesÙej nw, pees GheÙeesiekeâlee& keâer peevekeâejer 
kesâ efyevee keâchÙetšj efmemšce ceW Iegmekeâj Øees«eece mes ÚsÌ[ÚeÌ[ keâjlee nw Ùee 
Gmes vegkeâmeeve hengbÛeelee nw~ cewueJesÙej kesâ ØecegKe JeeÙejme Jee@ce&, š^espeve 
neme&, mheeFJesÙej Deeefo cewueJesÙej kesâ GoenjCe nQ~   
27.  Which is the world’s most powerful Super 

Computer ?  

  efJeÕe keâe meyemes MeefòeâMeeueer meghej keâchÙetšj keâewve mee nw?  
 (a) Tianhe -2/efleÙevn – 2  (b) Fugaku /Hegâieeketâ   
 (c) Titan/šeFšve   (d) Vulcan /Jegukeâve  
Ans. (b) : ØeMvekeâeue kesâ oewjeve, peeheeve keâe Hegâieeketâ meghej keâchÙetšj 
efJeÕe keâe meyemes MeefòeâMeeueer meghej keâchÙetšj Lee~ Jele&ceeve ceW, øebâefšÙej 
meghej keâchÙetšj ogefveÙee keâe meyemes lespe meghej keâcÙetšj nw~ Ùen meghej 
keâchÙetšj Decesefjkeâe kesâ šsvesmeer ceW Deeskeâ efjpe vesMeveue uewye ceW mLeeefhele 
efkeâÙee ieÙee nw~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ efJeÕe kesâ ØeLece meghej keâchÙetšj kesâ 
efvecee&Ce keâe ßesÙe Decesefjkeâe kesâ ‘›esâ efjmeÛe& keâcheveer’ keâes peelee nw~ 
efpemekeâer mLeehevee Seymour Cray ves keâer Leer~ SsjeJele Yeejle keâe 
meyemes MeefòeâMeeueer meghej keâchÙetšj nw efpemes hegCes ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee 
nw~  
28.  Which of the following is not a processor 

manufacturer ? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ Øeesmesmej keâe efvecee&Cekeâòee& 
veneR nw ?   

 (a) Nvidia/SveefJeef[Ùee   
 (b) AMD/S Sce [er   
 (c) Qualcomm/keäJeeuekeâe@ce   
 (d) Apple/Shheue  
Ans. (d) : Shheue Øeesmesmej keâe efvecee&Cekeâlee& veneR nw keäÙeeWefkeâ iPhone, 

iPad Deewj Mac kesâ efueS meYeer Shheue Øeesmesmej leeFJeeve ceW TSMC 

Éeje Glheeefole efkeâS peeles nQ~ Nvidia, AMD, Intel, Qualcomm 

Deewj Mediatek ØecegKe Øeesmesmej efvecee&Cekeâòee&  keâcheefveÙeeB nQ~ ieewjleueye 
nw efkeâ Skeâ Øeesmesmej, efpemes meWš^ue Øeesmesefmebie Ùetefveš (CPU) kesâ ™he ceW 
Yeer peevee peelee nw, Skeâ efÛehe neslee nw pees keâchÙetšj Ùee ceesyeeFue 
GhekeâjCeeW keâe efveÙeb$eCe leLee mecevJeÙe keâjlee nw~   
29.  What is the effect of Ctrl + = Key ? 

   Ctrl + = Key keâe keäÙee ØeYeeJe neslee nw?  
 (a) Superscript /meghejefm›eâhš  
 (b) Subscript/meyeefm›eâhš    
 (c) All Caps/Dee@ue kewâhme   
 (d) Shadow /ÚeÙee  
Ans. (b) :  
 keâer-yees[& Mee@š&keâš   ØeYeeJe/keâeÙe&  
 Ctrl + =  meyeefm›eâhš  
 Ctrl +shift+plus sign(+) meghejefm›eâhš   
 Shift + F3 šskeämš keâes Dehejkesâme, 

ueesDejkesâme Deewj šeFšue 
kesâme ceW keâjves kesâ efueS  

veesš- DeeÙeesie ves Fmekeâe Gòej efJekeâuhe (a) ceevee nw~  
30.  A Cookie:  

  Skeâ kegâkeâer keäÙee keâjlee nw? 
 (a) Stores the password of the user/GheÙeesiekeâòee& kesâ 

heemeJe[& keâes jKelee nw~    
 (b) Stores information about the user’s web 

activity/GheÙeesiekeâòee& kesâ Jesye hej efkeâÙes keâeÙeeX keâer metÛevee 
jKelee nw~    

 (c) Stores the commands used by the 
user/GheÙeesiekeâòee& Éeje ØeÙegòeâ efkeâÙes ieÙes keâceeC[ 
(DeeosMeeW) keâes jKelee nw~   

 (d) Stores software developed by the user/ 
GheÙeesiekeâòee& yeveeS ieS meeHeäšJesÙej keâes jKelee nw~   

Ans. (b) : Skeâ kegâkeâer (Cookie) GheÙeesiekeâlee& kesâ yesJe hej efkeâS 
keâeÙeeX keâes metÛevee jKelee nw~ peye nce Jesye yeÇeGpej keâer meneÙelee mes 
efkeâmeer JesyemeeFš keâe GheÙeesie keâjles nQ, lees Gme Jesye meeFš keâe meJe&j 
Skeâ mebef#ehle [eše HeâeFue GheÙeesiekeâlee& kesâ yeÇeGpej keâes Yespelee nw~ 
kegâkeâerpe Jen meeHeäšJesÙej nw, efpemekesâ Éeje keâesF& JesyemeeFš kegâÚ metÛeveeSB 
GheÙeesiekeâòee& kesâ keâchÙetšj hej mšesj keâjlee nw~   
31.  ______ is a small picture on screen that depicts 

program, file or folder. 

  ______ m›eâerve hej Skeâ Ssmee Úesše efÛe$e nw pees Øees«eece 
HeâeFue Ùee Heâesu[j keâes efÛeef$ele keâjlee nw?   

 (a) Task Bar/šemkeâ yeej    (b) Icon/DeeFkeâe@ve   
 (c) Pixel/efhekeämeue  (d) Cursor/keâme&j   
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Ans. (d) : DeeFkeâe@ve (Icon) m›eâerve hej Skeâ Ssmee Úesše efÛe$e nw, 
pees Øees«eece HeâeFue Ùee Heâesu[j keâes efÛeef$ele keâjlee nw~ DeeFkeâve efkeâmeer 
Øees«eece, keâceeb[ Ùee Fbmš^keäMevme keâe efÛeef$ele efve™heCe nw~ Ùes DeeFkeâve 
Øees«eece kesâ ef›eâÙeevJeÙeve kesâ efueS Mee@š&keâš neslee nw,efpevnW ceeGme Éeje 
efveoxMe oskeâj JeebefÚle keâeÙe& keâjeÙee pee mekeâlee nw~    
32.  Computer network is :  

  keâchÙetšj vesšJeke&â keäÙee nw?  
 (A) A collection of hardware components and 

computers/ne[&JesÙej IeškeâeW Deewj keâchÙetšj keâe meb«enCe   
 (B) Inter-connected by communication channels/ 

mebÛeej ÛewveueeW Éeje Deeheme ceW pegÌ[e neslee nw  
 (C) Used to share resources and information/ŒeesleeW 

Deewj metÛevee keâe Deeoeve Øeoeve keâjlee nw  
 (a) Only (a) is true/kesâJeue (a) mener nw~  
 (b) Only (a) and (b) are true/kesâJeue (a) Deewj (b) mener 

nQ~  
 (c) Only (b) and (c) are true/kesâJeue (b) Deewj (c) mener 

nQ~   
 (d) All (a), (b), and (c) are true/meYeer (a), (b),Deewj 

(c) mener nQ~  
Ans. (d) : keâchÙetšj vesšJeke&â ne[&JesÙej IeškeâeW Deewj keâchÙetšj keâe 
meb«enCe neslee nw, pees efJeefYeVe mebÛeej ceeOÙeceeW Éeje Deeheme ceW peg[W oes 
Ùee DeefOekeâ mJeleb$e keâchÙetšjeW keâe mecetn neslee nw, efpemeceW vesšJeke&â mes 
pegÌ[s keâchÙetšj meceeve efveÙeceeW keâe Devegheeueve keâj Deeheme ceW [eše Je 
metÛeveeDeeW keâe Deeoeve-Øeoeve leLee mebmeeOeveeW keâe meePee GheÙeesie keâjles 
nQ~ efkeâmeer vesšJeke&â ceW mebÛeej keâes mLeeefhele keâjves kesâ efueS Øes<ekeâ, 
ceeOÙece, Øeehlekeâòee& Deewj Yespeves Deewj Øeehle keâjves keâer keâeÙe&efJeefOe keâe 
nesvee Deefle DeeJeMÙekeâ nw~   
33.  What is a firewall in Computer Network ? 

  keâchÙetšj vesšJeke&â ceW HeâeÙejJeeue keäÙee nw?   
 (a) The physical boundary of Network/ 

  vesšJeke&â keâer Yeeweflekeâ meercee    
 (b) An operating system of Computer Network/ 

keâchÙetšj vesšJeke&â keâe Dee@hejsefšbie efmemšce    
 (c) A system designed to prevent unauthorized 

access/DeveefOeke=âle hengBÛe keâes jeskeâves kesâ efueS yeveeÙee ieÙee 
Skeâ efmemšce   

 (d) A web browsing software/Skeâ Jesye yeÇeGefpebie 
meeHeäšJesÙej  

Ans. (c) : keâchÙetšj vesšJeke&â ceW HeâeÙejJeeue (Firewall) Skeâ 
efmemšce nw, pees efkeâmeer keâchÙetšj Ùee vesšJeke&â ceW DeveeefOeke=âle JÙeefòeâÙeeW 
keâe ØeJesMe jeskeâlee nw peyeefkeâ DeefOeke=âle GheÙeesiekeâlee&DeeW keâes keâchÙetšj, 
vesšJeke&â Je [eše GheÙeesie keâjves oslee nw~ Fme Øekeâej, Ùen Skeâ Øekeâej 
keâe meeFyej megj#ee GhekeâjCe nw efpemekeâe GheÙeesie efkeâmeer vesšJeke&â hej 
š^wefHeâkeâ keâes efHeâušj keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~   
34.  A dedicated website for providing  specialized 

information in a particular field:  

  Skeâ efJeMes<e #es$e ceW efJeefMe° metÛevee osves kesâ efueS Skeâ 
meceefhe&le Jesye meeFš:  

 (a) Website/JesyemeeFš   
 (b) Blog/yueeie   
 (c) Web directory/Jesye[eFjskeäšjer   
 (d) Corporate Website/keâeheexjsš JesyemeeFš  

Ans. (c) : Skeâ efJeMes<e #es$e ceW efJeefMe° metÛevee osves kesâ efueS Skeâ 
meceefhe&le Jesye meeFš keâes Jesye[eFjskeäšjer keâne peelee nw~ Jesye [eFjskeäšjer 
metefÛeÙeeB JesyemeeFšeW keâes Keespeves kesâ efueS Skeâ mebieef"le lejerkeâe yeveeleer 
nw~ Skeâ ner [escesve vesce kesâ Debleie&le heeÙes peeves Jeeues Jesye hespe keâe 
mebkeâueve Jesye meeFš keânueelee nw~ efkeâmeer Jesye meeFš ceW Skeâ Ùee DeefOekeâ 
Jesye hespe nes mekeâles nQ~   
35.  In which view are Headers and Footers visible? 

  efkeâme ÂMÙe ceW ns[j SJeb Hegâšj efoKeeÙeer osles nw?   
 (a) Normal View/veece&ue ÂMÙe    
 (b) Page Layout View/hespe uesDeeGš ÂMÙe    
 (c) Print Layout View /efØebš ues DeeGš ÂMÙe  
 (d) Draft View /[^eHeäš ÂMÙe  
Ans. (c) : Sce.Sme.Je[& cebs, ns[j Je Hegâšj leLee Hegâšveesš Je Fb[veesš 
kesâJeue Print Layout View ceW efoKeeF& heÌ[les nQ~ ns[j Je Hegâšj keâer 
meneÙelee mes efkeâmeer omleeJespe kesâ ØelÙeskeâ he=‰ hej Thej Ùee veerÛes keâesF& 
metÛevee pewmes-šeFefšue, hee" keâe veece, hespe mebmLee, [sš Deeefo [euee 
pee mekeâlee nw pees efØebš efkeâS ieS omleeJespe hej Úheles nw~   
36.  URL stands for :  

  URL keâe keäÙee DeLe& nw?  
 (a) Uniform Research Locator   
 (b) Uniform Resource Locator   
 (c) Universal Resource Locator  
 (d) University Resource Locator  
Ans. (b) : URL keâe DeLe& ÙetefveHeâe@ce& efjmeesme& ueeskesâšj (Uniform 

Resource Locator) neslee nw~ ØelÙeskeâ Jesye he=‰, pees Fbšjvesš hej 
oMee&Ùee peelee nw, keâe efJeefMe° helee neslee nw pees URL mes mebyeæ neslee 
nw~ URL oMee&S pee jns Jesye he=‰ keâer DeJeefmLeefle Deewj DevÙe mebyebefOele 
metÛevee yeleelee nw~   
37.  Google search allows you to search by:  

  ietieue meÛe& (Keespe) Éeje Deehekeâes meÛe& (Keespe) kesâ 
efueS Devegcele keâjlee nw :  

 (A) Text /šskeâmš (hee") 
 (B) Voice/JeesSme (DeeJeepe)   
 (C) Image /Fcespe (ÚefJe)   
 (a) Only (a) is ture/kesâJeue (a) mener nw~   
 (b) Only (a) and (b) are true/kesâJeue (a)Deewj (b)mener nw~   
 (c) Only (b) and (c) are true/kesâJeue (b) Deewj (c)mener nQ~  
 (d) All (a), (b) and (c) are true/meYeer (a), (b) Deewj 

(c) mener nQ~  
Ans. (d) : ietieue meÛe& hee" (Text), DeeJeepe (voice) Deewj ÚefJe 
(Image) kesâ Éeje Deehekeâes meÛe& keâjves kesâ efueS Devegcele keâjlee nw~ 
ietieue ogefveÙee keâe meyemes yeÌ[e meÛe& Fbpeve nw~ Fmekeâer mLeehevee 1998 ceW 
uewjer hespe Deewj meiexF& efyeÇve Éeje keâer ieF& Leer~   
38.  Which of the following is not a type of 

Computer virus ?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ keâchÙetšj JeeÙejme keâe Skeâ 
Øekeâej veneR nw?  

 (a) Worm/keâerÌ[e (Jece&)   
 (b) Coffee cup/keâeHeâer keâhe   
 (c) Macro/ce@›eâes  
 (d) Bootsector/yetšmeskeäšj  
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Ans. (b) : keâeHeâer keâhe Skeâ keâchÙetšj JeeÙejme keâe Øekeâej veneR nw, Ùen 
Decesefjkeâe keâer Skeâ keâchÙetšj mee@HeäšJesÙej efvecee&lee kebâheveer nw~ ieewjleueye 
nw efkeâ keâchÙetšj JeeÙejme Skeâ Úesše oes<ehetCe& meeHeäšJesÙej Øees«eece nw, pees 
efkeâmeer Jesye Øees«eece kesâ meeLe pegÌ[keâj Ùee Fbšjvesš Éeje keâchÙetšj keâer 
cesceesjer ceW ØeJesMe keâjlee nw leLee Deheveer keâeheer mJeÙeb yeveekeâj Gmes Hewâueeves 
ceW ceoo keâjlee nw~   
39.  A _____ colur underline, indicates grammar 

errors in Microsoft Word document. 

  ceeF›eâesmee@Heäš Je[& [e@keäÙetceWš ceW _____jbie keâer jsKee 
JÙeekeâjCe keâer $egefšÙeeW keâe mebkesâle osleer nw~   

 (a) Red/ueeue    (b) Green/nje   
 (c) Blue/veeruee   (d) Yellow/heeruee   
Ans. (b) : ceeF›eâesmee@Heäš Je[& [e@keäÙetceWš ceW, Spelling ceW ngF& $egefš 
keâes ueeue lejbieerÙe Deb[jueeFve mes peyeefkeâ Grammar keâer $egefš keâes nje 
lejbieerÙe Deb[jueeFve mes oMee&Ùee peelee nw~   
40.  The ability to easily add additional users means 

that a network is:  

  yeÌ[er Deemeeveer mes Deefleefjòeâ GheÙeesiekeâòee& keâes peesÌ[ mekeâves 
keâe DeLe& nw efkeâ Ùen vesšJeke&â_________ nw~  

 (a) Secure/megjef#ele   
 (b) Dedicated/meceefhe&le    
 (c) Decentralized/efJekesâefvõle   
 (d) Scalable/ceeheveerÙe  
Ans. (d) : yeÌ[er Deemeeveer mes Deefleefjòeâ GheÙeesiekeâòee& keâes peesÌ[ mekeâves 
keâe DeLe& nw efkeâ Ùen vesšJeke&â ceeheveerÙe (Scalable) nw~ ieewjleueye nw 
efkeâ vesšJeke&â, keâchÙetšj Deewj DevÙe ef[JeeFme keâes Skeâ meeLe keâveskeäš 
keâjves keâe Skeâ keâueskeäMeve nw, pees DeefOeke=âle ØeÙeesòeâeDeeW kesâ yeerÛe 
ne[&JesÙej, mee@HeäšJesÙej Deewj [eše MesÙej keâjlee nw~   
41.  Which of the following is not an example of an 

operating system?/ efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ 
Dee@hejsefšbie efmemšce veneR nw?  

 (a) UNIX/Ùegefvekeäme (UNIX)   
 (b) MS-DOS/SceSme-[e@me (MS-DOS)  
 (c) LINUX/ueeÙevekeäme (LINUX)  
 (d) GML /peer.Sce.Sue.( GML)  
Ans. (d) : peer.Sce.Sue. (GML) Dee@hejsefšbie efmemšce veneR nQ 
Sce.Sme.[e@me (MS DOS) ceeF›eâesmee@Heäš efJeC[espe, ceeF›eâesmee@Heäš 
efJeC[espe Svešer, Ùetefvekeäme, efuevekeäme, Sb[^eÙe[ Deehejsefšbie efmemšce 
Deeefo kegâÚ ueeskeâefØeÙe Dee@hejsefšbie efmemšce kesâ GoenjCe nQ~ Dee@hejsefšbie 
efmemšce Øees«eeceeW keâe Jen mecetn nw pees keâchÙetšj efmemšce leLee Gmekesâ 
efJeefYeVe mebmeeOeveeW kesâ keâeÙeex keâes efveÙebef$ele keâjlee nw~  
42.  What is the full form of HTTP ?  

  HTTP keâe hetCe& ™he keäÙee nw?  
 (a) Hyper Text Transfer Program/neFhej šskeämš 

š^ebmeHeâj Øees«eece   
 (b) Hyper Text Transfer Protocol/neFhej šskeämš 

š^ebmeHeâj Øeesšeskeâe@ue   
 (c) Hyper Trans Text Protocol/neFhej š^ebme šskeämš 

Øeesšeskeâe@ue   
 (d) Hyper Trans Text Program/neFhej š^ebme šskeämš 

Øees«eece  

Ans. (b) : HTTP keâe hetCe& ™he ‘Hypertext Transfer 

Protocol’ neslee nw~ Ùen Jeu[& JeeF[ Jesye (www) hej hyper text 

documents keâes Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve hej Yespeves kesâ efueS ØeÙegòeâ 
meJee&efOekeâ ueeskeâefØeÙe š^ebmeHeâj Øeesšeskeâe@ue nw~ Jesye meJe&j mes GheÙeesiekeâlee& 
lekeâ Jesye hespe keâe nmleeblejCe Fmeer Øeesšeskeâe@ue Éeje efkeâÙee peelee nw~   
43.  What does BCC  stand for ? 

  BCC  keâe hetCe& ™he keäÙee nw?   
 (a) Blue Carbon Copy/yuÙet keâeye&ve keâe@heer   
 (b) Black Carbon Copy/yuewkeâ keâeye&ve keâe@heer    
 (c) Blank Carbon Copy/ yuewvkeâ keâeye&ve keâe@heer   
 (d) Blind Carbon Copy/yueeFb[ keâeye&ve keâe@heer  
Ans. (d) : BCC keâe hetCe& ™he ‘Blind Carbon Copy’ neslee nw~ 
Ùen keâeye&ve keâeheer (Cc) kesâ meceeve ner nw, efpemeceW Øeehlekeâlee& keâes Ùen 
helee veneR Ûeue heelee efkeâ keâesF& mebosMe DevÙe efkeâve-efkeâve JÙeefòeâÙeeW keâes 
Yespee ieÙee nw~   
44.  To use ‘find’ and ‘replace’ which key 

combination is used in MS-Word ?  

  Sce.Sme.Je[& ceW HeâeFb[ (KeespeeW) Deewj efjhuesme (yeoueeW) 
keâes ØeÙegòeâ keâjves kesâ efueS keâewvemeer mebÙeespeve keâer (kebgâpeer) 
ØeÙegòeâ keâer peeleer nw?  

 (a) Ctrl + R   (b) Ctrl + N   
 (c) Ctrl + H  (d) Ctrl + F  
Ans. (c) :  

 keâer-yees[& Mee@š&keâš   keâeÙe&  
•••• Ctrl + H  efveefo&° Meyo Ùee JeCeeX kesâ 

Deveg›eâce keâes Keespeves Deewj 
yeoueves kesâ efueS  

•••• Ctrl + R  šskeämš Ùee hewje«eeHeâ keâes oeÙeer 
Deesj mes mepeevee  

•••• Ctrl + N  veÙee [ekeäÙetceWš Keesuevee  
•••• Ctrl + F  Keespe yee@keäme Keesueves kesâ efueS  
45.  In MICR, what does C stand for?  

  MICR ceW C keâe keäÙee DeLe& nw?  
 (a) Code/keâes[    (b) Character/kewâjskeäšj   
 (c) Colour/keâuej   (d) Computer/keâchÙetšj   
Ans. (b) : MICR keâe hetCe& ™he ‘Magnetic Ink Character 

Recognition’ neslee nw DeLee&le MICR ceW C keâe DeLe& 
‘Character’ nw~ Fmekeâe ØeÙeesie efJeMes<e ÛegcyekeâerÙe mÙeener (DeeÙejve 
Dee@keämeeF[) mes efJeMes<e lejerkesâ mes efueKes De#ejeW keâes keâchÙetšj kesâ peefjS 
heÌ{ves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~   
46.  HTML is a ________ language.  

  HTML efkeâme Øekeâej keâer Yee<ee nw?  
 (a) Applet/Sshuesš    (b) Scripting/efm›eâefhšbie   
 (c) Coding/keâesef[bie   (d) Mark up /ceeke&âDehe  
Ans. (d) : HTML (Hyper Text Markup Language) 

ceeke&âDehe Øekeâej keâer Yee<ee nw~ HTML Jeu[& JeeF[ Jesye hej Jesye 
hespesme keâes lewÙeej keâjves kesâ efueS ØeÙegòeâ meeHeäšJesÙej ueQiJespe nw efpemeceW 
hypertext leLee hyperlink keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nQ~  
47.  Which of these keys will end the slide show?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer keâer (kegbâpeer) mueeF[ Mees 
keâes yevo keâj osleer nw?  
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 (a) F5  (b) F10 
 (c) ESC  (d) Space bar  
Ans. (c) : Sce.Sme.hee@Jej hJeeFbš ceW, Esc kebgâpeer kesâ ØeÙeesie mes 
mueeF[ Mees yevo nes peelee nw~ ieewjleueye nw efkeâ Sce.Sme.hee@Jej hJeeFbš 
nceejs [eše (Text, Audio,) keâes mueeF[ kesâ ™he ceW lewÙeej keâjves 
SJeb Gmes  Create, edit, format, share Deewj Present keâjves keâe 
keâece keâjlee nw~   
48.  Choose the correct synonym for the following:  
  “Bashful”.    
 (a) Aggressive    (b) Gregarious    
 (c) Dashing   (d) Shy   

Ans. (d) : efoÙes ieÙes word 'Bashful' (mebkeâesÛeer) keâe synonym 

'Shy' (Meefce&uee) nesiee~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw-  
Aggressive- De›eâecekeâ 
Gregarious- efceuevemeej 
Dashing- peesMeeruee 
 Dele: efJekeâuehe (d) mener nw~ 
49.  Fill in the blank using an appropriate option:  
  After it rained the ___________ improved.    
 (a) Season    (b) Climate   
 (c) Whether   (d) Weather  

Ans. (d) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW 'Weather' keâe ØeÙeesie 
nesiee~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe Demebiele nw~  
After it rained the Weather improved 
Dele: efJekeâuhe (d) mener nww~  
50.  Choose the correct meaning of the given 

proverb/idiom.  
  “An elephant in the room”    
 (a) Do not want to talk about an obvious problem    
 (b) Cannot be accommodated   
 (c) Too big an issue   
 (d) Cannot be avoided   

Ans. (a) : efoÙes ieÙes Idiom 'An Elephant in the room' 
(efkeâmeer mhe° Ûeerpe keâes peeveyetPekeâj DeveosKee keâjvee] (DemegefJeOeepevekeâ) 
keâe correct meaning efJekeâuhe (a) ceW 'Do not want to talk 

about an obvious problem' (Skeâ keâef"ve, efJeJeeoemheo Ùee mhe° 
mecemÙee efpemekesâ yeejs ceW keâesF& yeele keâjvee Ùee GuuesKe veneR keâjvee 
Ûeenlee keäÙeeWefkeâ efJe<eÙe mecemÙee«emle DemegefJeOeepevekeâ Ùee Depeerye nw) 
nesiee~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe kesâ DeLe& efYeVe nw- 
Cannot be accomodated- meceeÙeesefpele veneR efkeâÙee pee mekeâlee~  
Too bi gan issue- yeÌ[e cegöe 
Cannot be avoided- vepejDeboepe ve efkeâÙee~ 
 Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
51.  Choose the correct antonym for the following 

word:  
  ‘Enervate’    
 (a) Charge    (b) Dampen    

 (c) Wear out   (d) Discourage   

Ans. (d) : efoÙes ieÙes word 'Enervate' (Glmeeefnle) keâe antonym 

'Discourage' (nleeslmeeefnle keâjvee) nesiee~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ 
DeLe& nQ- 
Charge- Megukeâ 
Dampen- ieeruee 
Wearout- Lekeâvee  
Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~  

52.  Choose the appropriate active/passive form of 
the sentence given below:  

  We had to stop all other work to complete our 
assignment.’    

 (a) All other work stopped to complete 
assignment    

 (b) All other work had stopped by us to complete 
our assignment    

 (c) All other work had to be stopped by us to 
complete our assignment   

 (d) All work was stopped to do our assignment   

Ans. (c) : efoÙes ieÙes Sentence keâe Passive efvecve Øekeâej yevesiee- 
s• object keâes subject ceW change keâjWies~  
s• subject keâes object ceW change keâjWies~  
s• 'Had to stop' keâes 'Had to be stopped' ceW change keâjWies~  
• by keâe ØeÙeesie keâjWies~  
Passive voice- 
All other work had to be stopped by us to complete our 
assignment.  

 Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
53.  Part of the following sentence is incorrect. 

Choose an option which has an error, in the 
part of the sentence. In case of ‘NO Error’ 
choose (IV).  

                (I)       (II)   

  Men who have risen/by their own exertions/are 
always respected / No error      

           (III) (IV) 
 (A) (I)   (B) (II)   
 (C) (III) (D) (IV)    
Ans. (b) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe ceW keâesF& $egefš veneR nw~  
 The sentence is a 'no error' 

 Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~ 
54.  What is the synonym of the following word?  

  “Harbinger”   
 (a) Atrocious    (b) Forerunner    
 (c) Free   (d) Understand  

Ans. (b) : efoÙes ieÙes Meyo 'Herbinger' (De«eotle) keâe synonym 

'Forerunner' (hetJe&pe) nesiee~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw- 
 Atrocious- ve=Mebme 
 Free- mJeleb$e 
 understand- mecePevee 
 Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~  
55.  What is the correct meaning of “sanguine” in 

the following sentence?    
  The Democrats remained sanguine about their 

chances at the polls.  
 (a) Optimistic    (b) Doubtful    
 (c) Concerned   (d) Confused   

Ans. (a) : efoÙes ieÙes sentence ceW word 'sanguine' 
(DeeMeeJeeoer) keâe correct meaning 'optimistic' (DeeMeeJeeoer) 
nesiee~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw- 
Doublful-mebosnemheo 
Concerned- mebyebefOele 
Confused- Yeüefcele 
 Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ 
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56.  Which of the following options is the opposite 
of the word “Paucity”?    

 (a) Lacuna    (b) Famine    
 (c) Opulence   (d) Drought  

Ans. (c) : efoÙes ieÙes word 'Poucity' (keâceer) keâe opposite 

opulence' (DeefOekeâlee) nesiee~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW kesâ DeLe& nw- 
Lacuna- keâceer 
Famine- Dekeâeue 
Drought- metKee 
Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
57.  Complete the given sentence by using the 

correct option.  
  Within moments of scoring the winning goal 

she was _______ fans.     
 (a) Encircled with    
 (b) Surrounded by     
 (c) Surrounded with  
 (d) Encircled to   

Ans. (c) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW 'surrounded with'  
(ÛeejeW Deesj mes Iesjvee) keâe ØeÙeesie nesiee, peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe Demebiele 
nw~ Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~  
veesš- DeeÙeesie Éeje Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (b) ceevee ieÙee nw~ 
58.  ‘‘uegefšÙee’’ Meyo ceW keâewve-mee ØelÙeÙe nw ?    
 (a) efšÙee    (b) FÙee    
 (c) F&Ùee   (d) Ùee  
Ans. (b) : uegefšÙee Meyo ceW ‘FÙee’ ØelÙeÙe keâe ØeÙeesie ngDee nw~ ‘FÙee’ 
ØelÙeÙe mes yeveves Jeeues Meyo-ogefKeÙee, megefKeÙee, KeefšÙee Deeefo~ 
Jes Meyo pees efkeâmeer DevÙe Meyo kesâ Deble ceW pegÌ[keâj Deheveer Øeke=âefle kesâ 
Devegmeej Meyo keâe DeLe& yeoue osles nw, ØelÙeÙe keânueeles nw~ 
pewmes –  
ceoo ± ieej · ceodoieej 
"b[ ± Dee · "b[e 
meYÙe ± lee · meYÙelee   
59.  ‘jenKeÛe&’ ceW ØeÙegòeâ meceeme nw -    
 (a) keâce&OeejÙe    (b) lelheg™<e    
 (c) yengyeÇerefn   (d) DeJÙeÙeerYeeJe   
Ans. (b) : ‘jenKeÛe&’ Meyo ceW mebØeoeve lelheg®<e nw~ Fmekeâe meceeme-
efJe«en nw ‘jen kesâ efueS KeÛe&’ 
Jen meceeme, efpemekesâ mecemle heo ceW ‘hetJe&heo’ ieewCe leLee ‘Gòejheo’ 
ØeOeeve nes, Gmes lelheg®<e meceeme keânles nw 
GoenjCe-  
jesie cegòeâ · jesie mes cegòeâ 
peerJeve meeLeer · peerJeve keâe meeLeer~  
60.  keâeÙe&›eâce kesâ mebÙeespekeâ ves keâeÙe&›eâce keâes hetjer levceÙelee kesâ 

meeLe mebÙeesefpele efkeâÙee Lee~    
  jsKeebefkeâle Meyo kesâ efuebie keâes yeoefueS~  
 (a) mebÙeesefpekeâer    (b) mebÙeesefpekeâe   
 (c) heefjÛeeefjkeâe   (d) efveJesefokeâe  

Ans. (b) :  efoÙes ieÙes JeekeäÙe ceW jsKeebefkeâle Meyo ‘mebÙeespekeâ’ keâe 
Œeerefuebie Meyo ‘mebÙeesefpekeâe’ nesiee~ 
hegefuuebie   Œeerefuebie 
heefjÛeeuekeâ  – heefjÛeeefuekeâe 
efveJesokeâ  – efveJesefokeâe  

61.  ‘ieg™ ner efMe<Ùe keâes %eeve oslee nw~’   
  jsKeebefkeâle heo ceW ØeÙegòeâ keâejkeâ nw~   
 (a) keâce& keâejkeâ    (b) mebØeoeve keâejkeâ    
 (c) keâjCe keâejkeâ   (d) mebyebOe keâejkeâ   
Ans. (b) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe ‘ieg® ner efMe<Ùe keâes %eeve oslee nw’ kesâ 
jsKeebefkeâle heo ‘efMe<Ùe keâes’ ceW mecØeoeve keâejkeâ ØeÙegòeâ ngDee nw~ 
keâlee& efpemekesâ efueS kegâÚ keâeÙe& keâjlee nw, DeLeJee efpemes kegâÚ oslee nw, 
Gmes JÙeòeâ keâjves Jeeues ™he keâes mebØeoeve keâejkeâ keânles nw~ Fmekeâer 
efJeYeefòeâ ‘keâes’, kesâ efueS’ neslee nw~  
62.  ‘_________ ogkeâeve ________  hekeâJeeve’ mener Meyo-

Ùegice keâe ØeÙeesie keâjles ngS ueeskeâesefòeâ keâes hetje keâerefpeS~     
 (a) yeÌ[er, Megæ    (b) veerÛeer, DeMegæ   
 (c) TbÛeer, Heâerkeâe   (d) TbÛeer, ceer"er   
Ans. (c) : efoÙes ieÙes ueeskeâesefòeâ ceW efjòeâ mLeeve keâer hetefle& nsleg GheÙegòeâ 
Meyo ‘TÛeer, Heâerkeâe’ keâe ØeÙeesie GheÙegòeâ nw~ 
Dele; hetCe& ueeskeâesefòeâ nesieer – TBÛeer otkeâeve Heâerkeâe hekeâJeeve~  
63.  ‘mJe + FÛÚe’ keâe mebefOe ™he nw:    
 (a) efmJeÛÚe    (b) mJesÛÚe    
 (c) mJes#ee   (d) mJewÛÚe   
Ans. (b): efoÙes ieÙes Meyo ‘mJe ± FÛÚe’ keâe mebefOe ™he ‘mJesÛÚe’ nw~ 
FmeceW iegCe mJej mebefOe nw~ Ùeefo De Ùee Dee kesâ yeeo  F Ùee F&, G Ùee 
T Deewj $e+ DeeÙes, lees oesveeW efceuekeâj ›eâceMe: S, Dees Deewj Dejd nes 
peeles nQ~  
 pewmes- osJesMe · osJe ± F&Me  
      MegcesÛÚe · MegYe ± FÛÚe 
64.  jÛeefÙelee keâe Œeerefuebie ™he nw:    
 (a) jefÛelee    (b) jÛeF&lee    
 (c) jÛeÙeleer   (d) jÛeefÙe$eer  
Ans. (d) : efoÙes ieÙes Meyo ‘jÛeefÙelee’ keâe Œeerefuebie Meyo ‘jÛeefÙe$eer’ 
neslee nw~ meb%ee kesâ efpeme ™he mes JÙeefòeâ Ùee Jemleg keâer vej Ùee ceeoe 
peeefle keâe yeesOe nes, Gmes JÙeekeâjCe ceW efuebie keânles nQ~  
65.  MeyoeW kesâ efJekeâuhe ceW mes lelmece Meyo keâe ÙeÛeve keâerefpeS~    
 (a) meeBJeuee   (b) YeBJeje    
 (c) jsueieeÌ[er  (d) #eerj   
Ans. (d) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW ‘#eerj’ lelmece Meyo nw~ mee@Jeuee 
Deewj YeBJeje leoYeJe Meyo nw, efpevekeâe lelmece Meyo ›eâceMe: MÙeeceue 
Deewj Yeücej nesiee~  
66.  ‘yeerleer efJeYeeJejer peeie jer’ hebefòeâ ceW keâewve-mee Deuebkeâej 

nw?     
 (a) GlØes#ee    (b) Ghecee    
 (c) DevegØeeme (d) ceeveJeerkeâjCe   
Ans. (*) : ‘yeerleer efJeYeeJejer peeie jer’ hebefòeâ ceW ™hekeâ Deuebkeâej nw~ 
peye iegCe keâer DelÙevle meceevelee kesâ keâejCe GhecesÙe keâes ner Gheceeve ceeve 
efueÙee peeS Ùeeveer GhecesÙe Deewj Gheceeve ceW DeefYeVelee oMee&Ùeer peeS, leye 
Jen ™hekeâ Deuebkeâej neslee nw~ ™hekeâ Deuebkeâej DeLee&uebkeâejeW ceW mes Skeâ 
nw, FmeceW Gheceeve Deewj GhecesÙe ceW keâesF& Deblej veneR efoKeeF& heÌ[lee nw~ 
DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (d) keâes ceevee nw~  
67.  ‘Deehekesâ meeLe GefÛele vÙeeÙe nesiee~’ Fme JeekeäÙe keâe Megæ 

™he nw:    
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 (a) Deehekesâ meeLe vÙeeÙe efkeâÙee peeSiee~   
 (b) legcnejs meeLe mecegefÛele vÙeeÙe nesiee~    
 (c) legcnejs efueS hetje vÙeeÙe efkeâÙee peeSiee~   
 (d) Deehekesâ meeLe megvÙeeÙe nesiee~   
Ans. (a) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe ‘Deehekesâ meeLe GefÛele vÙeeÙe nesiee~ keâe 
Megæ ™he nw– ‘Deehekesâ meeLe vÙeeÙe efkeâÙee peeSiee~’  
68.  ‘Bihu’ folk dance is associated with which of 

the following States?   
  ‘‘efyent’’ ueeskeâve=lÙe efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe mes 

mebyebefOele nw?  
 (a) Assam /Demece   
 (b) Odisha /DeesefÌ[Mee  
 (c) West Bengal /heef§ece yebieeue  
 (d) Tripura /ef$ehegje  
Ans. (a) : ‘‘efyent’’ Demece jepÙe keâe ueeskeâve=lÙe nw~ Ùen lÙeesnej 
DemeefceÙee veS meeue keâer Meg™Deele Deewj Heâmeue kesâ ceewmece keâes efÛeefÖle 
keâjlee nw~ efyeng lÙeesnej cegKÙe ™he leerve Deueie-Deueie lÙeesnejeW keâe 
ØeefleefveefOelJe keâjlee nw, DeLee&le yeesneie efyeng, keâefš efyeng Deewj ceeIe efyeng~ 
(1) yeesneie (jeWieeueer) efyeng, DeØewue ceW ceveeÙee peelee nw~  
(2)  keâefš (keâeWieeueer) efyeng,Dekeäštyej cebs ceveeÙee peelee nw~  
(3)  ceeIe (Yeesieeueer) efyeng, peveJejer ceW ceveeÙee peelee nw~  
69.  Bharatanatyam dance form has its origin in 

which of the following States of India ?   
  ueeskeâefØeÙe YejleveešŸece ve=lÙe, efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 

jepÙe mes mebyebefOele nw?  
 (a) Kerala /kesâjue  
 (b) Andhra Pradesh /DeebOeÇheÇosMe   
 (c) Tamil Nadu /leefceuevee[g  
 (d) Karnataka /keâvee&škeâ  
Ans. (c) : Yeejle kesâ ØecegKe MeeŒeerÙe ve=lÙe Je Gvemes mebyebefOele jepÙeeW kesâ 
veece -  
 MeeŒeerÙe ve=lÙe mebyebefOele jepÙe 
 YejleveešŸece  leefceuevee[g  
 keâLekeâueer  kesâjue  
 ceefCehegjer  ceefCehegjer  
 DeesÌ[ermeer  Deesef[Mee  
 kegâÛeerhegÌ[er  DeebOeÇØeosMe  
 ceesefnveerDeóce  kesâjue  
 me$eerÙee  Demece  
 keâLekeâ  GòejØeosMe   
70.  ‘Ramakrishna Mission’ was founded by:   
  jeceke=â<Ce efceMeve keâer mLeehevee efkeâmeves keâer Leer?  
 (a) Swami Vivekananda /mJeeceer efJeJeskeâevevo  
 (b) Ishwar Chandra Vidyasagar /F&ÕejÛevo efJeÅeemeeiej   
 (c) Dayanand Saraswati /oÙeevevo mejmJeleer  
 (d) Raja Rammohan Roy/jepee jececeesnve jeÙe  

Ans. (a) : DeeOegefvekeâ Yeejle mes mebyebefOele cenlJehetCe& mebmLeeSB Gvekesâ 
mLeehevee Je<e& SJeb mebmLeehekeâ -  
mebmLee  Je<e&   mebmLeehekeâ  
jeceke=â<Ce efceMeve 1897(yesuetj), mJeeceer efJeJeskeâevebo  
ieoj heešea 1913 ueeuee njoÙeeue, meesnve efmebn 
  Yekeâvee  
nesce™ue ueerie  1916 efleuekeâ SJeb Sveer yesmesvš  
KegoeF& efKeoceleieej 1930 Keeve Deyogue ieHeäHeâej Keeve 
71.  What do you mean by a Universal Bank?   
  efJeÕeJÙeeheer yeQkeâ mes Deehe keäÙee mecePeles nw?  
 (a) A bank operating in serval countries /Skeâ yeQkeâ 

pees keâF& osMeeW ceW keâeÙe&jle nw~   
 (b) A bank providing banking service to all 

sections of the society /Skeâ yeQkeâ pees meceepe kesâ 
meYeer JeieeX keâes yeQefkebâie – mesJeeSB os jne nw~   

 (c) A bank that offers services to Universities 

/Skeâ yeQkeâ pees efJeÕeefJeÅeeueÙeeW keâes mesJeeSB oslee nw~  
 (d) A bank that offers a wide range of banking 

and financial services /Skeâ yeQkeâ pees JÙeehekeâ mlej 
hej yeQefkebâie Deewj efJeòeerÙe mesJeeSB oslee nw~  

Ans. (d) : efJeÕeJÙeeheer yeQkeâ pees JÙeehekeâ mlej hej yeQefkebâie Deewj efJeòeerÙe 
mesJeeSb oslee nw~ efpemeceW Kegoje, JeeefCeefpÙekeâ Deewj efveJesMe mesJeeSB 
Meeefceue nw~ efJeÕeJÙeeheer yeQkeâ keâe ueeYe Ùen nw efkeâ Jen «eenkeâ keâes Skeâ 
ner Úle kesâ veerÛes meYeer efJeòe keâe ØeyebOeve keâjves keâes Devegceefle oslee nw~ 
GoenjCe kesâ efueS, Skeâ JÙeefòeâ kesâ heeme Ûesefkebâie Keelee, $e+Ce, yebOekeâ, 
heefjmebheefòe ØeyebOeve mesJeeSB Deewj DevÙe efveJesMe mesJeeSB Skeâ ner mebmLeeve ceW 
nes mekeâleer nw~   
72.  The Reserve Bank of India, with its 

Headquarter in Mumbai, was established in 

which year?   
  cegcyeF& efmLele cegKÙeeueÙe kesâ meeLe, YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ 

keâer mLeehevee keâye ngF& Leer?  
 (a) 1932  (b) 1935  
 (c) 1940 (d) 1947 
Ans. (b) : YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ keâer mLeehevee YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ 
DeefOeefveÙece, 1934 kesâ ØeeJeOeeveeW kesâ Devegmeej 1 DeØewue, 1935 keâes 
ngF& Leer~ ØeejcYe ceW YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ keâe cegKÙeeueÙe keâesuekeâelee ceW 
mLeeefhele efkeâÙee Lee, efpemes 1937 ceW mLeeÙeer ™he mes ‘cegcyeF&’ 
mLeeveebleefjle keâj efoÙee ieÙee~ Jele&ceeve (2023) ceW YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ 
kesâ ieJeve&j ‘‘Meefòeâkeâeble oeme’’ (25JeW) nQ~   
73.  Which of the following is not a source of 

Revenue for the Central Government ?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ, kesâvõ mejkeâej kesâ efueS 

jepemJe keâe Œeesle veneR nw?  
 (a) Tax on Stamp Registration /mšebhe hebpeerkeâjCe hej 

keâj   
 (b) Tax on Commodities /ceeue hej keâj   
 (c) Duty on Customs /keâmšce hej Megukeâ  
 (d) Tax Revenue on Income /DeeÙe hej keâj jepemJe  
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Ans. (a) : mšebhe hebpeerkeâjCe hej keâj (Tax on stamp 

Registration) kesâvõ mejkeâej kesâ efueS jepemJe keâe Œeesle veneR nw~ Ùen 
jepÙe mejkeâej Éeje efkeâmeer Øee@hešea keâer Kejero Ùee efye›eâer kesâ oewjeve osÙe 
keâevetveer šwkeäme nw~ Fme Mgeukeâ keâe Fmlesceeue Øee@hešea keâes Kejeroej kesâ 
veece hej hebpeerke=âle keâjves Deewj Øee@hešea kesâ mJeeefcelJe keâes JewÅe yeveeves nsleg 
efkeâÙee peelee nQ~ mšQhe [Ÿetšer Deewj jefpemš^sMeve Megukeâ nj jepÙeeW ceW 
Deueie-Deueie neslee nw~   
74.  The Tertiary sector of Indian Economy is 

related to :  
  YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee keâe le=leerÙe ßesCeer keâe Yeeie efkeâmemes 

mebyebefOele nw?  
 (a) Agriculture /ke=âef<e   
 (b) Industry /GÅeesie   
 (c) Electricity /efyepeueer  
 (d) Transport /heefjJenve  
Ans. (d) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee keâe le=leerÙe 
ßesCeer keâe Yeeie ‘‘heefjJenve’’ nw~ peyeefkeâ ke=âef<e ØeeLeefcekeâ ßesCeer Je GÅeesie 
SJeb efyepeueer efÉleerÙekeâ ßesCeer mes mebyebefOele nw~ le=leerÙekeâ #es$e keâes mesJee 
#es$e kesâ veece mes peevee peelee nw~   
75.  Which of the following is not an Indirect tax ?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ DeØelÙe#e keâj veneR nw? 
 (a) Sales Tax/efye›eâer keâj   
 (b) Gift Tax/Ghenej keâj   
 (c) Excise Duty/Glheeo Megukeâ  
 (d) Custom Duty/meercee Megukeâ  
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes efye›eâer keâj (JÙeeheej keâj) Glheeo 
Megukeâ SJeb meercee Megukeâ DeØelÙe#e keâj nw, peyeefkeâ Ghenej keâj ØelÙe#e 
keâj kesâ Debleie&le Deelee nw~  
ØelÙe#e keâj kesâ DevÙe GoenjCe – JÙeefòeâiele keâj, efveiece keâj, mecheefòe 
keâj, ke=âef<e DeeÙe hej keâj SJeb JÙeJemeeÙe keâj Deeefo nQ~   
76.  Which of the following languages does not have 

Classical Language status?   
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Yee<ee keâes MeeŒeerÙe Yee<ee keâe 

opee& Øeehle veneR nw?  
 (a) Tamil/leefceue   (b) Konkani/keâeWkeâCeer   
 (c) Telugu/lesuegiet  (d) Kannada/keâVeÌ[  
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes leefceue, lesuegiet SJeb keâVeÌ[ keâes 
MeeŒeerÙe Yee<ee keâe opee& Øeehle nw peyeefkeâ keâeWkeâCeer keâes MeeŒeerÙe Yee<ee keâe 
opee& veneR Øeehle nw~ Jele&ceeve ceW Ún Yee<eeDeeW DeLee&le leefceue (2004), 

mebmke=âle (2005),keâVeÌ[ (2008), lesuegiet (2008), ceueÙeeuece (2013), 

leLee Deesef[Ùee (2014), keâes MeeŒeerÙe Yee<ee keâe opee& Øeehle nw~   
77.  Which of the following Industries in India is 

credited with the maximum generation of 

employment ?   
  efvecveefueefKele ceW mes Yeejle ceW efkeâme GÅeesie keâes DeefOekeâlece 

jespeieej me=peve keâe ßesÙe peelee nw?  
 (a) Cement Industry meerceWš GÅeesie   
 (b) Iron and Steel Industry /ueewn Deewj Fmheele GÅeesie   
 (c) Jute Industry /petš GÅeesie  
 (d) Textile Industry /keâheÌ[e GÅeesie  

Ans. (d) : efoÙes efJekeâuheeW ceW mes ke=âef<e GÅeesie kesâ yeeo DeefOekeâlece 
jespeieej me=peve keâjves keâe ßesÙe ‘keâheÌ[e GÅeesie’ keâes peelee nw~ keâheÌ[e 
GÅeesie osMe ceW ueieYeie 35 ueeKe mes DeefOekeâ ueesieeW keâes meerOes jespeieej 
Øeoeve keâjlee nw~ Yeejle ceW meyemes yeÌ[e SJeb efJeMeeue JeŒe GÅeesie heef§eceer 
jepÙe iegpejele keâer DeeefLe&keâ jepeOeeveer metjle ceW efmLele nw~ 1818 F&. ceW 
keâuekeâòee kesâ heeme Heâesš& iuee@mšj ceW ØeLece metleer keâheÌ[e efceue keâer 
mLeehevee keâer ieF& pees efkeâ DemeHeâue jner leLee ØeLece meHeâue metleer keâheÌ[e 
efceue 1854 ceW cegcyeF& ceW mLeeefhele keâer ieF&~  
78.  Who decides the appointments and tenure of 

the Election Commission of India?   
  Yeejle kesâ efveJee&Ûeve DeeÙeesie keâer efveÙegefòeâ Deewj Gmekeâe 

keâeÙe& keâeue keâe efveCe&Ùe keâewve ueslee nw?  
 (a) The Constitution/mebefJeOeeve   
 (b) The Parliament/mebmeo   
 (c) The President/je°^heefle  
 (d) The Prime Minister/ØeOeeveceb$eer  
Ans. (c) : Yeejle kesâ efveJee&Ûeve DeeÙeesie keâer efveÙegefòeâ Deewj Gmekeâe keâeÙe& 
keâeue keâe efveCe&Ùe ‘‘je°^heefle’’ ueslee nw~ DeeÙeesie ceW Skeâ cegKÙe ÛegveeJe 
DeeÙegòeâ (keâeÙe&keâeue 6 Je<e& Ùee 65 Je<e& pees henues nes) Deewj oes ÛegveeJe 
DeeÙegòeâ (6 Je<e& Ùee 62 Je<e& pees henues nes) nesles nQ~ mebefJeOeeve kesâ 
Yeeie–15 kesâ DevegÛÚso 324 mes 329 ceW efveJee&Ûeve mes mebyebefOele GheyebOe 
efoÙee ieÙee nw~ efveJee&Ûeve DeeÙeesie keâer mLeehevee 25 peveJejer,1950 keâes 
ngF& Leer~ DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (A) keâes ceevee nw~    
79.  When and in which book was the National 

Anthem of India published ?   
  keâye Deewj efkeâme hegmlekeâ ceW Yeejle keâe je°^ieeve ØekeâeefMele 

ngDee nw?  
 (a) January 1910 Bengal Gazette/peveJejer 1910 

yebieeue iepeš  
 (b) March 1911 Aryawarth Patrika/ceeÛe& 1911 

DeeÙe&Jele& heef$ekeâe   
 (c) January 1912 Tatwabodhini Patrika/peveJejer 

1912 lelJeyeesefOeveer heef$ekeâe  
 (d) March 1910 Abhivyakti/ceeÛe& 1910 DeefYeJÙeefòeâ  
Ans. (c) : peveJejer 1912 F&0 ceW lelJeyeesefOeveer heef$ekeâe ceW Yeejle keâe 
je°^ieeve ØekeâeefMele efkeâÙee ieÙee Lee~ Fmekeâe Meer<e&keâ ‘Yeejle YeeiÙe 
efJeOeelee’ Lee~ Fmes meJe&ØeLece 27 efomebyej 1911 keâes keâeb«esme kesâ 
keâuekeâòee DeefOeJesMeve ceW ieeÙee ieÙee Lee~ 24 peveJejer 1950 keâes peve 
ieCe ceve keâes je°^ieeve kesâ  ™he ceW DeheveeÙee ieÙee~ OÙeelJÙe nw efkeâ 
Yeejle kesâ je°^ieeve keâer jÛevee jJeervõveeLe šwieesj Éeje keâer ieF& nw~  
80.  Which of the following is not a mandatory 

condition to be eligible for the position of 
President of India ?   

  Yeejle kesâ je°^heefle kesâ heo kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve Skeâ DeefveJeeÙe& Mele& veneR nw?  

 (a) Should be 35 years of age/35 Je<e& keâer DeeÙeg nesveer 
ÛeeefnS~   

 (b) Should be educated/efMeef#ele nesvee ÛeeefnS~   
 (c) Should be qualified to become a Member of 

Lok Sabha/ueeskeâ meYee keâe meomÙe yeveves kesâ ÙeesiÙe nesvee 
ÛeeefnS~  

 (d) Should be a Citizen of India/Yeejle keâe veeieefjkeâ 
nesvee ÛeeefnS~  
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Ans. (b) : je°^heefle-heo kesâ efueS DeefveJeeÙe& Mele& nQ -  
(1) Yeejle keâe veeieefjkeâ nes~  
(2) 35 Je<e& keâer DeeÙeg nesvee ÛeeefnS~  
(3) ueeskeâmeYee keâe meomÙe yeveves kesâ ÙeesiÙe nesvee ÛeeefnS~  
(4) ueeYe kesâ heo hej ve nes~  
Dele: mhe° nw efkeâ efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes ‘‘efMeef#ele nesvee’’ je°^heefle 
heo kesâ efueS DeefveJeeÙe& veneR nw~    
81.  Which part of the Indian Constitution imparts 

Economic and Social Justice to its citizens ?   
  YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe keâewve mee Yeeie Deheves veeieefjkeâeW 

keâes DeeefLe&keâ Deewj meeceeefpekeâ vÙeeÙe Øeoeve keâjlee nw?  
 (A) The Directive Principles of India /YeejleerÙe veerefle 

efveosMekeâ efmeæevle   
 (B) The Fundamental Rights /ceewefuekeâ DeefOekeâej   
 (C) The Preamble /ØemleeJevee  
  Select the most appropriate option : /efJekeâuheeW ceW 

mes meyemes GheÙegòeâ efJekeâuhe ÛegefveS~  
 (a) Only (a)/kesâJeue (a)  
 (b) Only (b)/kesâJeue (b)  
 (c) Only (c)/kesâJeue (c) 
 (d) (a), (b), and (c)/(a), (b), Deewj (c) 
Ans. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ veerefle efveosMekeâ efmeæevle, Deheves 
veeieefjkeâeW keâes DeeefLe&keâ Deewj meeceeefpekeâ vÙeeÙe Øeoeve keâjles nQ~ YeejleerÙe 
mebefJeOeeve kesâ Yeeie IV ceW DevegÛÚso 36-51 ceW jepÙe kesâ veerefle efveosMekeâ 
efmeæeble nQ~ Fmekesâ DevegÛÚso 38 kesâ Devegmeej, jepÙe Deheves meeceeefpekeâ, 
DeeefLe&keâ Deewj jepeveereflekeâ vÙeeÙe keâes megjef#ele Deewj mebjef#ele keâjkesâ Yeejle 
kesâ ueesieeW kesâ keâuÙeeCe keâes yeÌ{eJee osves keâe ØeÙeeme keâjsiee~  
82.  When was Telangana State formed ?   
  lesuebieevee jepÙe keâe ie"ve keâye ngDee ?  
 (a) 2 June 2015/2 petve 2015  
 (b) 10 May 2014/10 ceF& 2014  
 (c) 1 November2014/1 veJecyej 2014 

 (d) 2 June 2014/2 petve 2014 
Ans. (d) : 2 petve, 2014 keâes DeeOeÇ ØeosMe kesâ Gòej-heef§eceer Yeeie keâes 
Deueie keâj 29 JeW jepÙe kesâ ™he ceW lesuebieevee keâe ie"ve efkeâÙee ieÙee 
Lee~ lesuebieevee keâer DeeefOekeâeefjkeâ Yee<ee lesuegiet Deewj Got& nw~ ‘‘ßeer ke=â<Ce 
meefceefle’’ keâer efmeHeâeefjMe hej DeevOeÇ ØeosMe mes lesuebieevee jepÙe keâes Deueie 
efkeâÙee ieÙee Lee~     
83.  ‘With You all the Way’ is the tagline of which 

Bank ?   
  ‘efJeo Ùeg Deeue o Jes’ (nj lejn mes Deehekesâ meeLe), efkeâme 

yeQkeâ keâe ØeÛeej JeekeäÙe nw?  
 (a) Reserve Bank of India/YeejleerÙe efjpeye& yeQkeâ  
 (b) State Bank of India/YeejleerÙe mšsš yeQkeâ   
 (c) Punjab National Bank/hebpeeye vesMeveue yeQkeâ  
 (d) Bank of India/yeQkeâ DeeHeâ Fbef[Ùee  
Ans. (b) : ØecegKe yeQkeâ leLee Gvekesâ ØeÛeej JeekeäÙe (šwie ueeFve) keâer 
metÛeer Fme Øekeâej nw-   
yeQkeâ  ØeÛeej JeekeäÙe 
YeejleerÙe mšsš yeQkeâ nj lejn mes Deehekesâ meeLe (efJeo Ùet Deeue os Jes) 
yeQkeâ DeeHeâ Fbef[Ùee  yeQefkebâie mes hejs mebyebOe  
HDFC yeQkeâ  nce Deehekeâer ogefveÙeeB keâes mecePeles nQ 
Fbef[Ùeve yeQkeâ  Deehekeâe Dehevee yeQkeâ    

84.  Whose signature is found on the 10 rupee 
currency note of India?   

  Yeejle ceW 10 ®heÙes kesâ keâjWmeer veesš hej efkeâmekesâ nmlee#ej 
nesles nQ?  

 (a) Finance Secretary, Government of India/efJeòe 
meefÛeJe, Yeejle mejkeâej   

 (b) Finance Minister, Government of India/efJeòe 
ceb$eer, Yeejle mejkeâej   

 (c) Governor, State Bank of India/ieJeve&j, YeejleerÙe 
mšsš yeQkeâ  

 (d) Governor, Reserve Bank of India/ieJeve&j YeejleerÙe 
efjpeJe& yeQkeâ  

Ans. (d) : Yeejle ceW 2,5,10,20,50,100,200,500,2000,®heÙes kesâ 
keâjWmeer veesš hej ‘‘YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ kesâ ieJeve&j’’ keâe nmlee#ej neslee 
nw~ peyeefkeâ Skeâ ®heÙes kesâ veesš hej efJeòe meefÛeJe keâe nmlee#ej neslee nw~   
85.  “Hornbill Festival”, Which occurs in December 

month every year, is held in which state?   
  ‘‘neve&efyeue heJe&’’, pees ØeefleJe<e& efomebyej ceeme ceW Deelee nw, 

efkeâme ØeosMe ceW DeeÙeesefpele neslee nw? 
 (a) Nagaland/veeieeueQ[    (b) Sikkim/efmeefkeäkeâce   
 (c) Meghalaya/cesIeeueÙe  (d) Goa/ieesJee  
Ans. (a) : neve&efyeue heJe& ‘‘veeieeueQ[’’ jepÙe ceW ØeefleJe<e& efomebyej kesâ 
henues mehleen ceW ceveeÙee peelee nw~ Ùen Deblej-pevepeeleerÙe mebheke&â keâes 
Øeeslmeeefnle keâjves SJeb veeieeueQ[ keâer meebmke=âeflekeâ efJejemele keâes yeÌ{eJee 
osleer nw~   
86.  A Periscope is used to view :   
  Hesefjmkeâeshe keâe GheÙeesie keäÙee osKeves kesâ efueS neslee nw?  
 (a) Objects above sea level/mecegõ melen kesâ Thej keâer 

JemlegSB   
 (b) Objects under the sea/mecegõ kesâ veerÛes keâer JemlegSB   
 (c) distant objects in space/Debleefj#e ceW otjmLe JemlegSB  
 (d) Rapidly moving object/leer›e ieefleceeve JemlegSB  
Ans. (a) : hesefjmkeâeshe (Periscope) Skeâ GhekeâjCe nw~ Fmekeâe 
GheÙeesie mecegõ melen kesâ Thej keâer JemlegDeeW keâes osKeves kesâ efueS 
heve[gefyÙeeW ceW efkeâÙee peelee nw~ pees efoKeeF& veneR oslee nw~ hesefjmkeâeshe 
lekeâveerkeâer ™he mes hejeJele&keâ Dee@efhškeâue šsueermkeâeshe nw~ Fmekeâe 
keâeÙe&ØeCeeueer hejeJele&ve kesâ efmeæeble hej efveYe&j keâjleer nw~ hesefjmkeâeshe keâe 
GheÙeesie ›etâpej, Ùegæheesle, Ùegæ#es$e ceW efÚhes mewefvekeâeW Éeje, SJeb 
leesheKeeves ceW efkeâÙee peelee nw~  
87.  Kala Azar is caused by _______ :   
  keâeuee Depeej efkeâmekesâ keâejCe neslee nw?  
 (a) Paramecium/hewjeefceefMeÙece   
 (b) Amoeba/Deceeryee   
 (c) Plasmodium/hueepceesef[Ùece  
 (d) Leishmania/efueMceeefveÙee  
Ans. (d) : keâeuee Depeej Skeâ meb›eâceCe yeerceejer nw pees efueMceeefveÙee 
[esveesJeeveer veecekeâ ØeesšespeesDee kesâ keâejCe neslee nw~ Ùen yeeuet cekeäKeer 
(Hesâueesyeesšesceme) Éeje keâeueepeej Ùee oceoce pJej jesie keâe keâejCe yevelee 
nw~ keâeuee Depeej ceeefmšieesHeâesje Ùee Heäuewiesueeše Jeie& mes mebyebefOele nw~ 
Fmes jesie keâes ueerMecewefveÙeeefmeme Ùee yuewkeâ pJej Je oceoce yegKeej kesâ veece 
mes Yeer peevee peelee nw~ ceuesefjÙee jesie hueepceesef[Ùece (Plasmodium) 
veecekeâ jesiepevekeâ hejpeerJeer ØeesšespeesDee kesâ meb›eâceCe mes neslee nw~   
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88.  Longest part of alimentary canal is _________:   
  Deenej veueer keâe meyemes uecyee Yeeie keâewve mee nw?  
 (a) Oesophagus /FmeesHesâieme   
 (b) Stomach /DeeceeMeÙe   
 (c) Small Intestine /Úesšer Deeble  
 (d) Large Intestine /yeÌ[er Deeble  
Ans. (c) : Deenej veueer keâe meyemes uecyee Yeeie ‘‘Úesšer Deeble (Small 

Intestine)’’ nw~ Ùen Skeâ veueer pewmeer mebjÛevee nesleer nQ pees DeeceeMeÙe 
mes iegoe lekeâ peeleer nw Deewj meyemes DeefOekeâ heeÛeve keâe keâeÙe& Fmeer Yeeie 
ceW neslee nw~ Deenejveeue keâer uebyeeF& ueieYeie 6.7 ceeršj nw pees ceeveJe 
Mejerj keâer uecyeeF& keâe 3.5 iegvee nw~ cegBn Deenej veeue keâe henuee Yeeie 
nw~    
89.  Which is the most reactive metal?   
  efvecveefueefKele ceW mes meyemes DeefOekeâ DeefYeef›eâÙeeMeerue Oeeleg 

keâewve meer nw?  
 (a) Sodium /meesef[Ùece    
 (b) Calcium /kewâefuMeÙece   
 (c) Potassium /heesšsefMeÙece  
 (d) Magnesium /cewiveerefMeÙece  
Ans. (c) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes heesšsefMeÙece (K) meyemes DeefOekeâ 
DeefYeef›eâÙeeMeerue Oeeleg nw~ DeefYeef›eâÙeeMeerue OeelegDeeW keâe DeJejesner ›eâce nw 
– heesšsefMeÙece (K), meesef[Ùece (Na), kewâefuMeÙece (Ca), cewiveerefMeÙece 
(Mg), SuÙegefceefveÙece (Al) Deeefo nQ~ DeeJele&meejCeer ceW meerefpeÙece 
meyemes DeefOekeâ DeefYeef›eâÙeeMeerue Oeeleg nw~   
90.  Plaster of Paris is :   
  Hueemšj DeeHeâ hesefjme keäÙee nw?  
 (a) Calcium Sulphate hemihydrates/kewâefuMeÙece 

meuHesâš nsceerneF[^sš  
 (b) Calcium Sulphate dehydrate/kewâefuMeÙece meuHesâš 

[eFneF[^sš   
 (c) Calcium hydroxide/kewâefuMeÙece neF[^e@keämeeF[  
 (d) Calcium chloride/kewâefuMeÙece keäueesjeF[  
Ans. (a) : efpehmece (CaSO4.2H2O) keâes 373k hej iece& keâjves hej 
Ùen peue kesâ DeCegDeeW keâe lÙeeiekeâj kewâefuMeÙece meuHesâš nceerneF[^sš 
(CaSO4.1/2H2O) yeveelee nw~ Fmes hueemšj Dee@Heâ hesefjme keânles nQ~ 
Fmekeâe GheÙeesie [e@keäšj Éeje štšer ngF& nefñÙeeW keâes mener peien efmLej 
keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ hueemšj Dee@Heâ hesefjme Skeâ meHesâo ÛetCe& 
nw pees peue efceueeves hej Ùen hegve: efpehmece yevekeâj keâ"esj "esme Øeoeve 
keâjlee nw~  

1 1
CaSO . H O 1 H O CaSO .2H O

4 2 2 4 2
2 2

+ →  

 ↓      ↓ 
Hueemšj Dee@Heâ hesefjme   efpehmece   
91.  Which of the following has a PH of about 10?   
  efvecveefueefKele ceW efkeâmekeâe PH ueieYeie 10 neslee nw?  
 (a) Gastric Juice /pe"j jme   
 (b) Blood /jòeâ   
 (c) Milk of Magnesia /efceukeâ Dee@Heâ cewiveerMeerÙee  
 (d) Sodium hydroxide solution/meesef[Ùece neF[^ekeämeeF[ 

efJeueÙeve  

Ans. (c) : efceukeâ Dee@Heâ cewiveerefMeÙee (DecuelJeveeMekeâ) keâe PH ceeve 
10 neslee nw~ Fmekeâer Øeke=âefle #eejerÙe nw~ efceukeâ Dee@Heâ cewiveerefMeÙece Meyo 
keâe ØeÙeesie meJe&ØeLece Ûeeume& nsvejer efHeâefuehme Éeje 1872 F&. ceW efkeâÙee 
ieÙee Lee~ efceukeâ Dee@Heâ cewiveerefMeÙee keâe otmeje veece cewiveerefMeÙece 
neF[^ekeämeeF[ (Mg(OH)2) nw~   
92.  Silver chloride (White) turns grey in Sunlight. 

This is due to formation of ___________.   
  metÙe& kesâ ØekeâeMe ceW efmeuJej keäueesjeF[ (meHesâo) mes Oegcewuee 

(«es) ceW yeoue peelee nw~ Ùen keäÙee yeveves mes neslee nw?  
 (a) Silver metal/efmeuJej Oeeleg  
 (b) Silver oxide/efmeuJej Dee@keämeeF[   
 (c) Silver nitrate/efmeuJej veeFš^sš  
 (d) Silver hydroxide/efmeuJej neF[^eskeämeeF[  
Ans. (a) : metÙe& kesâ ØekeâeMe ceW Õesle jbie keâe efmeuJej keäueesjeF[ Oetmej 
(«es) jbie keâe nes peelee nw, keäÙeeWefkeâ ØekeâeMe keâer GheefmLeefle ceW efmeuJej 
keäueesjeF[ keâe efmeuJej leLee keäueesjerve ceW efJeÙeespeve kesâ keâejCe mes Ssmee 
neslee nw~ metÙe& kesâ ØekeâeMe ceW efmeuJej keäueesjeF[ Oetmej jbie keâe neskeâj 
efmeuJej Oeeleg yeveelee nw~  

2Agcl 2 Ag + Cl
2

metÙe& keâe ØekeâeMe→   

93.  LPG Contains :   
  LPG ceW keäÙee neslee nw?  
 (a) Methane/ceerLesve   (b) Ethane/FLesve   
 (c) Butane/yÙetšsve  (d) Hexane/nskeämesve  
Ans. (c) : õefJele hesš^esefueÙece iewme (LPG) Øeeshesve SJeb yÙetšsve keâe 
efceßeCe nw, efpemes GÛÛe oeye hej õefJele keâj efmeuesC[jeW ceW Yeje peelee 
nw~ Ùen DelÙeefOekeâ pJeueveMeerue nesleer nw, Dele: Fmemes nesves Jeeueer 
ogIe&švee mes yeÛeves kesâ efueS FmeceW meuHeâj kesâ Ùeewefiekeâ (efceLeeFue 
cejkeâe@hšsve) keâes efceuee osles nw, leeefkeâ Fmekesâ efjmeeJe keâes Fmekeâer iebOe mes 
henÛeevee pee mekesâ~   
94.  Some reliable indicators of pollution are:   
  Øeot<eCe kesâ kegâÚ efJeÕemeveerÙe mebkesâlekeâ keâewve nw?  
 (a) Ferns and Cycas /Heâve& Deewj meeFkeâme   
 (b) Algae and Liverworts /MewJeeue Deewj efueJejJeš&   
 (c) Lichens and mosses /ueeFkesâve Deewj cee@me  
 (d) Neem tree and Eichornia /veerceJe=#e Deewj 

DeeFkeâeefve&Ùee  
Ans. (c) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes Øeot<eCe kesâ efJeÕemeveerÙe mebkesâlekeâ 
‘‘ueeFkesâve Deewj cee@me’’ nw~ Jew%eeefvekeâ ueeFkesâve keâer ceoo mes #es$e ceW 
JeeÙeg Øeot<eCe kesâ mlej keâes efveOee&efjle keâj mekeâles nQ~ ueeFkesâve Øeotef<ele 
#es$eeW ceW jbienerve neskeâj efJeueghle nes peeles nQ~ ueeFkesâve efJeÕeJÙeeheer nw, Ùes 
efJeefYeVe mLeeveeW SJeb DeeOeejeW hej pewmes, hesÌ[eW kesâ leveeW, oerJeejeW, ÛeóeveeW 
Je ce=oe Deeefo hej heeS peeles nQ~   
95.  Hardening of arteries due to deposition of 

cholesterol is called:  
  keâesuesmš^eue kesâ pecee nesves kesâ keâejCe OeceefveÙeeW ceW keâ"esjlee 

nesves keâes keäÙee keâne peelee nw?  
 (a) Stenosis /mšsveesefmeme   
 (b) Rhinitis /efjefveefšme   
 (c) Arteriosclerosis /Deefš&efjÙeesmkeäuesjesefmeme  
 (d) Thrombosis /LeÇescyeesefmeme  
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Ans. (c) : keâesuesmš^eue kesâ pecee nesves kesâ keâejCe OeceefveÙeeW ceW keâ"esjlee 
nesves keâes Deefš&efjÙeesmkeäuesjesefmeme (Arteriosclerosis) keâne peelee nw~ 
Fmekesâ keâejCe OeceefveÙeeW ceW yue[ Heäuees keâce Ùee yueekeâ nes mekeâlee nw~ 
Ùen mecemÙee keâF& Ieelekeâ yeerceeefjÙeeW keâe keâejCe yeve mekeâlee nw pewmes - 
neš& Dešwkeâ Je mš^eskeâ Deeefo~    
96.  Antibodies are formed in:   
  ØeeflekeâeÙe (Sbšeryee[er) keâneB yeveleer nw?  
 (a) Platelets /huesšuesšdme ceW   
 (b) RBCs /Deej.yeer.meer. ceW   
 (c) Lymphocytes /efuecHeâesmeeFšdme ceW  
 (d) Eosinophils /FmeeFveesefHeâume ceW  
Ans. (c) : efuecHeâesmeeFšme Mejerj ceW ceewpeto meHesâo jòeâ keâesefMekeâeSb 
nesleer nQ,pees ceeveJe Mejerj ceW ØeJesMe keâjves Jeeues meb›eâceCe Deewj DevÙe 
JeeÙejme mes ueÌ[ves ceW ceoo keâjleer nQ~ efuecHeâesmeeFšdme leerve Øekeâej (šer 
mesue, yeer mesue, Svekesâ mesue) nesles nQ~ yeer efuecHeâesmeeFš keâesefMekeâeSb 
Mejerj ceW Sbšeryee[er (ØeeflekeâeÙe) kesâ efvecee&Ce kesâ efueS meneÙekeâ nesleer nw~ 
mhe° nw efkeâ ØeeflekeâeÙe (Sb[eryee[er) ‘‘efuecHeâesmeeFšme’’ ceW yevelee nw~ 
Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nesiee~  
97.  Archaeopteryx is a connecting link between:   
  Deeefke&âDeehšsefjkeäme efkeâvekesâ yeerÛe mebÙeespeer keâÌ[er nw:  
 (a) Reptiles and mammals /meefjme=he Deewj mleveOeejer   
 (b) Reptiles and birds /mejerme=he Deewj he#eer   
 (c) Amphibians and reptiles /GYeÙeÛeejer Deewj meefjme=he  
 (d) Birds and mammals /he#eer Deewj mleveOeejer  
Ans. (b) : Deeefke&âDeeshšsefjkeäme keâes mejerme=he SJeb he#eer kesâ yeerÛe keâer 
keâÌ[er ceevee peelee nw keäÙeeWefkeâ FveceW mejerme=he SJeb he#eer oesveeW kesâ 
meefcceefuele ue#eCe heeÙes peeles nQ~ Ùen peerJeeMce he#eer nw~ Fme peerJeeMce 
keâes meJe&ØeLece 1861 ceW Jewwievej veecekeâ Jew%eeefvekeâ ves pece&veer kesâ yeJesefjÙee 
veecekeâ mLeeve keâer ÛešddševeeW mes Øeehle efkeâÙee~   
98.  What is the approximate percentage of CO2  in 

the atmosphere?   
  JeeÙegceC[ue ceW  CO2 ueieYeie  efkeâleves ØeefleMele nw?  
 (a) 0.03  
 (b) 0.3  
 (c) 1 
 (d) 2.3 
Ans. (a) : JeeÙegceb[ue ceW heeÙeer peeves Jeeueer iewmeeW keâer cee$ee –  
 iewme   cee$ee (%)  
 veeFš^espeve   78% 

 Dee@keämeerpeve   21% 

 Deeie&ve  0.93% 

 keâeye&ve [eFDee@keämeeF[   0.03% 

 DevÙe meYeer   0.04% 
99.  Human heart consists of how many chambers?   
  ceeveJe ùoÙe ceW efkeâleves keâ#e nesles nQ?  
 (a) Four/Ûeej   (b) Three/leerve   
 (c) Two/oes  (d) One/Skeâ  
Ans. (a) : ceeveJe ùoÙe ceW 4 keâ#e nesles nQ~ pees Skeâ-otmejs mes hešeW 
Éeje Deueie nesles nQ, Thejer oes JesMce Úesšs SJeb heleues nesles nQ, FvnW 
Deeefuevo keânles nQ~ Deeefuevo oes nesles nQ, oeÙeeBDeeefuevo leLee yeeÙeeB 
Deeefuevo, DeeefuevoeW kesâ veerÛes oes efveueÙe yeeÙeeB efveueÙe leLee oeÙeeB 
efveueÙe nesles nQ~ ceveg<Ùe keâe ùoÙe neLe keâe ceg"dšer kesâ Deekeâej keâe 
MekeäJee-keâej, hesMeerÙe Debie nw, pees HesâHeâÌ[eW kesâ yeerÛe kegâÚ yeeÙeeR Deesj 
efmLele neslee nw~   

100.  Bauxite is the ore of:   
  yee@keämeeF[ efkeâmekeâe keâÛÛee Oeeleg nw?  
 (a) Iron /ueewn   
 (b) Zinc /efpebkeâ   
 (c) Aluminium /SuÙegefceefveÙece  
 (d) Silver /efmeuJej  
Ans. (c) : yee@keämeeFš ‘SuÙegefceefveÙece’’ keâe keâÛÛee Oeeleg nw~ peyeefkeâ 
ueesns keâe cewivesšeFš, leeByee keâe Ûeeukeâes heeFjeFš SJeb efmeuJej keâe 
DepexCšeFš keâÛÛee Oeeleg nw~   
101.  The deficiency of which of these vitamins leads 

to ‘Scurvy’   
  efkeâme efJešeefceve keâer keâceer kesâ keâejCe ‘mkeâJeea’ neslee nw?  
 (a) Thiamine /LeeFDeceeF&ve   
 (b) Riboflavin /jeFyeesHeäuesefJeve   
 (c) Ascorbic acid /Skeämekeâe@efye&keâ Decue  
 (d) Pyridonine /heeFefj[esefveve  
Ans. (c) : efJešeefceve ‘C’ (Skeämekeâe@efye&keâ Decue) keâer keâceer kesâ keâejCe 
‘mkeâJeea’ jesie neslee nw~ efJešeefceve C oebleeW Deewj cemetÌ[eW keâes mJemLe 
yeveeS jKeves ceW ceoo keâjlee nw~ Fmekeâe ØecegKe Œeesle–veeRyet, šceešj 
,mebleje SJeb yeÇeskeâueer Deeefo Heâue nQ~   
102.  Mirage are formed due to :   
  ce=iele=<Cee_______ kesâ keâejCe efveefce&le neslee nw~  
 (a) Dispersion /ØekeâerCe&ve   
 (b) Total Internal Reflection /hetCe& Deebleefjkeâ hejeJele&ve   
 (c) Diffraction /efJeJele&ve  
 (d) Doppler’s effect /[e@huej kesâ ØeYeeJe  
Ans. (b) : ce=iele=<Cee ‘‘hetCe& Deebleefjkeâ hejeJele&ve’’ kesâ keâejCe efveefce&le 
neslee nw~ ce=iele=<Cee keâe leelheÙe& DeebKeeW keâe Yeüce DeLee&le peye keâesF& Ûeerpe 
JeemleJe ceW ve neskeâj Yeüce keâer efmLeefle yeveeS, Gmes ce=iele=<Cee keânles nQ~ 
pewmes – jsefiemleeve ceW cejerefÛekeâe keâe yevevee, keâeBÛe ceW DeeF& ojej keâe 
Ûecekeâvee Je nerjs keâe Ûecekeâvee Deeefo hetCe& Deebleefjkeâ hejeJele&ve keâe 
GoenjCe nw~   
103.  Which illustrious ruler of the Deccan, was a 

contemporary of Babar?   
  yeeyej kesâ mecekeâeueerve, keâewve okeäkeâve keâe Øeefmeæ Meemekeâ 

Lee?  
 (a) Harihara I /nefjnj I   
 (b) Bukka I /yegkeäkeâe I  
 (c) Krishna Deva Raya /ke=â<Ce osJe jeÙe  
 (d) Dev Raya II /osJe jeÙe II 
Ans. (c) : efJepeÙeveiej meeceüepÙe kesâ meceüeš ke=â<Ce osJejeÙe okeäkeâve kesâ 
meyemes Øeefmeæ Meemekeâ Deewj yeeyej kesâ mecekeâeueerve Les~ Gvekesâ 
Meemevekeâeue (1509 F&. 1529F&.) ceW meeceüepÙe Meebefle, JÙeJemLee, 
Meefòeâ, mece=efæ Deewj efJeÅee ceW Deheves Ûejce hej hengBÛe ieÙee~ cegieue 
meceüeš yeeyej ves Deheveer peerJeveer ‘yeeyejveecee’ ceW GvnW Yeejle keâe meyemes 
MeeefòeâMeeueer Meemekeâ yeleeÙee nw~   
104.  Name the famous blind poet from Agra who 

sang the glory of Krishna:   
  Deeieje kesâ Gme Øeefmeæ ves$enerve keâefJe keâe veece yeleeFÙes 

efpemeves ke=â<Ce-JewYeJe keâer ieeLee ieeÙeer :   
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 (a) Surdas /metjoeme   
 (b) Tulsidas /leguemeeroeme   
 (c) Chaitanya /ÛewlevÙe  
 (d) Ramanujan /jeceevegpece  
Ans. (a) : Deeieje kesâ Øeefmeæ ves$enerve keâefJe ‘metjoeme’ 16 JeeR meoer 
efnbot Yeefòeâ keâefJe Deewj ieeÙekeâ Les, pees YeieJeeve ke=â<Ce keâer ØeMebmee ceW 
efueKes ieS Deheves ieerleeW kesâ efueS peeves peeles nQ~   
105.  The community of warriors called ‘Khalsa’ was 

organised under which Sikh Curu?   
  ‘Keeuemee’ keâns peeves Jeeuee ÙeesæeDeeW keâe mecegoeÙe efkeâme 

efmeKe ieg™ kesâ Devleie&le yevee?  
 (a) Guru Arjan Dev Ji /ieg™ Depeg&ve osJe peer   
 (b) Guru Teg Bahadur Ji /ieg™ lespe yeneogj peer   
 (c) Guru Gobind Singh Ji /ieg™ ieesefJevo efmebn peer  
 (d) Guru Hargobind Ji /ieg™ njieesefJevo peer  
Ans. (c) : efmeKe Oece& kesâ 10JeW ieg™ ieesefJevo efmebn ves 1699 F&. ceW 
Keeuemee hebLe keâer mLeehevee keâer Leer~ ieg™ ieesefJebo efmebn Keeuemee hebLe keâer 
mLeehevee mes hetJe& Deewj Gmekesâ he§eeled jepehetle Je cegieue MeemekeâeW kesâ 
efKeueeHeâ keâF& ueÌ[eF&ÙeeB ueÌ[er ~ 1708 F&. ceW ieg™ ieesefJebo efmebn keâer 
ce=lÙeg kesâ yeboe yeneogj kesâ vesle=lJe ceW ‘‘Keeuemee’’ ves cegieue meòee kesâ 
efKeueeHeâ efJeõesn efkeâÙee Lee~   
106.  Which of the following was not built during 

Akbar’s reign?   
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe efvecee&Ce Dekeâyej kesâ Meemeve 

keâeue ceW veneR ngDee?  
 (a) Agra Fort /Deeieje keâe efkeâuee   
 (b) Fatehpur Sikri /Heâlesnhegj efmekeâjer   
 (c) Jama Masjid, Delhi /peecee ceefmpeo, efouueer  
 (d) Buland Darwaza /yeguebo ojJeepee  
Ans. (c) : Deeieje keâe efkeâuee Heâlesnhegj efmekeâjer SJeb yeguebo ojJeepee 
keâe efvecee&Ce cegieue yeeoMeen Dekeâyej kesâ Meemevekeâeue kesâ oewjeve efvecee&Ce 
ngDee Lee~ peyeefkeâ efouueer keâer peecee ceefmpeo keâe efvecee&Ce cegieue 
yeeoMeen MeenpeneB kesâ Meemevekeâeue kesâ oewjeve yeveeÙee ieÙee Lee~   
107.  The mystic poet Mira Bai, a Bhakti saint was 

____ . Fill in the blank with the correct option.   
  Skeâ Yeefòeâ mevle, jnmÙeJeeoer keâJeefÙe$eer ceerjeyeeF& 

__________~ efjòeâ mLeeve keâer hetefle& mener efJekeâuhe 
Ûegvekeâj keâerefpeS~  

 (a) Daughter of a priest from Gujarat /iegpejele kesâ 
Skeâ hegpeejer keâer yesšer Leer   

 (b) Born in a Rajput royal family and married to 
a Rajput prince /keâe pevce keâe jepehetle Meener heefjJeej 
ceW ngDee Lee Deewj Gvekeâe efJeJeen Skeâ jepehetle jepee mes 
ngDee   

 (c) A noble Rajput women who never married 
/Skeâ ceneve jepehetle Œeer Leer efpevekeâe efJeJeen keâYeer veneR 
ngDee  

 (d) From a Gujarati Rajput family married to a 
commoner /Skeâ iegpejeleer jepehetle heefjJeej mes Leer Deewj 
Gvekeâe efJeJeen Skeâ meeceevÙe peve mes ngDee Lee  

Ans. (b) : ceerje yeeF& keâe pevce jepehetle Meener heefjJeej ceW peesOehegj kesâ 
ÛeewkeâÌ[er (kegâÌ[keâer) ieeBJe ceW 1498 F&. ceW ngDee Lee~ ceerje yeeF& keâe 
efJeJeen cesJeeÌ[ kesâ cenejeCee meebiee kesâ heg$e kegBâJej Yeespejepe mes ngDee Lee~ 
ceerjeyeeF& efnvoer Deewj iegpejeleer oesveeW keâer keâJeefÙe$eer ceeveer peeleer nQ~   

108.  Who of the following Indian Mathematicians 

made a significant contribution in the field of 

Algebra ?   
  efvecveefueefKele cesb mes efkeâme YeejleerÙe ieefCele%e ves 

yeerpeieefCele kesâ #es$e ceW cenlJehetCe& Ùeesieoeve efoÙee Lee?  
 (a) Brahamagupta /yeÇÿeieghle   
 (b) Bhaskara /Yeemkeâj   
 (c) Lalla /ueuuee  
 (d) Aryabhatta /DeeÙe&Yeó  
Ans. (b) : YeejleerÙe ieefCele%e ‘Yeemkeâj’ ceW yeerpeieefCele kesâ #es$e ceW 
cenlJehetCe& Ùeesieoeve efoÙee Lee~ Yeemkeâj Ùee YeemkeâjeÛeeÙe& keâe ØecegKe «ebLe 
‘efmeæeble efMejesceefCe’ Lee efpemes Deeies Ûeej YeeieeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee 
Lee efpeveceW mes ØelÙeskeâ DebkeâieefCele, yeerpeieefCele, keâueve, ef$ekeâesCeefceefle 
Deewj Keieesue efJe%eeve hej efJeefJeOe efJe<eÙeeW mes mebyebefOele Lee~  
109.  Who propounded the concept of “Sampoorna 

Kranti”?   
  mechetCe& ›eâeefvle keâer keâuhevee efkeâmeves Øeefleheeefole keâer?  
 (a) Bal Gangadhar Tilak /yeeue iebieeOej efleuekeâ   
 (b) Jai Prakash Narayan /peÙe ØekeâeMe veejeÙeCe   
 (c) Ram Manohar Lohia /jececeveesnj ueesefnÙee  
 (d) Lala Lajpat Rai /ueeuee ueepehele jeÙe  
Ans. (b) : mebhetCe& ›eâebefle keâer keâuhevee ‘‘peÙeØekeâeMe veejeÙeCe’’ ves 
Øeefleheeefole efkeâÙee Lee~ FvnW pes.heer. Ùee ueeskeâ veeÙekeâ kesâ veece mes Yeer 
peevee peelee nw FvneWves Deheveer hegmlekeâ ‘‘efØepeve [eÙejer’’ ceW efueKee nw efkeâ 
mebhetCe& ›eâebefle meele ›eâebefleÙeeW DeLee&le jepeveereflekeâ, meeceeefpekeâ, DeeefLe&keâ, 
meebmke=âeflekeâ, JewÛeeefjkeâ Je yeewefækeâ, Mewef#ekeâ leLee DeeOÙeeeflcekeâ keâe Skeâ 
mebÙeespeve nw~ FvneWves mechetCe& ›eâebefle keâer DeJeOeejCee keâer Iees<eCee 5 petve 
1974 ceW hešvee kesâ ieebOeer cewoeve ceW keâer Leer~   
110.  Who is the Guardian of the Indian 

Constitution:   
  YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe mebj#ekeâ keâewve nw?  
 (a) President of India/Yeejle keâe je°^heefle   
 (b) Prime Minister of India/Yeejle keâe ØeOeeveceb$eer   
 (c) Supreme Court of India/Yeejle keâe GÛÛelece 

vÙeeÙeeueÙe  
 (d) Election Commission/efveJee&Ûeve DeeÙeesie  
Ans. (c) : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe mebj#ekeâ ‘Yeejle keâe GÛÛelece 
vÙeeÙeeueÙe nw~ YeejleerÙe meefJeOeeve kesâ DevegÛÚso – 32 kesâ lenle, Yeejle 
kesâ ØelÙeskeâ veeieefjkeâ keâes ceewefuekeâ DeefOekeâej kesâ GuuebIeve hej meJee&sÛÛe 
vÙeeÙeeueÙe mes mebJewOeeefvekeâ GheÛeej Øeehle keâjves keâe DeefOekeâej efoÙee ieÙee 
nw~  
•  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 131 ceW GÛÛelece ceW vÙeeÙeeueÙe kesâ 

ceewefuekeâ #es$eeefOekeâej keâe JeCe&ve efkeâÙee ieÙee nw, Fmekesâ lenle 
GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe keWâõ Deewj jepÙeeW kesâ yeerÛe efJeJeeoeW keâes 
efvehešeje keâjlee nw~  

•  YeejleerÙe mebefJeOeeve DevegÛÚso 141 kesâ lenle GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe 
Éeje Ieesef<ele keâevetve meYeer vÙeeÙeeueÙeeW hej yeeOÙeekeâejer nw~ Fme 
Øekeâej, meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe YeejleerÙe meefJeOeeve keâe mebj#ekeâ ceevee 
peelee nw~   
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111.  Name of labour leader who became the 
President of India, and has the National 
Labour Institute named after him:   

  Skeâ ßeefcekeâ veslee pees Yeejle kesâ je°^heefle yeves Deewj Gvekesâ 
veece hej je°^erÙe ßeefcekeâ mebmLeeve nw, Jen keâewve Les?  

 (a) V.V. Giri /Jeer.Jeer.efieefj   
 (b) V. Sanjeeva Reddy /Jeer.mebpeerJee jsñer   
 (c) K.R. Narayanan /kesâ.Deej.veejeÙeCeve  
 (d) Zakir Hussain /peeefkeâj ngmewve  
Ans. (a) : Yeejle kesâ je°^heefle Jeer.Jeer.efieefj Skeâ ßeefcekeâ veslee Les~ Fvekesâ 
veece hej je°^erÙe ßeefcekeâ mLeeve nw, pees ßece Deewj jespeieej ceb$eeueÙe 
Yeejle mejkeâej keâe Skeâ mJeeÙeòe efvekeâeÙe nw, efpemes 1974 ceW mLeeefhele 
efkeâÙee ieÙee Lee, Ùen mebmLeeve veesS[e, Gòej ØeosMe ceW efmLele nw~ henues 
Fme mebmLeeve keâes 1995 lekeâ ‘‘je°^erÙe ßece mebmLeeve’’ kesâ veece  mes 
peevee peelee Lee~ yeeo ceW Fme mebmLeeve keâe veece yeouekeâj hetJe& je°^heefle 
Jeer.Jeer.efieefj kesâ veece keâj efoÙee ieÙee Lee~  
112.  Who founded the city of Gwalior ?   
  iJeeefueÙej Menj efkeâmekesâ Éeje mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee?  
 (a) Madhavrao Scindia /ceeOeJejeJe efmebefOeÙee   
 (b) Bajirao Scindia /yeepeerjeJe efmebefOeÙee   
 (c) Mahadji Scindia /ceneopeer efmebefOeÙee  
 (d) Jiwajirao Scindia /peerJeepeerjeJe efmebefOeÙee  
Ans. (*) : Dee"JeeR Meleeyoer ceW jepehetle jepee metjpemesve (heeue 
keâÚJeen) ves iJeeefuehee veece kesâ Skeâ DeeÙegJexo efJeMes<e%e meble kesâ veece keâes 
Decej keâjves kesâ efueS iJeeefueÙej Menj keâer mLeehevee keâer Leer~ FvneWves ner 
iJeeefueÙej kesâ efkeâues keâe efvecee&Ce Yeer keâjJeeÙee~ ieewjleueye nw efkeâ jepehetle 
jepee metjpemesve kesâ 83 JebMepeeW ves iJeeefueÙej hej Meemeve efkeâÙee~ 
iJeeefueÙej Menj ceW efmLele peÙe efJeueeme hewuesme keâer mLeehevee 1874 ceW 
peerJeepeerjeJe efmebefOeÙee Éeje keâer ieF& Leer~ DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâe Gòej 
efJekeâuhe (d) keâes ceevee nw~   
113.  The Capital of Chhatrapati Shivaji’s Kingdom 

was ?   
  Ú$eheefle efMeJeepeer kesâ meeceüepÙe keâer jepeOeeveer keâewve Leer?  
 (a) Pune /hegCes  
 (b) Raigarh /jeÙeieÌ{   
 (c) Karwar /keâejJeej  
 (d) Purandar /hegjvoj  
Ans. (b) : ceje"e meeceüepÙe kesâ mebmLeehekeâ Ú$eheefle efMeJeepeer cenejepe 
keâer jepeOeeveer ‘jeÙeieÌ{’ Leer~ jeÙeieÌ{ efkeâues ceW efMeJeepeer keâes 1674 F&. 
ceW Ú$eheefle keâe leepe henveeÙee ieÙee Lee~ efMeJeepeer cenejepe keâe pevce 
HeâjJejer 1630 keâes Jele&ceeve jepÙe ceneje°^ kesâ hegCes efpeues kesâ efMeJevesjer 
cenue ceW ngDee Lee~ GvneWves 1640 ceW meeF&yeeF& mes Meeoer keâer Leer~ 
1680 F&. ceW ueieYeie 50 Je<e& keâer DeeÙeg ceW Fvekeâe efveOeve nes ieÙee~   
114.  In which year Din-i-llahi was introduced as 

new religion by Akbar?   
  Dekeâyej ves keâye Skeâ veS Oece& ‘oerve S –Fueener’ ÛeueeÙee 

Lee? 
 (a) 1581  (b) 1576  
 (c) 1572 (d) 1569 

Ans. (a) : 1581-82 F&. ceW cegieue meceüeš Dekeâyej ves oerve-S-Fueener 
Oece& ÛeueeÙee Lee~ oerve-S-Fueener Oece& keâes mJeerkeâej keâjves Jeeuee ØeLece 
SJeb Deefvlece efnvot Meemeve jepee yeerjyeue Lee~ Dekeâyej keâer Meemeve-
ØeCeeueer keâer ØecegKe efJeMes<elee cevemeyeoejer ØeLee Leer~ Deyegue-Heâpeue ves 
Dekeâyejveecee «ebLe keâer jÛevee keâer Leer~ Ùen Fefleneme IešveeDeeW kesâ 
JeemleefJekeâ efJeJejCeeW, MeemekeâerÙe omleeJespeeW leLee peevekeâej JÙeefòeâÙeeW kesâ 
ceewefKekeâ ØeceeCeeW pewmes efJeefYeVe Øekeâej kesâ mee#ÙeeW hej DeeOeeefjle nw~ 
Dekeâyejveecee keâes leerve (ØeLece ceW Dekeâyej keâe peerJeve, otmejs ceW Dekeâyej 
keâe Meemeve Je leermejs efpeuo ceW DeeFve-S-Dekeâyejer) efpeuoeW ceW efJeYeòeâ 
nw~   
115.  Rajarejeshwara temple in Tanjore is dedicated 

to which God?   
  levpeewj keâe jepejepesÕej ceefvoj efkeâmekeâes meceefhe&le nw?  
 (a) Vishnu/efJe<Ceg   (b) Shiva /efMeJe   
 (c) Surya /metÙe&  (d) Indra /Fbõ  
Ans. (b) : Yeejle kesâ Øeefmeæ cebefojeW kesâ veece :- 
cebefoj  jepÙe  meceefhe&le  
jepejepesÕej cebefoj  lebpeewj  efMeJe  
meesceveeLe cebefoj  iegpejele  efMeJe  
kesâoejveeLe cebefoj  GòejeKeb[  efMeJe  
keâesCeeke&â cebefoj  GÌ[ermee   metÙe&  
he©eeveeYemJeeceer cebefoj  leefceuevee[g  efJe<Ceg     
116.  Largest number of gold coins were issued in 

which of the following periods ?   
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme keâeue ceW meyemes DeefOekeâ mebKÙee 

ceW meesves kesâ efmekeäkesâ peejer efkeâÙes ieÙes?  
 (a) Kushan /kegâ<eeCe   
 (b) Gupta /ieghle   
 (c) Maurya /ceewÙe&  
 (d) Hind Yawan /efnvo ÙeJeve  
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes ieghle JebMe ceW meyemes DeefOekeâ 
mebKÙee ceW meesves kesâ efmekeäkesâ peejer efkeâÙes ieS Les~ ieghle JebMe keâe mebmLeehekeâ 
ßeer ieghle (240-280F&.) Lee~ peyeefkeâ kegâ<eeCe MeemekeâeW ves meesves kesâ 
meJee&efOekeâ Megæ efmekeäkesâ peejer efkeâÙes Les~ kegâ<eeCe JebMe ves Gòejer leLee Gòej 
heef§eceer Yeejle ceW meJee&efOekeâ mebKÙee ceW leeByes kesâ efmekeäkeâeW keâes peejer efkeâÙee 
Lee~ kegâ<eeCe JebMe kesâ mebmLeehekeâ kegâpegue keâ[efHeâmesme Lee~    
117.  A prominent part in the Swadeshi Movement 

was played by:   
  mJeosMeer Deevoesueve ceW efkeâmeves cegKÙe Yetefcekeâe efveYeeÙeer 

Leer?  
 (a) Students of Bengal /yebieeue kesâ Úe$e   
 (b) Peasants /efkeâmeeve   
 (c) Shopkeepers /ogkeâeveoej  
 (d) Indian Officials /YeejleerÙe DeefOekeâejer  
Ans. (a) : mJeosMeer Deeboesueve, 7 Deiemle, 1905 keâes yebieeue kesâ 
keâuekeâòee šeGve ne@ue ceW Ieesef<ele efkeâÙee Lee~ mJeosMeer Deeboesueve ceW 
‘yebieeue kesâ Úe$e ves Yetefcekeâe’ efveYeeÙeer Leer~ hetjs yebieeue ceW pevemeYeeSb keâer 
ieF& efpeveceW mJeosMeer Ùeeveer YeejleerÙe JemlegDeeW keâe GheÙeesie Deewj efyeÇefšMe 
JemlegDeeW kesâ yeefn<keâej kesâ efveCe&Ùe efkeâS ieS Deewj MeheLe efueS ieS~ keâF& 
mLeeveeW hej efJeosMeer keâheÌ[eW keâer nesueer peueeF& ieF& Deewj efJeosMeer keâheÌ[s 
yesÛeves Jeeueer ogkeâeveeW hej Oejves efoS ieS~   
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118.  Moderates and extremists of the Indian 
National Congress differed mainly on the issue 
of:   

  YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme kesâ GoejJeeoer Deewj ÛejcehebLeer 
cegKÙe ™he mes efkeâme yeele hej efYeVe Les?  

 (a) Swaraj /mJejepe   
 (b) Swadeshi /mJeosMeer   
 (c) Boycott /yeefn<keâej  
 (d) National Education /je°^erÙe efMe#ee  
Ans. (c) : 1907 kesâ keâeb«esme DeefOeJesMeve ceW GoejJeeefoÙeeW SJeb 
ÛejcehebefLeÙeeW kesâ yeerÛe cegKÙe celeYeso yeefnmkeâej keâes ueskeâj Lee~ ÛejcehebLeer 
mJeosMeer Deewj yeefn<keâej Deevoesueve keâes yebieeue mes osMe kesâ DevÙe efnmmeeW 
ceW Hewâueevee Ûeenles Les~ Jener GoejJeeoer Deevoesueve keâes yebieeue lekeâ ner 
meerefcele jKevee Ûeenles Les~ Fmeer efYeVelee kesâ keâejCe Deblele: 1907 kesâ 
metjle DeefOeJesMeve ceW keâeb«esme keâe efJeYeepeve nes ieÙee~  
119.  Who among the following was militant 

nationalist turned spiritualist ?   
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve ÙegÙeglmeg je°^Jeeoer mes heefjJeefle&le 

DeeOÙeelceJeeoer Les?  
 (a) Subramanyan Bharati /megyeÇceCÙeve Yeejleer   
 (b) Swami Vivekananda /mJeeceer efJeJeskeâevevo   
 (c) Vinoba Bhave /efJeveesJee YeeJes  
 (d) Sri Aruobondo Ghosh /ßeer Dejefyevoes Iees<e  
Ans. (d) : ßeer DejefJevoes Iees<e ÙegÙeglmeg je°^Jeeoer mes heefjJeefle&le 
DeeOÙeelceJeeoer Les~ FvneWves veJÙe Jesoeble oMe&ve keâe Øeefleheeove efkeâÙee~ 
efyeÇefšMe Meemeve mes Úgškeâeje heeves kesâ efueS Dejefyeboes keâer JÙeJeneefjkeâ 
jCeveerefleÙeeW ves GvnW ‘YeejleerÙe je°^Jeeo kesâ heQiecyej kesâ ™he ceW efÛeefÖle 
efkeâÙee~   
120.  Who among the following has written the book 

‘Gulamgiri?   
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve ‘iegueeceefieefj’ hegmlekeâ kesâ 

jÛeefÙelee nw?  
 (a) Ishwar Chandra Vidyasagar/F&Õej Ûevõ efJeÅeemeeiej  
 (b) Acharya Vinoba Bhave/DeeÛeeÙe& efJeveesyee YeeJes  
 (c) Jyotiba Phule/pÙeesefleyee Hetâues  
 (d) Dadu Dayal/oeog oÙeeue  
Ans. (c) : YeejleerÙe meceepe megOeejkeâ pÙeesefleyeeHetâues Éeje Je<e& 1873 ceW 
iegueeceefieefj veecekeâ hegmlekeâ hegjmkeâej efueKeer ieF& Leer~ Fme hegmlekeâ ceW 
efveÛeueer peeefleÙeeW Deewj oemeeW kesâ meeLe nesves Jeeues DevÙeeÙe hej ØekeâeMe 
[eueves kesâ efueS Ùen hegmlekeâ efueKeer~ Je<e& 1873 ceW pÙeesefleyee Hetâues ves 
melÙeMeesOekeâ meceepe keâer mLeehevee keâe~ Fmeves meeceeefpekeâ Ùen meceepe 
peeefle JÙeJemLee kesâ efKeueeHeâ ueÌ[eF& ueÌ[er~ pÙeesefleyee Hetâues Deewj Gvekeâer 
helveer ves efceuekeâj 1848 F&. ceW hegCes ceW ØeLece keâvÙee efJeÅeeueÙe keâer 
mLeehevee keâer Leer~   
121.  At which place, did the Indian National 

Congress Adopt the resolution of ‘Poorna 
Swaraj’?  

  efkeâme mLeeve hej YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme ves ‘hetCe& mJejepe’ 
kesâ mebkeâuhe keâes DeheveeÙee Lee?  

 (a) Calcutta /keâuekeâòee   
 (b) Lahore /ueenewj   
 (c) Delhi /efouueer  
 (d) Karachi /keâjeÛeer  

Ans. (b) : YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme DeefOeJesMeve –  
DeefOeJesMeve  Je<e&  mLeeve  DeOÙe#e  efJeMes<elee  
Henuee  1885 cegbyeF&  JÙeescesMe 

Ûevõ 
Ûešpeea 

72 
ØeefleefveefOeÙeeW 
ves Yeeie 
efueÙee 

yeejnJeeb  1896 keâesuekeâòee   jnerceleguuee 
meÙeeveer  

Henueer yeej 
‘‘Jebos ceelejced 
ieeÙee ieÙee  

yeeFmeJeeb  1906 keâuekeâòee  oeoeYeeF& 
veewjespeer  

Henueer yeej 
‘‘mJejepe’’ 
Meyo keâe 
ØeÙeesie  

meòeeFmeJeeb  1911 keâuekeâòee  efJeMeve 
veejeÙeCe 
Oej  

Henueer yeej 
peve ieCe 
ceve ieeÙee 
ieÙee  

hewleeueermeJeeb  1929 ueenewj  He. peJeenj 
ueeue 
vesn™  

hetCe& mJejepe 
keâer ceebie  

122.  Which among the following events took place 
immediately before the massacre of 
Jallianwalla Bagh?   

  peefueÙeeBJeeuee yeeie nlÙeekeâeb[ kesâ "erkeâ henues 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Iešvee ngF& Leer?  

 (a) Partition of Bengal /yebieeue keâe efJeYeepeve   
 (b) Ilbert Bill/Fueyeš& efyeue   
 (c) Passage of the Rowlatt Act/jewuesš Skeäš keâer 

mJeerke=âefle  
 (d) Morley-Minto Reforms/ceeuex-efcebšes megOeej   
Ans. (c) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes peefueÙeeBJeeuee yeeie nlÙeekeâeb[ kesâ 
"erkeâ henues jewuesš Skeäš keâer Iešvee ngF& Leer~ keäÙeeWefkeâ 19 ceeÛe& 
1919 keâes jewuesš Skeäš ueeiet ngDee Lee, peyeefkeâ 13 DeØewue,1919 F&. 
keâes Dece=lemej ceW peefueÙeeBJeeuee yeeie nlÙeekeâeb[ ngDee Lee~ 1905 ceW 
yebieeue efJeYeepeve, 8 HeâjJejer 1883 FueJeš& efyeue Je 1909 F&. ceW 
ceeuex – efcebšes megOeej DeeÙee Lee~   
123.  During which of the following movements did 

Mahatma Gandhdi remark “On bended kneces 
I asked for bread and received stone instead” ? 
Choose the correct option.   

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Deeboesueve kesâ oewjeve ieebOeer peer 
ves keâne ‘‘Pegkesâ ngS IegšveeW mes ceQves jesšer ceeBieer hej yeoues 
ceW helLej efceues’’ ?  

  mener efJekeâuhe ÛegefveS~  
 (a) Khilafat Movement /efKeueeHeâle Deeboesueve  
 (b) Non-Cooperation Movement /DemenÙeesie Deeboesueve   
 (c) Dandi March /oeb[er ceeÛe&  
 (d) Quit India Movement /Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve  
Ans. (c) : oeb[er ceeÛe& Deeboesueve kesâ oewjeve ieebOeer peer ves keâne Lee – 
‘‘Pegkesâ ngS IegšveeW mes cewves jesšer ceebieer hej yeoues ceW helLej efceues~ oeb[er 
ceeÛe& 12 ceeÛe& 1930 mes 6 DeØewue 1930 lekeâ vecekeâ hej efyeÇefšMe 
SkeâeefOekeâej kesâ efKeueeHeâ Deefnbmekeâ-efJejesOeer  kesâ ØelÙe#e keâejJeeF& 
DeefYeÙeeve kesâ ™he ceW ÛeueeÙee ieÙee Lee~    
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124.  Swaraj Party was the outcome of which of the 
following incidents ?   

  mJejepe heešea efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Iešvee keâe 
heefjCeece Lee?  

 (a) Chauri Chaura /Ûeewjer-Ûeewje    
 (b) Quit India Movement /Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve   
 (c) Arrival of Simon Commission /meeFceve keâceerMeve 

keâe Deevee  
 (d) Bardoli Satyagraha /yeejoesueer melÙee«en  
Ans. (a) : 4 HeâjJejer 1922 keâes Ûeewjer-Ûeewje Iešvee kesâ yeeo cenelcee 
ieebOeer ves 1922 ceW DemenÙeesie Deeboesueve Jeeheme ues efueÙee Lee, Fme hej 
keâeb«esme heešea kesâ vesleeDeeW kesâ yeerÛe keâeHeâer Demenceefle Leer~ 1 peveJejer 
1923 meer.Deej.oeme Deewj ceesleerueeue vesn™ ves mJejepe heešea keâer 
mLeehevee keâer efpemes keâeb«esme efKeueeHeâle mJejepe heešea kesâ veece mes Yeer 
peevee peelee nw~   
125.  Who was the author of the book “1857 in India 

: Mutiny or War of Independence”?   
  “1857 Fve Fbef[Ùee : cÙetefšbie Dee@j Jeej Dee@Heâ Fbef[heW[Wme’’ 

Fme hegmlekeâ uesKekeâ keâewve Les?  
 (a) Maulana Azad /ceewueevee Deepeeo   
 (b) S.B. Chaudhari /Sme.yeer.ÛeewOejer   
 (c) S. N. Sen /Sme.Sve.mesve  
 (d) A.T. Embree /S.šer.ScyeÇer  
Ans. (d) : ‘‘1857 Fve Fbef[Ùee : cÙetefšbie Dee@j Jeej DeeHeâ Fbef[heW[Wme 
(1857 in Indian : Mutiny or war of Independence) hegmlekeâ 
kesâ uesKekeâ ‘‘S.šer ScyeÇer’’ nQ~ Heâmš& Jeej Dee@Heâ Fefv[heW[Wme kesâ uesKekeâ 
‘‘efJeveeÙekeâ oeceesoj meeJejkeâj peer’’ nQ~   
126.  Who was sentenced to death and subsequently 

executed for his role in the Muzaffarpur 

Conspiracy Case?   
  ceg]peHeäHeâjhegj <e[Ÿeb$e keâeb[ ceW efkeâmes ceewle keâer mepee oer ieF& 

Deewj yeeo ceW Gvekeâer Yetefcekeâe kesâ efueS efve<heeefole efkeâÙee 
ieÙee?  

 (a) Benoy Basu /efyevee@Ùe yemeg   
 (b) Jatindranath Bose /peeflevõveeLe yeesme   
 (c) Khudiram Bose /Kegoerjece yeesme  
 (d) Rash Bihari Bose /jeme efyenejer yeesme  
Ans. (c) : cegpeHeäHeâjhegj <e[Ÿeb$e (1908 F&.ceW) keâeb[ ceW ‘Kegoerjece 
yeesme’’ keâes Heâebmeer keâer mepee oer ieF& Leer~ Fme <e[Ÿeb$e ceW Kegoerjece yeesme 
SJeb Gvekesâ meeLeer ØeHegâuue Ûeekeâer ves cegpeHeäHeâjhegj kesâ ÛeerHeâ Øesmeer[Wmeer 
ceefpemš^sš ‘efkebâimeHeâes[&’ keâer ieeÌ[er (yeiIeer) hej yece Hesâkeâe Lee~ Kegoerjece 
yeesme henues YeejleerÙe Les, efpevns meyemes keâce Gceü ceW Heâebmeer keâer mepee oer 
ieF& Leer~   
127.  Poona Pact of 1932 was related to :   
  1932 keâe hegvee mecePeewlee _________mes mebyebefOele Lee~  
 (a) Farmers /efkeâmeeve   
 (b) Labour class /cepeotj Jeie&   
 (c) Women /ceefnuee  
 (d) Depressed Classes /DeJemeeo«emle Jeie&  

Ans. (d) : 1932 F&. keâe hetvee mecePeewlee’’ DeJemeeo«emele Jeie&’’ mes 
mebyebefOele Lee~ 24 efmelecyej 1932 keâes [e@. YeercejeJe Decyes[keâj leLee 
DevÙe efnbot vesleeDeeW kesâ ØeÙelve mes meJeCe& efnvogDeeW leLee oefueleeW kesâ ceOÙe 
Skeâ mecePeewlee efkeâÙee ieÙee~ Fmes hetvee mecePeewles kesâ veece mes peevee peelee 
nw~ Fme mecePeewles kesâ Devegmeej-oefuele Jeie& kesâ efueS he=Lekeâ efveJee&Ûekeâ 
ceb[ue meceehle keâj efoÙee ieÙee leLee JÙeJemLeeefhekeâe meYee ceW DeÚtleeW kesâ 
mLeeve efnbot Jeie& Debleie&le ner megjef#ele jKes ieÙes~   
128.  Who was Known as the “Heroin” of Quit India 

Movement?   
  Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve keâe ‘‘veeefÙekeâe’’ efkeâmes keâne peelee 

nw?  
 (a) Aruna Asaf Ali /De™Cee DeemeHeâ Deueer   
 (b) Sarojini Naidu /mejesefpeveer veeÙe[g   
 (c) Sucheta Kriplani /megÛeslee ke=âheueeveer  
 (d) Kasturba Gandhi /keâmletjyee ieebOeer  
Ans. (a) : ‘‘De™Cee DeemeHeâ Deueer’’ keâes Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve keâer 
veeefÙekeâe keâne peelee nw~ De™Cee DeemeHeâ Deueer keâe JeerjleehetCe& JÙeJenej 
ner Lee, efpemeves GvnW 1942 Deeboesueve keâer veeefÙekeâe Ùee mJeleb$elee 
Deeboesueve keâer ‘‘«eQ[ Deesu[ ues[er’’ keâer GheeefOe oer~ Yeejle ÚesÌ[es 
Deevoesueve (9 Deiemle 1942) ceW ieebOeer peer ves ‘‘keâjes Ùee cejeW’’ keâe 
veeje efoÙee Lee~    
129.  Which among the following Acts introduced 

provincial autonomy?   
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes Skeäš (DeefOeefveÙece) ves 

ØeevleerÙe mJeeÙeòelee keâe ØemleeJe efoÙee?  
 (a) Government of India Act, 1858/Yeejle mejkeâej 

DeefOeefveÙece 1858  
 (b) Indian Council Act, 1892/YeejleerÙe heefj<eo 

DeefOeefveÙece 1892  
 (c) Government of India Act 1935, /Yeejle mejkeâej 

DeefOeefveÙece 1935 
 (d) Government of India Act, 1919/Yeejle mejkeâej 

DeefOeefveÙece 1919 
Ans. (c) : Yeejle mejkeâej DeefOeefveÙece 1935 kesâ lenle ØeebleerÙe 
mJeeÙeòelee keâe ØemleeJe efoÙee ieÙee Lee~ DeLee&le ØeebleeW ceW ÉwOe Meemeve 
JÙeJemLee keâe Deble keâj GvnW Skeâ mJeleb$e Deewj mJeMeeefmele mebJewOeeefvekeâ 
DeeOeej Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ Fme DeefOeefveÙece ceW 321 DevegÛÚso Deewj 10 
DevegmetefÛeÙeeB LeeR~ he. peJeenjueeue vesn™ ves Fme DeefOeefveÙece keâes ‘‘Skeâ 
keâej efpemeceWs yeÇskeâ lees nw hejvleg Fbpeve veneR’’ keâne~   
130.  Who suggested Hindi in Devnagri Script to be 

the National language of India?   
  osJeveeiejer efueefhe ceW efnvoer keâes Yeejle keâer je°^erÙe Yee<ee 

yeveeves keâer meueen efkeâmeves oer Leer?  
 (a) Bal Gangadhar Tilak /yeeue iebieeOej efleuekeâ   
 (b) Gopal Krishna Gokhale /ieesheeue ke=â<Ce ieesKeues   
 (c) V.D.Savarkar /Jeer.[er. meeJejkeâj  
 (d) Rajendra Prasad /jepesvõ Øemeeo  
Ans. (a) : osJeveeiejer efueefhe ceW efnvoer keâes Yeejle keâer je°^erÙe Yee<ee 
yeveeves keâer meueen yeeue iebieeOej efleuekeâ ves oer Leer~ ieewjleueye nw efkeâ 
Yeejle ceW efueefhe kesâ efJekeâeme keâer hejbheje ceW yeÇebÿeer efueefhe keâes ØemLeeve efyebog 
ceevee peelee nw~ Fmeer keâer hejbheje ceW Deeies Ûeuekeâj osJeveeiejer keâe 
efJekeâeme ngDee~   
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131.  The Green Revolution did not lead to increase 
in production of which crop in India?   

  nefjle ›eâebefle mes Yeejle ceW keâewve meer Heâmeue kesâ Glheeove ceW 
ye{esòejer veneR ngF&?  

 (a) Rice /ÛeeJeue   (b) Wheat /iesntB   
 (c) Maize /cekeäkeâe  (d) Barley /peew  
Ans. (d) : efoÙes ieÙes efJekeâuhe ceW mes ‘‘peew’’ Heâmeue hej nefjle ›eâebefle 
keâe vekeâejelcekeâ ØeYeeJe jne, neuee@efkeâ iesntB, ÛeeJeue, yeepeje SJeb cekeäkeâe 
meefnle meYeer KeeÅeeVe keâe Glheeove ›eâebefle (yeÌ[s hewceeves hej) mlej hej 
ngDee Lee~ nefjle ›eâebefle vee@ce&ve yeesjuee@ie Éeje 1960 kesâ oMekeâ ceW Meg™ 
efkeâÙee ieÙee Lee~ FvnW efJeÕe ceW nefjle ›eâebefle kesâ pevekeâ kesâ ™he ceWs peevee 
peelee nw~ Yeejle ceW nefjle ›eâebefle keâe vesle=lJe cegKÙe ™he mes Sce.Sme. 
mJeeceerveeLeve Éeje Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~   
132.  Which city of India has ten cotton mills and is 

called the Manchester of North India?   
  Yeejle kesâ efkeâme Menj ceW keâheeme keâer ome efceueW nQ Deewj 

Gòej Yeejle keâer cewveÛesmšj keâne peelee nw?  
 (a) Lucknow /ueKeveT  (b) Kanpur /keâevehegj   
 (c) Varanasi /JeejeCemeer  (d) Bareilly /yejsueer  
Ans. (b) : Yeejle kesâ Gòej ØeosMe jepÙe ceWs efmLele ‘‘keâevehegj’’ Menj ceW 
keâheeme keâer ome efceuesb nQ Deewj Fmes Gòej Yeejle keâe cewveÛesmšj kesâ ™he 
ceW peevee peelee nw~ ‘Denceoeyeeo’ Menj keâes Yeejle keâe cewveÛesmšj keâne 
peelee nw~ Denceoeyeeo iegpejele ceW meeyejceleer veoer kesâ efkeâveejs efmLele nw~   
133.  Disguised unemployment is prominently found 

in:   
  ØeÛÚVe yesjespeieejer ØecegKe ™he ceW keâneB heeÙeer peeleer nw?  
 (a) Urban areas /Menjer #es$eeW ceW   
 (b) Organised sector /mebieef"le #es$eeW ceWs   
 (c) Rural areas /«eeceerCe #es$eeW  
 (d) Private sector /efvepeer #es$eeW ceW  
Ans. (c) : ØeÛÚVe yesjespeieejer ceW JÙeefòeâ efveÙeesefpele Øeleerle neslee nww, 
uesefkeâve JeemleJe ceW Jen keâesF& Glheeove ceW keâesF& Ùeesieoeve veneR oslee nw~ 
Ùen yesjespeieejer cegKÙe ™he mes ke=âef<e Deewj Demebieef"le #es$e ceW heeF& peeleer 
nw~ ØeÛÚVe yesjespeieejer keâes DeÂMÙe yesjespeieejer Yeer keâne peelee nw~  
134.  India holds the _______largest agricultural 

land in the world. Fill in the blank with the 
correct option.  

  efJeÕe ceW Yeejle kesâ heeme_________meyemes yeÌ[er ke=âef<e 
Yetefce nw~ efjòeâ mLeeve keâer hetefle& mener efJekeâuhe kesâ meeLe 
keâerefpeS~  

 (a) Second /efÉleerÙe   (b) Third /le=leerÙe   
 (c) Fourth /ÛelegLe&  (d) fifth /hebÛece  
Ans. (a) : efJeÕe ceW Yeejle kesâ heeme ‘otmejer’ meyemes yeÌ[er keâ=ef<e Yetefce nw~ 
Yeejle ceW ke=âef<e Yetefce ueieYeie 157.35 efceefueÙeve nskeäšsÙej nw pees mebÙegòeâ 
jepÙe Decesefjkeâe kesâ yeeo nw~ Yeejle ceW ueieYeie 60.3³  Yetefce ke=âef<e 
Yetefce nw, pees keâF& keâejkeâes kesâ keâejCe efove–ye–efove Iešleer pee jner nw~  
135.  Which of these crops does not require nitrogen 

fertilizer ?   
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Heâmeue keâes veeFš^espeve GJe&jkeâ 

keâer DeeJeMÙekeâlee veneR nesleer nw?  
 (a) Oat /peF&   (b) Rice /ÛeeJeue   
 (c) Soyabean /meesÙeeyeerve  (d) Maize /cekeäkeâe  

Ans. (c) : meesÙeeyeerve keâes veeFš^espeve GJe&jkeâ keâer DeeJeMÙekeâlee veneR 
nesleer keäÙeeWefkeâ Ùen Skeâ uesiÙetce (Heâueer) Heâmeue nw~ uesiÙetce HeâmeueeW keâer 
peÌ[s JeeleeJejCeerÙe veeFš^espeve keâes pewefJekeâ GheÙeesieer ™heeW ceW yeoue osles 
nbw~ meesÙeeyeerve keâer peÌ[eW ceW Skeâ peerJeeCeg neslee nw, pees efceóer ceW 
veeFš^espeve kesâ mlej keâes "erkeâ keâjlee nw~ Ùen veeFš^espeve vees[ÙetuesMeve kesâ 
yeeo ner GlheVe nesleer nw Deewj leye lekeâ Fmekesâ heewOes efceóer ceW GheueyOe 
veeFš^espeve uesles nQ~ GuuesKeveerÙe nw efkeâ veeFš^espeve lelJe keâer DeefveJeeÙe&lee 
heewOeeW ceW meJee&efOekeâ cee$ee ceW nesleer nw~ Fmekeâe DeJeMees<eCe cegKÙele: 
NO3

– (veeFš^sš) kesâ ™he ceW neslee nw~   
136.  Which Mineral element is involved in opening 

and closing of Stomata ?   
  jvOeÇeW kesâ Kegueves Deewj yebo nesves ceW keâewve mee Keefvepe lelJe 

Meeefceue nw?  
 (a) Potassium /heesšwefMeÙece   
 (b) Phosphorus /HeâemHeâesjme   
 (c) Nitrogen /veeFš^espeve  
 (d) Zinc /efpebkeâ  
Ans. (a) : jvOeÇeW (Stomata) kesâ Kegueves Deewj yebo nesves ceW 
heesšwefMeÙece (K) Keefvepe lelJe Meeefceue nw~ heesšwefMeÙece mLeeveeblejCe 
efmeæeble kesâ Devegmeej, ‘‘jvOeÇ keâer j#ekeâ keâesefMekeâeDeeW keâer keâesefMekeâe 
efPeefuuÙeeW ceW heesšwefMeÙece DeeÙeveeW keâer ieefle mes Deeme heeme keâer 
keâesefMekeâeDeeW kesâ hejemejCe oyeeJe (Osmotic Pressure) ceW heefjJele&ve 
neslee nw~ Ùen yeoues ceW, iee[& keâesefMekeâeDeeW kesâ mHeâerefle oyeeJe (Turgor 

Pressure) keâes yeoue oslee nw, efpememes jbOeÇ yebo Deewj Kegue peeles nQ~ 
GuuesKeveerÙe nw efkeâ heeoheeW Éeje heesšwefMeÙece keâe DeJeMees<eCe heesšwefMeÙece 
DeeÙeve (K+

) kesâ ™he ceW neslee nw~   
137.  Name the structured change in chromosome, 

where a DNA segment gets oriented in reverse 

order:   
  iegCemet$e ceW mebjÛeveelcekeâ heefjJele&ve peneB Skeâ [er.Sve.S. 

KeC[ Gušs ›eâce ceW DeefYeefJevÙemle nes peelee nw, Ùen keäÙee 
keânueelee nw?  

 (a) Deletion /efJeueesheve   
 (b) Duplication /efÉiegCeve   
 (c) Translocation /mLeeveevlejCe  
 (d) Inversion /Gl›eâceCe  
Ans. (d) : iegCemet$eeW ceW mebjÛeveelcekeâ heefjJele&ve peneB Skeâ [er.Sve.S. 
KeC[ Gušs ›eâce ceW DeefYeefJevÙemle nes peelee nw, Gl›eâceCe 
(Inversion) keânueelee nw~ ieewjleueye nw efkeâ (DNA) meYeer 
DeevegJeebefMekeâer ef›eâÙeeDeeW keâe mebÛeeueve keâjlee nw~ peerve Fmekeâer FkeâeF& nw~ 
Ùen Øeesšerve mebMues<eCe keâes efveÙebef$ele keâjlee nw~   
138.  The causal agent of Late blight of potato, which 

caused ‘Irish famine’ in the year 1845 is:   
  Deeuet keâer efJeuebefyele Debieceejer efpemekesâ keâejCe 1845 ceW 

DeeFefjMe YegKecejer ngF& Leer, Gmekeâe jesiekeâejkeâ keâewve nw?  
 (a) Plasmopara uiticola /hueecÙeesheeje efJeefškeâesuee   
 (b) Helminthosporum oryzae /nsefucevÙeesmheesjce Deesefjpee   
 (c) Phytophthora infestans /HeâeFšesHeäLeesje FvHesâmšWvme  
 (d) Hemilia vesterfricala /nsefceefueÙee Jesmšjeføeâkeâeuee  
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Ans. (c) : Deeuet keâer efJeuebefyele Debieceejer efpemekesâ keâejCe 1845 ceW 
DeeFefjMe YegKecejer ngF& Leer, Gmekeâe jesiekeâejkeâ HeâeFšesHeäLeesje FvHesâmšsvme 
(Phytophthora  infestans) veecekeâ keâJekeâ nw~ Fme yeerceejer ceW 
Deeuet kesâ heòes Deewj Gmekeâer peÌ[ oesveeW ner Kejeye nes peeles nQ~ ueieYeie 
hetjs Ùetjeshe ceW Deeuet keâer Heâmeue ceW Fme jesie keâe Øekeâeshe Lee, uesefkeâve 
meyemes pÙeeoe Demej DeeÙejueQ[ hej ner heÌ[e Lee Ùen Dekeâeue 1845 mes 
1852 lekeâ Ûeuee efpemeceW ueieYeie ome ueeKe ueesie keâer ce=lÙeg ngF& Leer~    
139.  An infection proteinaious particle which has no 

nucleic acid is:   
  Skeâ meb›eâcekeâ Øeesšerve kesâ Skeâue keâCe efpemeceW vÙetefkeäuekeâ 

Decue veneR neslee,_______ keânueelee nw~  
 (a) Prion /efØeÙeesve   (b) Virion /efJeefjDee@ve   
 (c) Virus /efJe<eeCeg  (d) Virusoids /efJejmeesF[  
Ans. (a) : Skeâ meb›eâecekeâ Øeesšerve kesâ Skeâue keâCe efpemeceW vÙetefkeäuekeâ 
Decue veneR neslee, efØeÙeesve (Prion) keânueelee nw~ efØeÙeesve Úesšs 
ØeesšerveÙegòeâ meb›eâecekeâ keâCe neslee nQ, pees kesâJeue Øeesšerve mes yeves nesles nQ~ 
efØeÙeesve keâe veece mšsveueer Øetefmevej ves jKee Lee~ efØeÙeesve meb›eâecekeâ keâCe 
nw pees iebYeerj vÙetjes[erpesvesjsefšJe jesie hewoe keâjves kesâ efueS efpeccesoej nw~ 
Ùen ceveg<ÙeeW Deewj peeveJejeW ceW yeerceeefjÙeeW keâe keâejCe yeveles nQ~   
140.  Which country has the largest market for cut 

flowers?  

  efkeâme osMe ceW keâšs ngS heg<heeW keâe meyemes yeÌ[e yeepeej nw?  
 (a) USA/Ùet.Sme.S.    (b) Germany/pece&veer     
 (c) England /FbiueQ[   (d) Japan /peeheeve   
Ans. (b) : pece&veer ceW keâšs ngS heg<heeW keâe meyemes yeÌ[e yeepeej nw~ keâšs 
ngS HetâueeW keâe JÙeeheej DejyeeW [e@uej keâe efJeÕe GÅeesie nw~ Fme GÅeesie 
hej veerojueQ[ keâer keâeHeâer no lekeâ ØeYeglJe nw; keâšs ngS HetâueeW keâe 60³ 
mes DeefOekeâ, Debleje&°^erÙe JÙeeheej ÙeneR mes neslee nw~ veerojueQ[ mJeÙeb keâšs 
ngS HeâueeW keâe Skeâ ØecegKe Glheeokeâ Yeer nw~ meyemes pÙeeoe HetâueeW keâer 
efye›eâer pece&veer (29³), ÙetveeFšs[ efkebâie[ce (14³) , øeâebme (13³) Deewj 
Fmekesâ DeueeJee SefMeÙee kesâ yeepeej ceW 10 ØeefleMele nesleer nw, yeÛes ngS 
Hetâue Decesefjkeâe, ™me Deewj meefye&Ùee kesâ yeepeejeW cebs Yeer peeles nQ~     
141.  An apple fruit is a :  

  mesye keâe Heâue keäÙee nw?    
 (a) Drupe/Deef‰ue    (b) Capsule/mebhegš    
 (c) Berry /mejue   (d) Pome /heesce   
Ans. (d) : mesye Skeâ heesce (Pome) Heâue nw~ mesye Skeâ Pet"e Heâue 
(False Fruit) nw, efpemeceW Heâue keâe cegKÙe Yeeie heg<heemeve mes yevelee 
nw~ heg<heemeve JeemleefJekeâ Heâue keâes Iesjs jnlee nw~ ceebmeue leLee ietosoej 
heg<heemeve Heâue keâe Keeves ÙeesiÙe Yeeie neslee nw, Ùen Heâue yengDeC[heer, 
mebÙegòeâ, DeOeesJeleea DeC[eMeÙe mes yevelee nw~   
142.  Which of the following is not an aquatic weed?  

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ peueerÙe KejheleJeej veneR 
nw?    

 (a) Eichhornia crassipes/DeeFkeâe@efve&Ùee ›eâeefmehesme    
 (b) Nymphaea alba /efvecHeâÙee Deuyee    
 (c) Argemone mexicana /Deeefpe&ceesve ceskeämeerkeâevee   
 (d) Azolla pinnata /Depeesuee efhevvesše   

Ans. (c) : Deeefpe&ceesve ceskeämeerkeâevee Skeâ peueerÙe KejheleJeej (Weed) 
veneR nw~ Fmes melÙeeveeMeer heewOeeW kesâ veece mes peevee peelee nw~ Fmes 
mJeCe&Oeejer, keâšgheCeea, heeruee Oeletje oe™Ì[er Deeefo veeceeW mes Yeer peevee 
peelee nw~ Ùen Skeâ Jeeef<e&keâ Deew<eOeerÙe heewOee nw, pees ueieYeie hetjs Yeejle 
ceW heeÙee peelee nww Ùen heewOee yebpej peceerve, heeke&â, Keeueer peien Ùee 
pebieue ceW efoKeeF& heÌ[les nQ~   
143.  Sowing time for kharif Crop is :  

  KejerHeâ Heâmeue yeesves keâe meceÙe keäÙee nw?    
 (a) April – May/DeØewue – ceF&     
 (b) June – July /petve-pegueeF&    
 (c) November – December/ veJecyej – efomecyej    
 (d) October – November /Dekeäštyej – veJecyej   
Ans. (b) :  

 Heâmeue  yeesve keâe meceÙe   
 KejerHeâ  petve-pegueeF&   
 jyeer  Dekeäštyej-veJecyej
 peeÙeo  DeØewue-ceF& 
144.  ‘National Milk Day’ is observed on:  

  ‘je°^erÙe ogiOe efoJeme’ efkeâme efove ceveeÙee peelee nw?   
 (a) 16

th
 September/16 efmelecyej     

 (b) 26
th

 November /26 veJecyej   
 (c) 5

th
 June /5petve   

 (d) 21
st
 March/21ceeÛe&   

Ans. (b) : 

 efove   ØecegKe efoJeme  
 26 veJecyej   je°^erÙe ogiOe efoJeme  
 16 efmelecyej  Deespeesve hejle mebj#eCe efoJeme  
 5 petve   efJeÕe heÙee&JejCe efoJeme  
 21 ceeÛe&   efJeÕe Jeeefvekeâer efoJeme   
145.  Which of the following is not a Satellite city?     
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ mewšsueeFš Menj veneR nw?   
 (a) Gandhinagar/ieeBOeerveiej 
 (b) Ahmedabad/Denceoeyeeo    
 (c) Mohali /ceesneueer   
 (d) Muradabad/cegjeoeyeeo   
Ans. (d) : cegjeoeyeeo  Skeâ mewšsueeFš Menj veneR nw~ mewšsueeFš 
Menj efkeâmeer ceneveiej keâer meYeer mebYeJe lejerkeâeW mes efJemleej keâjves ceW 
ceoo keâjves kesâ efueS ef[peeFve efkeâS peeles nQ Ùes mewšsueeFš Menj efkeâmeer 
Yeer ceneveiej keâer heefjefOe kesâ efJekeâeme Deewj Gmekeâer Deeyeeoer keâes yeslenj 
yeveeves ceW meneÙelee keâjles nQ~   
146.  Name the Himalayan Blue sheep found in the 

high mountains of Ladakh:    
  ueöeKe kesâ TBÛes heJe&leeW hej heeF& peeves Jeeueer efnceeueÙeer 

veerueer YesÌ[ keâe veece yeleeFÙes?   
 (a) Bharal  /Yejeue   (b) Urial  /GefjÙeue    
 (c) Goral  /ieesjue   (d) Serow  /mesjeG   
Ans. (a) : ueöeKe kesâ TBÛes heJe&leeW hej heeF& peeves Jeeueer efnceeueÙeer 
veerueer YesÌ[ keâe veece Yejeue (Bharal) nw~ Ùen YesÌ[ helLejeW kesâ yeerÛe 
jnves kesâ keâejCe veerues jbie keâer efoKeeF& osleer nw~  
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